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L’anno 2022, il giorno 29 del mese di Novembre alle ore 14.00 in Genova, nella sala delle riunioni del Civico 

Palazzo, il Consiglio Comunale si è riunito in seduta di prima convocazione per deliberare sugli oggetti 

iscritti all’ordine del giorno della seduta convocata con avviso n. 450943 del 25.11.2022.     

 

Presiede il Presidente Carmelo Cassibba  

  

Assiste il Segretario Generale Reggente Dott.ssa Concetta Orlando 

 

Presente il Vice Segretario Generale Dott.ssa Lidia Bocca 

 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA (EX ART. 54) 

Consigliere Crucioli (PG/2022/443571) – ART 12 REGOLAMENTI MUNICIPALI PREMESSO 

CHE L’ARTICOLO 36 DEL REGOLAMENTO PER IL DECENTRAMENTO PER IL COMUNE DI 

GENOVA PREVEDE CHE I VERBALI DELLE COMMISSIONI MUNICIPALI “SONO REDATTI IN 

FORMA SINTETICA…SI DÀ ATTO IN ESSI DELLE POSIZIONI ESPRESSE DAI GRUPPI 

CONSIGLIARI, RIPORTANDO LE MOTIVAZIONI ADDOTTE”; PREMESSO CHE L’ARTICOLO 41 

DEL PREDETTO REGOLAMENTO STABILISCE CHE “IL PROCESSO VERBALE DELLE SEDUTE 

DEL CONSIGLIO MUNICIPALE È REDATTO E FIRMATO DAL PRESIDENTE E DAL SEGRETARIO 

DELLA SEDUTA”; CONSIDERATO CHE, DUNQUE, SIA I VERBALI DELLE COMMISSIONI CHE 

QUELLI DEL CONSIGLIO DEVONO ESSERE “REDATTI” IN FORMA CARTACEA E DEVONO 

ESSERE ESAUSTIVI O QUANTO MENO CON INDICAZIONE DELLE POSIZIONI ESPRESSE DAI 

GRUPPI CONSIGLIARI; VERIFICATO CHE ALCUNI REGOLAMENTI MUNICIPALI (MUNICIPI III 

E IV), IN APERTA VIOLAZIONE DI QUANTO INDICATO NEI SUDDETTI ARTICOLI DEL 

REGOLAMENTO COMUNALE PER IL DECENTRAMENTO, DISPONGONO LA REDAZIONE DI UN 

VERBALE IN CUI NON VENGONO RIPORTATE LE POSIZIONI ESPRESSE DAI GRUPPI, LE 

QUALI RESTANO AGLI ATTI UNICAMENTE NELLE REGISTRAZIONI AUDIO DELLA 

DISCUSSIONE CHE ASSERITAMENTE DOVREBBERO FUNGERE DA VERBALE DELLE SEDUTE 

INVECE CHE DA MERO SUPPORTO PER LA STESURA DEL VERBALE CARTACEO; SI CHIEDE 

AL SINDACO ED ALLA GIUNTA QUALI INIZIATIVE INTENDANO ADOTTARE PER 

CONFORMARE I REGOLAMENTI E LA PRASSI DEI MUNICIPI III E IV A QUANTO PREVISTO 

DAL REGOLAMENTO COMUNALE PER IL DECENTRAMENTO E ALLE ESIGENZE DI 

TRASPARENZA DEI CITTADINI E DEI CONSIGLIERI MUNICIPALI. 

 

 

Il Presidente CASSIBBA Carmelo 
 

Buongiorno, benvenuti. Diamo inizio alla prima parte del Consiglio Comunale di oggi, 29 novembre 

2022, con l’esposizione degli articoli 54, le interrogazioni a risposta immediata. 

Allora, dovrei iniziare dal primo, del Consigliere Crucioli, ma non vedo…  

Intervento fuori ripresa microfonica 

Sì, no, il Consigliere sì, stavo terminando, non vedo l’Assessore Piciocchi. 

Intervento fuori ripresa microfonica 

Ah, risponde… perfetto, basta, risolto tutto, allora risponde l’Assessore Campora. 
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Articolo 54 che così dice: “Articolo 12 Regolamenti municipali. Premesso che l’articolo 36 del 

Regolamento per il decentramento per il Comune di Genova prevede che i verbali delle Commissioni 

municipali “sono redatti in forma sintetica…si dà atto in essi delle posizioni espresse dai Gruppi consigliari, 

riportando le motivazioni addotte”; premesso che l’articolo 41 del predetto Regolamento stabilisce che “il 

processo verbale delle sedute del Consiglio Municipale è redatto e firmato dal Presidente e dal Segretario 

della seduta”; considerato che, dunque, sia i verbali delle Commissioni che quelli del Consiglio devono essere 

“redatti” in forma cartacea e devono essere esaustivi o quanto meno con indicazione delle posizioni espresse 

dai Gruppi consiliari; verificato che alcuni Regolamenti municipali (Municipi III e IV), in aperta violazione 

di quanto indicato nei suddetti articoli del Regolamento comunale per il decentramento, dispongono la 

redazione di un verbale in cui non vengono riportate le posizioni espresse dai Gruppi, le quali restano agli 

atti unicamente nelle registrazioni audio della discussione che asseritamente dovrebbero fungere da verbale 

delle sedute invece che da mero supporto per la stesura del verbale cartaceo; si chiede al Sindaco ed alla 

Giunta quali iniziative intendano adottare per conformare i Regolamenti e la prassi dei Municipi III e IV a 

quanto previsto dal Regolamento comunale per il decentramento e alle esigenze di trasparenza dei cittadini e 

dei Consiglieri Municipali”. 

Prego, Consigliere Crucioli. Credo che sia già abbastanza… 

 

Il Consigliere CRUCIOLI Mattia  Uniti per la Costituzione 

 

La questione nasce da un caso concreto, perché appunto dei Consiglieri Municipali hanno evidenziato 

questo problema, proprio perché non veniva riportato un verbale cartaceo e si faceva semplicemente 

riferimento alla registrazione della seduta. Quindi siccome invece il verbale cartaceo non solo è previsto 

dall'articolo 36 del Regolamento per il decentramento, ma è anche un presidio di trasparenza per tutti i 

Cittadini, perché non è detto che abbiano gli strumenti per sentire la sbobinatura delle sedute, allora chiederei 

che insomma ci fosse un'iniziativa, una misura per cercare di allineare quello che è previsto nel Regolamento 

con la prassi e con i Regolamenti dei due Municipi in quel senso. Sono solo due Municipi che hanno questo 

problema. Grazie. Il III e il IV. 

 

Il Presidente CASSIBBA Carmelo 
 

Grazie, Consigliere Crucioli. Prego, Assessore Campora. 

 

L'Assessore CAMPORA Matteo Trasporti, Mobilità Integrata, Ambiente, Rifiuti, Energia e Transizione ecologica 

 

Grazie Presidente, grazie Consigliere Crucioli. Allora abbiamo fatto esaminare dagli Uffici, dalle 

direzioni alla Segreteria Generale e dagli Uffici Decentramento Municipale e quella dei due Municipi, III e 

IV, ad un esame congiunto di quello che è il Regolamento comunale per il decentramento e la partecipazione 

comunale, i Regolamenti del Municipio III e IV, relativo al funzionamento degli organi centrali e le prassi 

delle sedute consiliari delle Commissioni dei citati Municipi. 

Per quanto concerne il funzionamento delle Commissioni municipali, si precisa quanto segue. 

L'articolo 36, Segreteria delle Commissioni del Regolamento per il decentramento, prevede che le funzioni di 

Segreteria siano svolte da personale assegnato al Municipio e che i verbali siano redatti in forma sintetica, 

dando atto delle posizioni espresse dai Consiglieri e sottoscritte da Presidenti e Segretario. 
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A tale articolo nulla aggiungono i Regolamenti municipali III e IV, che all'articolo 48 prevedono solo 

il rimando alle previsioni del Regolamento per il decentramento. Dalle verifiche effettuate con i Municipi 

interessati, risulta il pieno rispetto delle disposizioni del Regolamento per il decentramento, essendo adottati i 

seguenti comportamenti. 

Uno, la presenza di un dipendente dalla Segreteria organi istituzionali secondo la redazione di un 

verbale scritto in forma sintetica, contenenti le posizioni espresse dai Gruppi consiliari sottoscritto dal 

Presidente e dal Segretario. In aggiunta, di norma il Municipio IV effettua anche una registrazione audio della 

seduta agli atti della Segreteria. Per quanto invece concerne il Consiglio Municipale, si precisa che l'articolo 

41 del Regolamento comunale per il decentramento prevede il processo verbale delle sedute del Consiglio 

Comunale redatto e firmato dal Segretario e dal Presidente della seduta. Conformemente a tale norma, sia 

l'articolo 12 del Regolamento sul funzionamento degli organi municipali del Municipio III, sia l'articolo 12 

dell'analogo Regolamento del Municipio IV, analogamente ad altri Regolamenti municipali, prevedono la 

registrazione audio della discussione che costituisce verbale della seduta, che è conservato nell'archivio 

informatico dell'ente, che è inviato senza ritardo ai Consiglieri mediante strumenti telematici e che è infine, in 

assenza di contestazioni, pubblicato sul sito istituzionale. 

Secondo, la verbalizzazione cartacea firmata dal Segretario e dal Presidente della seduta, che riporta 

in forma sintetica la ricostruzione di quanto è avvenuto nel corso della stessa e dà atto degli elementi essenziali: 

data, luogo, ora di apertura e chiusura, indicazioni se trattasi di seduta ordinaria o straordinaria, i nominativi 

dei Consiglieri e Assessori presenti, assenti, giustificati, il nominativo di chi presiede il Segretario, il 

nominativi dei Consiglieri entrati e usciti in corso di seduta, l'ordine del giorno, indicazione di atti e 

deliberazioni adottati, i nominativi di Consiglieri e Assessori e soggetti esterni al Consiglio intervenuti, 

eventuali sospensione della seduta, risultato delle votazioni. 

Terzo, il deposito di tale verbale cartaceo sintetico e la sua comunicazione, almeno 48 ore prima della 

seduta nella quale è presentata la proposta di approvazione e l'approvazione in Consiglio non oltre tre sedute 

utili successive a quelle che si riferiscono; la procedura descritta viene rispettata anche nella prassi dei due 

Municipi suddetti. 

In ogni caso dico al Consigliere Crucioli che questa risposta scritta che ho letto, che è abbastanza 

complessa, naturalmente diciamo è a sua disposizione  già fin d'ora. 

 

Il Presidente CASSIBBA Carmelo 
 

C'è replica, Consigliere Crucioli? 

 

Il Consigliere CRUCIOLI Mattia  Uniti per la Costituzione 

 

Sì Presidente, c'è replica. Nulla quaestio sulla verbalizzazione delle Commissioni municipali, è così, 

vengono rispettati i criteri dell'articolo 36 con un verbale cartaceo, che riporta le posizioni espresse dai Gruppi 

consiliari. Il problema, invece, è per quanto riguarda il verbale delle sedute del Consiglio Municipale dei 

Municipi III e IV, perché lì, contrariamente a quello che prevede l’articolo 41 del Regolamento del 

decentramento, che dice “il processo verbale delle sedute del Consiglio Municipale è redatto e firmato”, quindi 

fa riferimento a un qualcosa di cartaceo, lì invece, nei due Regolamenti municipali “si rimanda – dice - il 

verbale e la registrazione audio.” È questo che non va bene, mentre poi nel cartaceo c'è soltanto la data, l'ora, 

il luogo, ma non le posizioni, che è quello più importante. Quindi a mio giudizio c’è un errore, una discrasia 
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tra i due Regolamenti soltanto per quanto riguarda i verbali delle sedute del Consiglio Municipale. Quindi 

chiedo che la Giunta ne prenda atto, anche perché il passo successivo sennò, da parte dei Consiglieri che non 

ritrovano le loro posizioni, potrebbe essere il giudizio, l’impugnativa del… dell’atto e di rimando del 

Regolamento. Allora, per non arrivare a tanto, chiederei che venga modificata il Regolamento e la prassi per 

quanto riguarda la verbalizzazione delle sedute del Consiglio Municipale, non delle Commissioni, che va già 

bene. 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA (EX ART. 54) 

Consigliere Vacalebre (PG/2022/450821) – INFORMAZIONI CIRCA LA SITUAZIONE NELLA 

QUALE SI TROVA IL SITO ADIBITO A FERMATA AMT DEGLI AUTOBUS CHE PERCORRONO, IN 

DISCESA, VIA TORTI, IDENTIFICATA CON IL CODICE FERMATA 0425 – VIA TORTI – MANUZIO 

NEL QUARTIERE DI SAN FRUTTUOSO. 

 

Il Presidente CASSIBBA Carmelo 
 

Grazie, Consigliere Crucioli. Passiamo alla seconda interrogazione a risposta immediata, quella 

presentata dal Consigliere Vacalebre, risponderà sempre l'Assessore Campora: “Informazioni circa la 

situazione nella quale si trova il sito adibito a fermata AMT degli autobus che percorrono, in discesa, via 

Torti, identificata con il codice fermata 0425 – via Torti – Manuzio nel Quartiere di San Fruttuoso.” 

Prego, Consigliere Vacalebre. 

 

Il Consigliere VACALEBRE Valeriano Fratelli d'Italia Giorgia Meloni per Bucci 

 

Grazie Presidente, buongiorno Assessore, buongiorno colleghi Consiglieri. Come si evince anche dal 

testo dell'oggetto che è stato appena illustrato dal Presidente Cassibba, è un’interrogazione questa che riguarda 

la situazione di degrado in cui si trova il sito della fermata AMT in via Torti, nel Quartiere di San Fruttuoso, 

identificato con il codice 0425 - via Torti-Manuzio; una fermata, tra l'altro frequentatissima dai residenti del 

posto. 

È una problematica conosciuta, che ha visto moltissime segnalazioni nel corso degli anni, anche lo 

scorso ciclo amministrativo, anche dal mio collega che siede qui a fianco a me, Franco De Benedictis, che è 

abitante in loco e riguarda la struttura appunto della pensilina, che ha evidenti segni di usura e talmente sporca 

da sembrare abbandonata, Assessore. Più volte nel tempo addirittura sono comparse delle sedie di recupero, 

portate in loco probabilmente per essere, fare da seduta per gli anziani che aspettano il mezzo pubblico, 

soprattutto nelle giornate fredde come quella odierna. Quello che chiedo con questa interrogazione, a nome di 

parecchi residenti, è se l'Amministrazione ha intenzione nel prossimo futuro di riqualificare quest'area e 

rinnovarla mettendo in sicurezza e potendo così regalare anche ai cittadini che frequentano quella fermata, una 

pensilina a norma di legge. Grazie. 

 

Il Presidente CASSIBBA Carmelo 
 

Prego, Assessore Campora. 
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L'Assessore CAMPORA Matteo Trasporti, Mobilità Integrata, Ambiente, Rifiuti, Energia e Transizione ecologica 

 

Grazie Presidente, grazie Consigliere Vacalebre. 

Ho ben presente diciamo la… diciamo il manufatto e stiamo anche verificando esattamente la proprietà 

diciamo di quel manufatto, vicino mi pare ci sia anche un'attività, frutta e verdura, ci sono una serie di attività. 

Detto questo, in generale rispetto a quelli che saranno poi gli approfondimenti che faremo con… diciamo col 

patrimonio su quella porzione, su quella particella, in ogni caso possiamo dire questo: possiamo dire che è 

necessario comunque intervenire, sia che sia un manufatto privato, perché comunque un manufatto privato di 

quel genere non può essere tenuto in queste condizioni, sia naturalmente che sia invece un manufatto, un vero 

e proprio manufatto adibito a pensilina. 

A tal proposito, proprio recentemente abbiamo rimodulato quella che è la concessione in capo a 

IGPDecaux, che attualmente gestisce le 400 pensiline o sale d'attesa, che sono distribuite sul territorio 

genovese, in maniera tale che estenda anche l'attività a quelle che sono le pensiline comunali oggetto di 

segnalazione, nel senso che abbiamo comunque una possibilità di fare una serie di interventi che vanno oltre 

quello che è diciamo il contratto, a seguito della rimodulazione. 

Tale modalità organizzativa è entrata in vigore proprio all'inizio di questo mese, parliamo del… di 

novembre 2022, IGPDecaux ha già avviato la pulizia di una serie di pensiline comunali e quindi andremo a 

evidenziare comunque anche questa pensilina di via Torti che ha… diciamo identificata col numero 425, che 

ha segnalato, ritenendo che comunque sia una di quelle situazioni da superare. Peraltro in quel particolare tratto 

della strada, prossimamente verrà anche, ne approfitto per dirlo, anche installato un attraversamento pedonale 

potenziato, che era proprio stato richiesto se non sbaglio proprio dal suo Gruppo nel precedente mandato, 

prima della confluenza dell'incrocio con via Donghi e come dire, approfittavo di questa… di questo ordine… 

di questo articolo 54 che riguardava via Torti, appunto per comunicarlo. 

 

Il Presidente CASSIBBA Carmelo 
 

Consigliere Vacalebre, c’è replica? 

 

Il Consigliere VACALEBRE Valeriano Fratelli d'Italia Giorgia Meloni per Bucci 

 

Intanto la ringrazio per quest’ultima notizia, per aver accolto la nostra richiesta sull’attraversamento 

potenziato in quel punto. La ringrazio anche per l'impegno che si prende per portare avanti questa… cercare 

una soluzione su questa tematica, anche perché penso che in una Città che sponsorizza comunque l'uso del 

mezzo pubblico, avere una fermata del genere in pieno centro non sia sicuramente un buon biglietto da visita. 

Grazie. 

 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA (EX ART. 54) 

Consigliere Dello Strologo (PG/2022/453626) – SI CHIEDONO INFORMAZIONI IN MERITO 

ALLA SITUAZIONE PER LA QUALE NUMEROSI VEICOLI SOSTANO REGOLARMENTE IN 

PIAZZA RAIBETTA, NELLO SPAZIO TRA PALAZZO SAN GIORGIO E L’EDIFICIO ALLE SPALLE 

DELLA FERMATA DELLA METROPOLITANA, NONOSTANTE VI SIA SEGNALETICA STRADALE 

CHE ADDIRITTURA VIETA L’ACCESSO, APPARENTEMENTE SENZA DEROGHE. 
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Il Presidente CASSIBBA Carmelo 
 

Bene, procediamo con la terza interrogazione a risposta immediata, quella presentata dal Consigliere 

Dello Strologo, risponderà l'Assessore Gambino: “Si chiedono informazioni in merito alla situazione per la 

quale numerosi veicoli sostano regolarmente in piazza Raibetta, nello spazio tra Palazzo San Giorgio e 

l’edificio alle spalle della fermata della Metropolitana, nonostante vi sia segnaletica stradale che addirittura 

vieta l’accesso, apparentemente senza deroghe.” 

Prego, Consigliere. 

 

Il Consigliere DELLO STROLOGO Ariel Genova Civica Ariel Dello Strologo 

 

Sì, grazie. La questione direi, soprattutto se si è vista la documentazione fotografica è di facile lettura 

e tra l'altro non riguarda solamente piazza Raibetta, ma riguarda molte altre… molti altri spazi cittadini che 

sono costantemente occupati dalle automobili. So che il Consiglio Comunale è stato interessato più volte della 

vicenda, della situazione di piazza Matteotti, che purtroppo continua ad essere ovviamente utilizzata come 

parcheggio, non solo dalla Polizia ma anche da cittadini privati e piazza Raibetta, è banalmente capitato a me 

di camminare per attraversare quello spazio pochi giorni fa, ma poi ho visto che anche su Facebook… sui 

social la questione è diventata oggetto di polemiche. Il problema è che le linee che questo Comune intende 

adottare rispetto all'utilizzo degli spazi pubblici che sembrano essere in contraddizione con le politiche della 

mobilità sostenibile e anche le politiche di recupero del Centro storico.  

Lo spazio di piazza Raibetta, che è quello che è tra Palazzo San Giorgio e diciamo l'unica palazzina 

rimasta in piedi, quella dove c'è la farmacia, era stato anche interessato dallo sgombero di un fruttivendolo, 

non so se abusivo o regolare, che però era stato mandato via, proprio con l'idea che lo spazio dovesse tornare 

alla pedonalizzazione completa e invece ormai è diventato parcheggio. Non so se è parcheggio dei dipendenti 

dell'Autorità portuale o parcheggio di qualcun altro, però assolutamente tollerato, quando lo spazio non 

dovrebbe neanche, quello che si vede dalla segnaletica, non potrebbe neanche essere attraversato dalle auto. 

Quindi la domanda è lecita e di tutti i cittadini è sapere quali sono le intenzioni del Comune rispetto a 

quello spazio, ma più in generale è un'occasione anche per capire se siamo di fronte ad un atteggiamento di 

contraddizione o di schizofrenia o se invece c'è una logica e rispetto alla quale ovviamente intervenire. Grazie. 

 

Il Presidente CASSIBBA Carmelo 
 

Grazie. Prego, Assessore Gambino. 

 

L'Assessore GAMBINO Sergio Sicurezza, Polizia Locale e Protezione Civile 

 

Allora, grazie mille Consigliere per la segnalazione, abbiamo fatto dei sopralluoghi in questi giorni. 

Da quello che si evince è che in quella zona ci sono tre stalli per carico merci, carico e scarico merci e tre stalli 
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per disabili. Attualmente, a causa di alcuni cantieri che ci sono nella zona, non è stato possibile in questi ultimi 

mesi fare una segnaletica orizzontale adeguata, per disincentivare il parcheggio non autorizzato. 

Detto questo, la Polizia locale e la mobilità si stanno impegnando per far sì che anche nella 

temporaneità, in attesa che i cantieri nella zona finiscano, di far sì che ci sia più regolarità nei parcheggi che 

sono comunque autorizzati per quanto riguarda il carico e scarico merci e i disabili. Grazie mille. 

 

Il Presidente CASSIBBA Carmelo 
 

Prego, c’è replica Consigliere? 

 

Il Consigliere DELLO STROLOGO Ariel Genova Civica Ariel Dello Strologo 

 

No, più che altro una richiesta di chiarimento: cioè in questo momento non sono utilizzabili alcuni 

stalli autorizzati perché ci sono i cantieri e quindi le macchine che sarebbero in quegli stalli vengono messe 

temporaneamente lì o… non ho capito bene la risposta, grazie. 

 

Il Presidente CASSIBBA Carmelo 
 

Prego, Assessore. 

 

L'Assessore GAMBINO Sergio Sicurezza, Polizia Locale e Protezione Civile 

 

Quella zona lì segnata dalle fotografie che lei ha allegato all'articolo 54, sarebbero tre stalli per 

parcheggi carico e scarico e tre parcheggi disabili. Quindi nel contesto dei cantieri sono per il riordino poi 

definitivamente saranno questi. In questo momento non è possibile fare una un'azione sanzionatoria, perché 

ovviamente la segnaletica non è, come dire, non è chiara, a causa dei cantieri e quindi è difficile fare sanzioni, 

se non per intralcio grave al traffico; cioè se i parcheggi danno un intralcio al traffico allora possono essere 

sanzionati, in questo momento non possono essere sanzionati perché a causa dei cantieri non c'è una 

segnalazione adeguata di come devono essere parcheggiate le macchine. 

Detto questo, comunque con la mobilità si sta cercando una soluzione per dare più una maggiore 

regolamentazione alla piazza. 

 

Il Presidente CASSIBBA Carmelo 
 

Prego, Consigliere. 

 

Il Consigliere DELLO STROLOGO Ariel Genova Civica Ariel Dello Strologo 
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Si, grazie. Allora, se ho capito bene, la situazione quando si normalizzerà prevederà che sei, almeno 

sei autovetture, automobili, saranno parcheggiate in quella zona, in questo momento… questo nonostante ci 

siano segnali che vietano l'accesso; quindi anche sotto questo profilo bisognerà dare una regola perché 

apparentemente nessuno può entrare però in realtà si sta dicendo che sei autovetture potranno parcheggiare. 

Seconda cosa che desumo dalla risposta è che se qualcuno lascia una macchina in uno spazio non 

segnato non può essere oggetto di contravvenzione, anche se c'è un segnale che vieta l'accesso in quella zona. 

Mi lascia un po’ perplesso, però se è così. 

 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA (EX ART. 54) 

Consigliere Viscogliosi (PG/2022/453564) – A SEGUITO DI ENNESIMO EPISODIO 

PERICOLOSO OCCORSO NEI CONFRONTI DI UN CICLISTA CHE SI TROVAVA A PERCORRE LA 

CORSIA DEDICATA AI VELOCIPEDI E CHE HA DOVUTO FERMARSI PER EVITARE UN 

IMPATTO COL MEZZO PUBBLICO CHE HA “TAGLIATO LA STRADA”, SI CHIEDE DI 

SENSIBILIZZARE GLI AUTISTI AMT NEL PORRE PARTICOLARE ATTENZIONE NEI 

CONFRONTI DEI MEZZI A DUE RUOTE CHE IMPEGNANO LE CORSIE AD ESSI RISERVATE. 

 

 

Il Presidente CASSIBBA Carmelo 
 

Passiamo alla quarta interrogazione a risposta immediata, presentata dalla Consigliera Viscogliosi, 

risponderà l'Assessore Campora: “A seguito di ennesimo episodio pericoloso occorso nei confronti di un 

ciclista che si trovava a percorre la corsia dedicata ai velocipedi e che ha dovuto fermarsi per evitare un 

impatto col mezzo pubblico che ha “tagliato la strada”, si chiede di sensibilizzare gli autisti AMT nel porre 

particolare attenzione nei confronti dei mezzi a due ruote che impegnano le corsie ad essi riservate.” 

Prego, Consigliera Viscogliosi. 

 

La Consigliera VISCOGLIOSI Arianna Vince Genova 

 

Grazie Presidente. Abbiamo recentemente anche parlato della situazione delle corsie dedicate ai ciclisti 

e della pericolosità; ma alla pericolosità è dovuta al fatto che appunto, spesso vengono invase dai parcheggi 

delle automobili e spesso gli autisti non le rispettano, anche se non c'è il cordolo di separazione tra le corsie e 

quindi i ciclisti si trovano a dover fronteggiare dei mezzi talvolta anche molto grossi, come ad esempio gli 

autobus. Ovviamente anche gli anche gli autisti AMT, mi rendo conto che gestiscono un abitacolo enorme, 

spesso molto confuso dovuto al fatto che è presente all'interno molta gente che parla e quindi anche la visibilità 

per loro non è semplice, però probabilmente magari un avviso, un richiamo così, periodico, all'attenzione verso 

i ciclisti, visto che comunque la Città sta investendo molto su questo piano forse sarebbe opportuno. Grazie. 

 

Il Presidente CASSIBBA Carmelo 
 

Prego, Assessore Campora. 
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L'Assessore CAMPORA Matteo Trasporti, Mobilità Integrata, Ambiente, Rifiuti, Energia e Transizione ecologica 

 

Grazie Presidente, grazie Consigliera Viscogliosi. Naturalmente poi magari, come dire, in separata 

sede, se è possibile avere qualche elemento anche in più, nel senso di… verifichiamo in che termini è possibile 

identificare quando è avvenuto e quale linea ha coinvolto.  

Ma in generale diciamo che sappiamo che il rispetto del Codice della Strada, per ogni tipo di mezzo è 

la priorità, devono rispettarlo chi guida ovviamente i mezzi di AMT e devo dire nella maggior parte dei casi 

questo avviene; avviene anche in un contesto devo dire abbastanza complesso, perché la nostra Città ha anche 

un sistema viario particolarmente complesso, per cui abbiamo anche autisti dell’AMT in alcune zone, penso 

alle zone collinari, che si trovano a guidare questi mezzi molto grandi, anche in vie strette, con tutta una serie 

diciamo di difficoltà logistiche. 

Sul caso specifico racconto quello che sta facendo AMT, quello che ha fatto AMT, che sta facendo 

attualmente e che ha fatto negli ultimi… negli ultimi anni. Il personale riceve un’apposita formazione aziendale 

e frequenta ogni certo numero di anni dei corsi obbligatori per il rinnovo della certificazione di qualificazione 

del conducente. Questi quindi vi è una attenzione particolare da parte dell'amministrazione del personale, 

attraverso delle… dei corsi periodici, che servono comunque anche a ricordare quelle che sono le regole. 

Naturalmente questi fatti non dovrebbero avvenire, però sarebbe opportuno anche capire quando sono 

avvenuti, più o meno l'orario e anche il luogo, in maniera tale che così si può anche verificare effettivamente 

cosa è successo. 

La cosa che possiamo dire è che sempre di più, evolvendo comunque la mobilità, in particolar modo 

avendo sempre più spazio la micro mobilità, abbiamo una convivenza continua tra i mezzi di micro mobilità, 

che sono autorizzati dal Codice della Strada anche a utilizzare le diciamo le strade e diciamo gli automobilisti, 

i mezzi degli autobus e molti altri mezzi. 

Il fatto che sulla strada abbiamo la convivenza di diverse tipologie di mezzi, ricordiamo anche che 

siamo la Città che ha il più alto numero di moto… motocicli, questo necessita ancora una maggiore attenzione. 

Quindi anche con il collega devo dire, il collega Gambino, Assessore Gambino, la Polizia locale è molto attenta 

e costantemente organizza anche corsi, anche nelle scuole e non solo, proprio per ricordare quelle che sono le 

regole, ma soprattutto quello che deve essere il buon senso quando siamo alla guida. Per cui andremo anche a 

intensificare questa comunicazione, questo coinvolgimento di tutti coloro che utilizzano la strada, soprattutto 

nel rispetto di chi è più fragile, in particolar modo quindi chi non ha un motore sotto… diciamo sotto… non 

ha un motore ma utilizza le proprie gambe piuttosto che utilizza la bici assistita. 

Dobbiamo incrementare ancora di più questi… diciamo questo messaggio, lo faremo e credo che 

questo sia il modo per fare un'attività di formazione civica e di educazione stradale che poi aiuterà tutti e 

spingerà tutti ad essere più responsabili, nel momento in cui ci mettiamo alla guida di un mezzo. 

 

Il Presidente CASSIBBA Carmelo 
 

C’è replica, Consigliera Viscogliosi? 

 

La Consigliera VISCOGLIOSI Arianna Vince Genova 
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Grazie Assessore. E allora accolgo anche con favore l'invito a precisare, a dettagliare meglio, perché 

la segnalazione non è stata singola, sono più segnalazioni, così magari si può fare un lavoro insieme di… 

migliore identificazione delle zone a rischio, grazie. 

 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA (EX ART. 54) 

Consigliere Pandolfo (PG/2022/453271) – ESTENSIONE DELLA REGOLAMENTAZIONE 

DELLA SOSTA CON BLU AREA NEL QUARTIERE GENOVESE DI SAN MARTINO. 

 

 

Il Presidente CASSIBBA Carmelo 
 

Procediamo con la quinta interrogazione a risposta immediata, presentata dal Consigliere Pandolfo, 

risponderà l'Assessore Campora: “Estensione della regolamentazione della sosta con Blu Area nel Quartiere 

genovese di San Martino.” 

Prego, Consigliere Pandolfo. 

 

Il Consigliere PANDOLFO Alberto Partito Democratico 

 

Sì, grazie Presidente. Diciamo che questa è una delibera sperimentale, una opzione che la Giunta ha 

messo in atto e sulla quale c'è il consenso potenziale unanime di tutti, perché era nei programmi elettorali di 

tutte le forze politiche che si sono presentate, sia nel Municipio Medio Levante, ma anche a livello cittadino; 

perché l'estensione di quella regolamentazione della sosta, che è la Blu Area, in prossimità dell'Ospedale San 

Martino è certamente gradita e va incontro anche alle esigenze di un Quartiere che ha parecchie difficoltà 

rispetto ai temi della mobilità e della sosta. 

L'interrogativo che pongo e ho chiesto in questo senso anche di approfondire in una Commissione 

specifica, l'argomento che non può essere trattato solo ed esclusivamente con un'interrogazione, è capire se ci 

sono da parte della Giunta anche allo studio delle formule particolari per il pagamento da remoto. L'avevo già, 

avevo già posto questa… questo… questa sottolineatura nei confronti della Blu Area, che è presente attorno 

all'Ospedale Galliera, ma a maggior ragione, essendo l'Ospedale San Martino il primo Hub ospedaliero della 

nostra Regione, ha un'affluenza di persone molto importante. Oggi esistono delle modalità di pagamento da 

remoto, quindi a distanza, che consentono a chi è a fare una visita medica o a visitare dei pazienti dell'Ospedale, 

di poter fare un pagamento a distanza senza rischiare di prendere delle multe. Ci sono delle formule, a mio 

giudizio andrebbero semplificate per garantire la possibilità appunto che questa modalità sia posta in atto. Lo 

dico perché so che l'Amministrazione si dota anche di personalità come Arcangelo Merella che fu il primo a 

portare la Blu Area in… nel Quartiere, penso, della Foce, io lo accompagnai all'epoca, da Consigliere di 

Municipio, quindi mi ricordo quale è stata la partecipazione anche che ha visto la cittadinanza, che credo vada 

coinvolta, a maggior ragione in un Quartiere popoloso come quello di San Martino, per trovare anche delle 

formule che si adeguino ai tempi e alle esigenze, che sono quelle di un Quartiere complesso come quello dove 

è presente il principale nosocomio della nostra Regione. 

Quindi, Assessore, chiedo se sono allo studio anche formule nuove per agevolare la… il pagamento 

da parte dei cittadini senza incorrere in ulteriori multe. Grazie. 
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Il Presidente CASSIBBA Carmelo 
 

Prego, Assessore Campora. 

 

L'Assessore CAMPORA Matteo Trasporti, Mobilità Integrata, Ambiente, Rifiuti, Energia e Transizione ecologica 

 

Grazie Presidente, grazie Consigliere Pandolfo. La mia risposta si concentrerà un po’ di più su quella 

che è l'estensione, perché diciamo il 54 si riferiva molto al tema del… diciamo dell'estensione dell'area, dopo 

di che andremo magari approfondire in una diciamo Commissione quelle che sono comunque il pagamento da 

remoto, che rappresenta il futuro e rappresenta comunque diciamo la modalità migliore attraverso la quale 

usufruire del parcheggio. Poi attualmente, come ricordava, ci sta dando anche un supporto come… come 

saggio, Arcangelo Merella, che come… era stato uno degli ideatori che hanno iniziato nel periodo della Giunta 

Pericu anche diciamo il… l'estensione di quella che è… che è l'area… che l'area blu e quindi col suo… con la 

sua esperienza ci potrà sicuramente supportare. Intanto possiamo dire che abbiamo accolto quelle che erano le 

istanze diciamo del territorio, in particolar modo con la deliberazione 262/2022 anche a seguito poi di un 

confronto col Municipio, sono state istituite alcune aree in via sperimentale di sosta a rotazione, a partire da 

via Mosso, quindi il parcheggio e il servizio del Pronto Soccorso, da via De Toni a via Marsano, che è 

funzionale ai dipartimenti esterni dell'Ospedale, alla Farmacia ospedaliera e all'Obitorio. Questo al fine anche 

di fare una valutazione tra quelli che sono gli effetti, tra gli equilibri e soprattutto tra domanda e offerta e quindi 

comprendere poi, a seguito il periodo di sperimentazione, se questa identificazione dei luoghi sia fruttuosa. 

Abbiamo inoltre dato mandato al gestore di… al gestore, quindi a Genova Parcheggi, di attuare una 

politica di tariffazione per le aree a rotazione in continuità con la gestione della sosta all'interno dell'ospedale, 

prevedendo un abbonamento agevolato a favore degli aventi diritto a sostare nei parcheggi interni, al fine di 

valutare anche l'efficacia di una possibile… di una possibile politica tariffaria integrata tra zona ospedaliera 

interna e tra zona ospedaliera esterna. 

Inoltre, per quanto concerne la parte di sosta che riguarda via De Toni, è stata prevista una 

regolamentazione della sosta che possa anche consentire delle brevi soste a titolo gratuito per il ritiro dei 

farmaci della Farmacia ospedaliera. Il medesimo provvedimento ha disposto anche di avviare una approfondita 

istruttoria tecnica amministrativa, dando mandato ai competenti Uffici della Mobilità e della nostra società in 

house Genova Parcheggi, al fine di raccogliere elementi utili ad un'adeguata valutazione dei benefici derivanti 

dall'istituzione di una nuova Blu Area a San Martino. Noi abbiamo chiesto anche al Municipio competente di, 

visto che da tempo ci sono richieste sull'istituzione di un'area blu, anche di formulare una proposta; noi 

mettiamo a disposizione i nostri Uffici, col supporto anche della Polizia locale e in modo tale che si possa 

partire da una proposta di istituzione di nuova area blu a San Martino, richiesta da tempo e sulla base di questa 

proposta poi attuare una… diciamo un'analisi e costituire un gruppo di lavoro che lavori questa proposta. 

Atteso che, sappiamo che ovviamente le aree blu devono avere una continuità territoriale e sappiamo anche 

che da tempo è stata richiesta, ma poi sempre per la difficoltà di istituzione delle aree blu che ha tutta una serie 

di difficoltà, anche dal punto di vista tecnico, non sia ancora giunta. 

Io ritengo che nel giro di qualche mese il Municipio competente potrà formulare una proposta e credo 

che possa essere opportuno anche effettuare una Commissione consiliare al fine di approfondire il tema 

dell'area blu di San Martino, diciamo che interessa qui nel Medio Levante, ma anche al fine di informare la 

Commissione consiliare circa quelle che sono… circa quello che è il futuro anche della digitalizzazione dei 

pagamenti e dei parcheggi, condividendo quanto asseriva e a quanto ha esposto il Consigliere Pandolfo. 
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Il Presidente CASSIBBA Carmelo 
 

Grazie Assessore. Prego, Consigliere Pandolfo, c’è replica? 

 

Il Consigliere PANDOLFO Alberto Partito Democratico 

 

Sì, bene l'approfondimento, bene anche questo aspetto dell'osmosi tra il pagamento dentro i confini 

dell'ospedale e fuori, dato che è stato affidato, è stata affidata la gestione proprio alla medesima società. E 

quello che io chiedo è il coinvolgimento dei cittadini, con delle assemblee pubbliche, perché la… il timore che 

accompagnò all'epoca l'implementazione che con coraggio le Amministrazioni precedenti fecero fu diciamo 

accompagnato davvero da una fase informativa che ha consentito oggi che la gente chieda che la Blu Area 

venga istituita anche nei Quartieri dove non c'è. Quindi ha cambiato completamente il punto di vista e la 

percezione e anche l'operatività di una regolamentazione della sosta che oggi devo dire è positiva per la Città. 

Quindi Assessore, bene, però proseguiamo con un coinvolgimento ampio della cittadinanza. Grazie. 

 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA (EX ART. 54) 

Consigliere Gandolfo (PG/2022/453349) – VISTO CHE IN DATA 21/11/2022 IL PRESIDENTE 

DEL MUNICIPIO LEVANTE ANNUNCIAVA SULLA SUA PAGINA SOCIAL I LAVORI DI 

MANUTENZIONE DEL MANTO STRADALE DI VIA DEI MILLE. CONSIDERATO CHE È UN 

TRATTO DI STRADA MOLTO TRAFFICATA SPECIALMENTE NEGLI ORARI GIORNALIERI E 

COME VIA 5 MAGGIO ULTERIORI STRADE LIMITROFE COME, AD ESEMPIO, VIA REDIPUGLIA 

E VIA BOTTINI SONO IN UNO STATO DI DEGRADO TALMENTE AVANZATO DA RENDERE LA 

SITUAZIONE PERICOLOSA PER CHI IMPEGNA LE CARREGGIATE. CHIEDE PERTANTO 

ALL’ASSESSORE COMPETENTE E ALL’AMMINISTRAZIONE COMUNALE IN CHE DATA 

INIZIERANNO I LAVORI IN VIA 5 MAGGIO, IN CHE FASCE ORARIE VERRANNO SVOLTI, E SE 

SONO GIÀ STATI CALENDARIZZATI I LAVORI PER VIA REDIPUGLIA E VIA BOTTINI. 

 

 

Il Presidente CASSIBBA Carmelo 
 

Bene. Proseguiamo con la sesta interrogazione a risposta immediata, presentata dal Consigliere 

Gandolfo, risponderà l'Assessore Avvenente: “Visto che in data 21/11/2022 il Presidente del Municipio 

Levante annunciava sulla sua pagina social i lavori di manutenzione del manto stradale di via … 5 Maggio? 

Considerato che è un tratto di strada molto trafficata specialmente negli orari giornalieri e come via 5 Maggio 

ulteriori strade limitrofe come, ad esempio, via Redipuglia e via Bottini sono in uno stato di degrado talmente 

avanzato da rendere la situazione pericolosa per chi impegna le carreggiate. Chiede pertanto all’Assessore 

competente e all’Amministrazione Comunale in che data inizieranno i lavori in via 5 Maggio, in che fasce 

orarie verranno svolti, e se sono già stati calendarizzati i lavori per via Redipuglia e via Bottini.” 

Prego, Consigliere Gandolfo. 
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Il Consigliere GANDOLFO Nicholas detto Nicolas Liguria al Centro - Toti per Bucci 

 

Sì, grazie Presidente. Buongiorno Assessore. Allora, preciso subito che la strada diciamo principale di 

cui stiamo parlando è via dei Mille, non via 5 Maggio, dove diciamo il mio articolo 54 si volge dall'annuncio 

che è stato fatto sui canali social del 21.11.2022 e che ovviamente la cittadinanza poi mi ha subito chiamato 

per chiedere un po’ di informazioni a riguardo. 

Ma, Assessore, io avrò in questo caso un po’ un tono… un tono un po’ polemico, ma perché cercherò, 

non ovviamente riguardo a lei, perché è anche appena subentrato diciamo, come Assessorato, ma un po’ agli 

anni precedenti, per farle capire un po’ della situazione di Sturla ed è infatti per questo che gli ho portato 

ulteriori strade, non solo via dei Mille. La problematica lì sorge da quando? Da quando è stato… sono stati 

fatti i lavori della fibra; per carità, tutte le persone contente, perché ovviamente avere una fibra, ovviamente 

avere la possibilità di accedere ai servizi, computer, internet e queste cose qua con una velocità anche adeguata 

è ovviamente per l'interesse di tutti, specialmente poi con la pandemia e la nascita dello smart working. Però 

purtroppo, purtroppo e lo dico veramente con forza, sono stati i ripristini di queste strade, che io quando ero 

Consigliere di Municipio hanno parlato di cicatrici, qui abbiamo proprio dei solchi, Assessore. Abbiamo dei 

solchi, che poi sono stati tra l'altro ripristinati col cemento, invece che con l'asfalto, quindi le faccio un esempio, 

in via Redipuglia, ma anche via Bottini, abbiamo tutta la strada sgretolata quando piove è veramente mortale, 

ma mortale, perché in moto, ancora ancora in macchina, ma in moto la pericolosità è enorme, enorme e 

Assessore, io come lei, anch'io uguale vengo in moto, mi muovo in moto, quindi ci siamo ben capiti. 

Poi via dei Mille, stesso discorso; strada centrale di Sturla, centralissima, che arriva fino a piazza 

Sturla, non le dico anche piazza Sturla, stesso scempio, stessa problematica, una strada veramente… e non è 

così ad oggi sicura, ma gliene potrei citare ancora, abbiamo anche la discesa, quella che porta giù a Vernazzola, 

via Bartolomeo Chighizola. Ma Assessore lei poi è molto competente, secondo me, quindi sa bene di cosa 

stiamo parlando. 

Quindi, io quello che chiedo poi, specialmente anche quando vengono eseguiti i lavori di via dei Mille, 

ed è per quello che è poi la mia richiesta, quando verranno svolti, lei sa benissimo che la viabilità a Sturla è un 

problema che se ne parla da anni, da anni che si richiedeva anche la rotonda che poi per problematiche tecniche 

che… non si è mai riuscita ad ottenere in piazza Sturla, però capisce bene che nelle giornate, diciamo nei giorni 

poi specialmente quelli dove tutti i giorni… gli orari dove le persone vanno a lavorare, dei lavori di questo tipo 

vanno sicuramente concordati e le persone vanno informate. Quindi le chiedo gentilmente quando verranno 

eseguiti questi lavori, in che ore e poi soprattutto le strade limitrofe come via Bottini, via Redipuglia, le ho 

citato queste due, che sono quelle che secondo me necessitano di un intervento immediato. Grazie. 

 

Il Presidente CASSIBBA Carmelo 
 

Assessore Avvenente, a lei la parola. 

 

L'Assessore AVVENENTE Mauro Manutenzioni, Decoro urbano e Centri storici 

 

Io ringrazio davvero il Consigliere Gandolfo, perché questa sua sollecitazione ci consente di 

puntualizzare alcune cose. La prima. È conclamato, purtroppo, che da un intendimento positivo come quello 

di posare la fibra, rendere la Città cablata, renderla, come dire, all'onore del tempo moderno, in modo da 

consentire le comunicazioni veloci. Però il risultato qual è stato? È che questi gentili signori, a seguito della 
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normativa nazionale che ha lasciato mano libera, hanno massacrato le strade della nostra Città, perché di questo 

si tratta, non di un'altra roba. Poi i cittadini vedono queste robe, se la prendono con il Comune, se la prendono 

con ASTER e nel 90% dei casi, purtroppo, le rotture al suolo afferiscono appunto i posatori delle fibre ottiche. 

L'Amministrazione Comunale ha un Ufficio specifico che segue questi lavori, li segue con assiduità, 

spesso e volentieri li ha sanzionati quando questi non ottemperano le norme e va aggiunta un'altra cosa, la 

norma nazionale consentiva ai soggetti che posavano la fibra ottica di riasfaltare solo la larghezza della trincea, 

cioè 15-20 centimetri, non di più. Ebbene, il Comune di Genova, con grande insistenza e con un grande lavoro 

del mio predecessore, l'Assessore Pietro Piciocchi, in allora riuscì a modificare questa norma e nel nostro 

Comune il ripristino avvengono almeno di un metro e mezzo; che non è l'ideale, perché l'ideale sarebbe fare 

almeno mezza carreggiata, ma purtroppo come le dicevo, per le norme nazionali ciò non è stato possibile, ma 

un piccolo passo avanti è stato… è stato fatto. 

Ma veniamo a bomba rispetto alle richieste che lei così puntualmente ci rivolgeva. Allora, sono stati 

fatti tutta una serie di sopralluoghi, conclusi proprio recentemente, per definire quali sono i tempi per la 

realizzazione dei ripristini definitivi, perché è vero che in alcuni casi mettono il cemento, ma devono scarificare 

e mettere almeno tre centimetri di tappeto di usura, così si chiama, di asfalto. Quindi via dei Mille, via del 

Tritone, via Tabarca e piazza Sturla saranno… i lavori saranno iniziati il 5 dicembre prossimo venturo e 

verranno eseguiti durante le ore diurne, tranne due attraversamenti; due attraversamenti, in particolare di via 

dei Mille con incrocio via Era e via Caprera, all'angolo di via Orsini. Per queste situazioni particolarmente 

delicate, come giustamente lei diceva per il traffico, abbiamo chiesto che l'intervento avvenga nell'orario 

notturno, onde evitare che ci siano delle ripercussioni gravi sul traffico. C'è un piccolo particolare, che la 

fortuna è cieca, ma la sfortuna ci vede benissimo e neanche a farlo apposta in questi giorni le temperature sono 

molto scese e le posso garantire che stamattina alle 06:45, quando sono uscito con il mio scooterino da casa si 

batteva i denti e se durante le ore notturne le temperature scendono sotto i 6 gradi, diventa difficile posare 

l'asfalto a caldo, diventa asfalto a freddo e dopo due giorni si sgrana. Quindi bisogna da questo punto di vista 

avere un po’ di pazienza in modo che il tempo possa migliorare un pochino e le temperature possono alzarsi, 

per poter fare queste pose nella maniera più adeguata. 

Quindi le confermo le date che le dicevo testé e sono a sua disposizione per ulteriori approfondimenti. 

Grazie. 

 

Il Presidente CASSIBBA Carmelo 
 

Grazie, Assessore Avvenente. Prego, Consigliere Gandolfo, c’è replica? 

 

Il Consigliere GANDOLFO Nicholas detto Nicolas Liguria al Centro - Toti per Bucci 

 

Sì, per ringraziare l'Assessore, che è sempre preciso e puntuale e ci tengo anche ad aggiungere che 

questa mattina ho letto su una testata giornalistica, che ASTER ha avviato questa nuova campagna pubblicitaria 

con 1.000 manifesti “Prendiamoci cura delle strade di Genova”, ben venga, prendiamocene cura. Davvero. 

Grazie. 
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INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA (EX ART. 54) 

Consigliere Bruzzone Filippo (PG/2022/453392) – VISTA LA POSSIBILITÀ DI POTER 

ACCREDITARE PUNTI TARI PER IL CONFERIMENTO DI RIFIUTI TRAMITE ECOVAN, MA CHE 

IN PIÙ OCCASIONI LA CITTADINANZA LAMENTA LA MANCATA POSSIBILITÀ DI TALE 

ACCREDITO SI CHIEDE QUALI AZIONI LA CIVICA AMMINISTRAZIONE VOGLIA 

INTRAPRENDERE PER PERMETTERE UN PUNTUALE E CERTO ACCREDITO DI PUNTI TARI, 

ANCHE ATTRAVERSO IL CONFERIMENTO DEI RIFIUTI TRAMITE ECOVAN. 

Il Presidente CASSIBBA Carmelo 
 

Bene. Proseguiamo con la settima interrogazione a risposta immediata, presentata dal Consigliere 

Bruzzone Filippo, risponderà l'Assessore Campora: “Vista la possibilità di poter accreditare punti TARI per il 

conferimento di rifiuti tramite Ecovan, ma che in più occasioni la cittadinanza lamenta la mancata possibilità 

di tale accredito si chiede quali azioni la Civica Amministrazione voglia intraprendere per permettere un 

puntuale e certo accredito di punti TARI, anche attraverso il conferimento dei rifiuti tramite Ecovan.” 

Prego, Consigliere Bruzzone. 

 

Il Consigliere BRUZZONE Filippo Lista Rosso Verde  

 

Grazie Presidente. Buongiorno Assessore. L'interrogazione come diceva lei Presidente leggendola, ha 

come macro argomento la TARI, non entro, anche perché non è questa la sede, nella disamina dei motivi per i 

quali Genova ha… presenta una delle tariffe più alte a livello nazionale di TARI, ma proprio perché abbiamo 

diciamo questo tema su una TARI direi abbastanza corposa, ecco l'accredito dei punti TARI diventa un 

argomento interessante da andare ad analizzare e soprattutto da portare all'attenzione dell'Aula, nel momento 

in cui l'accredito di questi punti diventa quantomeno problematico. Perché l'oggetto, diciamo l'origine di 

questa… di questo articolo 54 è sostanzialmente una segnalazione da più parti della Città, in particolare della 

bassa Val Bisagno, dove registra la cittadinanza questa proprio difficoltà, tramite il conferimento per Ecovan, 

dell'accredito dei punti. Ovverossia l'impossibilità di poter accreditare punti TARI e qualora si dica sì va bene 

ok, accreditiamo i punti, l'impossibilità di seguire e di avere traccia dell’accredito di questi punti. 

Quindi chiedevo sostanzialmente una verifica ecco, di questo argomento, se la Giunta… intanto se la 

Giunta sia al corrente o abbia altre informazioni, perché probabilmente possono anche esserci informazioni 

diverse sull’accredito dei punti tramite Ecovan, questa è la prima e secondariamente se la Giunta non è a 

conoscenza di questa problematica se possa avere appunto non solo l'intenzione, ma magari esporre anche 

qualche iniziativa per colmare poi questa lacuna evidenziata da una parte la cittadinanza. Grazie. 

 

Il Presidente CASSIBBA Carmelo 
 

Assessore Campora. 

 

L'Assessore CAMPORA Matteo Trasporti, Mobilità Integrata, Ambiente, Rifiuti, Energia e Transizione ecologica 
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Grazie Presidente, grazie Consigliere Bruzzone. Intanto andiamo a inquadrare quello che è il beneficio 

e la riduzione che è prevista dall'articolo 20 del Regolamento TARI, che riguarda le utenze domestiche che 

conferiscono all'isola ecologica, all’Ecovan, all'Ecocar rifiuti che sono destinati al riciclo. 

Questo beneficio è applicato in sede di saldo sempre, quindi al momento in cui viene spedito il… la 

rata di saldo, il cittadino trova quello che è il beneficio. Per i cittadini titolari di utenze domestiche, residenti 

nel Comune di Genova, che grazie ai conferimenti raggiungono almeno 10 punti, la riduzione è applicata 

all'anno successivo a quello di riferimento. E anche quest'anno, così come negli altri anni, sul documento di 

saldi è stata esplicitata l'informazione che è presente nella seconda pagina, nel documento di dettaglio di utenza 

e di residenza, ovvero l'agevolazione per i cittadini che entro il 31.12.2021 hanno accumulato da un minimo 

di 10 punti sino a 17,99 punti è pari a 10 euro. Dai 18 punti la riduzione è di euro 20. 

Allora, per quanto riguarda le segnalazioni, io devo dire che ho ricevuto ad oggi una segnalazione, 

come Assessorato, e in questo caso in realtà poi il… diciamo la riduzione era stata applicata correttamente. 

Detto questo, siccome è uno strumento in cui esiste ormai da diversi anni, in cui l'Amministrazione crede… 

chiede… crede… le chiedo, magari al di fuori poi del… diciamo nel contesto pubblico, quindi nello scambio 

di… del… diciamo orale, durante l'interrogazione, se lei avesse i nominativi dei cittadini che si sono rivolti a 

lei, avremo modo di verificare punto su punto se ci sono state delle inefficienze o se pure in realtà questi punti 

sono stati accreditati, perché ad oggi, almeno noi come Assessorato non abbiamo ricevuto… abbiamo ricevuto 

una segnalazione, non di più. Quindi mi metto a disposizione per verificare queste posizioni a cui faceva, a cui 

faceva riferimento e nel caso in cui poi ci siano state delle mancanze da parte della… da parte 

dell'Amministrazione, da parte della nostra società, naturalmente interverremo. Grazie. 

 

Il Presidente CASSIBBA Carmelo 
 

C’è replica, Consigliere Bruzzone? 

 

Il Consigliere BRUZZONE Filippo Lista Rosso Verde  

 

Sì, grazie Presidente. Grazie Assessore per la risposta, mi ha fornito, come dire, informazioni in più e 

informazioni che sicuramente non sapevo o non sapevo bene come le sa lei. Allora sicuramente mi prendo 

l'impegno di inoltrare quanto segnalato, penso che il Comune abbia già lo strumento per eventualmente 

permettere alla cittadinanza di segnalare l'inefficienza. Chiedo, come mi è già capitato più di una volta, di 

provare a magari pubblicizzare, in maniera un po’ più capillare tutti questi strumenti di segnalazione, perché 

talvolta la cittadinanza subisce, diciamo così, un disservizio tra virgolette e non sa a chi dover comunicare tale, 

tale disservizio, inefficienza poi utilizziamo il termine che più preferiamo. Grazie.  

 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA (EX ART. 54) 

Consigliere Bevilacqua (PG/2022/445949) – INFORMATIVA IN MERITO ALLE LAVORAZIONI 

DEL CANTIERE NELL’AREA EX MIRALANZA, DA TEMPO FERME. SI CHIEDE DI SAPERE I 

MOTIVI DELLE INTERRUZIONI DEI LAVORI, I TEMPI DI RIPARTENZA DEL CANTIERE, ANCHE 

IN FUNZIONE DELLA NECESSITA’ PRIMARIA PER TEGLIA DI PORRE RIMEDIO ALLA 

CHIUSURA PARZIALE DI VIA LEPANTO, CHE HA PORTATO AD UNA INTENSIFICAZIONE DEL 

TRAFFICO SU VIA FRATELLI BRONZETTI. 
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Il Presidente CASSIBBA Carmelo 
 

Bene. Proseguiamo con l’ottava interrogazione a risposta immediata, presentata dal Consigliere 

Bevilacqua, risponderà l'Assessore Mascia: “Informativa in merito alle lavorazioni del cantiere nell’area ex 

Miralanza, da tempo ferme. Si chiede di sapere i motivi delle interruzioni dei lavori, i tempi di ripartenza del 

cantiere, anche in funzione della necessità primaria per Teglia di porre rimedio alla chiusura parziale di via 

Lepanto, che ha portato ad una intensificazione del traffico su via Fratelli Bronzetti.” 

Prego, Consigliere Bevilacqua. 

 

Il Consigliere BEVILACQUA Alessio Lela Liguria Salvini per Bucci Sindaco 

 

Grazie Presidente. Buongiorno Assessore. Il 54, come è stato illustrato, va a riprendere un tema già 

discusso in Consiglio Comunale all'interno delle interrogazioni a risposta immediata, per quanto riguarda l'area 

Miralanza e le lavorazioni. Attualmente non sono più attive le lavorazioni sul sito, quindi questo va… comporta 

delle… degli interrogativi da parte della cittadinanza, nel rispetto di quelle che sono le attuali lavorazioni e la 

ripresa dei lavori, tutto in funzione anche di quelle che sono le opere necessarie che dovranno essere poi portate 

sulla zona di Teglia, come è stato anche illustrato, per quanto riguarda la chiusura attualmente parziale di via 

Lepanto che dovrà poi essere, noi riteniamo, anzi sottolineo, debba essere prioritaria per quanto riguarda la 

viabilità sulla zona di Teglia, in quanto c’è un’intensificazione da ormai diversi mesi a questa parte su via 

Fratelli Bronzetti. Questo comporta dei disagi, come era stato già descritto in precedenza un po’ di tempo fa. 

Quindi sono a chiederle, Assessore, attualmente come… la calendarizzazione dei lavori, come mai 

questa interruzione, quando riprenderanno i lavori, anche a fronte di quello che dovranno essere gli interventi 

principali per la Valpolcevera e per la viabilità di questo Municipio. Grazie. 

 

Il Presidente CASSIBBA Carmelo 
 

Prego, Assessore Mascia. 

 

L'Assessore MASCIA Mauro Urbanistica, Demanio Marittimo, Sviluppo economico, Lavoro e Rapporti sindacali 

 

Grazie Consigliere. Le aree dell'ex Miralanza sono state oggetto di interventi di demolizione che, 

proprio per garantire un'accelerazione, sono stati autorizzati in via anticipata nelle more del procedimento di 

approvazione definitiva del prescritto PUO, che è il Progetto Urbanistico Operativo, quindi da questo… da 

parte della Regione. Quindi, da questo punto di vista la demolizione è stata un'anticipazione rispetto all'iter 

che era in corso e il PUO, dietro anche nostra sollecitazione, è stato approvato dalla Regione Liguria; dopo 

aver ricevuto lo strumento attuativo opportunamente istruito dagli Uffici Comunali, lo ha approvato in data 28 

ottobre 2022, con una delibera della Giunta Regionale n. 1058. 

Dopodiché, a seguito di questa approvazione, è stata sottoscritta in data 9 novembre 2022 la 

convenzione urbanistica, che ha reso efficace questo Progetto Urbanistico Operativo e ovviamente ha dato la 
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possibilità di avviare le pratiche di rilascio di tutti i titoli abilitativi che consentiranno la realizzazione degli 

interventi previsti appunto dal PUO. 

Come lei stesso ha avuto modo già di evidenziare, si tratta di interventi di una certa rilevanza, perché 

coinvolgono sia la viabilità, sia la rete ferroviaria e da questo punto di vista il progetto prevede importanti 

modifiche alla viabilità esistente, che decongestioneranno via Rivarolo dal traffico pesante e tali modifiche 

che sono state peraltro richieste proprio dall'Amministrazione Comunale, si concretizzeranno attraverso 

l'allargamento della via Lepanto e la modifica del sottopasso ferroviario. 

A questo proposito, questa modifica che in realtà è un allargamento del sottopasso ferroviario, si 

segnala che trattandosi di un cantiere limitrofo alla linea ferroviaria, le lavorazioni sono soggette anche alle 

valutazioni di autorizzazione di RFI, che ne condiziona anche le tempistiche, al fine di contenere il più possibile 

le interruzioni del servizio ferroviario. Quindi c'è questa diciamo sovrapposizione comunque di adempimenti, 

che comunque stiamo sollecitando anche per parte nostra comunale e stiamo andando avanti proprio in questa 

direzione. Grazie. 

 

Il Presidente CASSIBBA Carmelo 
 

Grazie, Assessore Mascia. Prego, Consigliere Bevilacqua, c’è replica? 

 

Il Consigliere BEVILACQUA Alessio Lela Liguria Salvini per Bucci Sindaco 

 

Sì, grazie Presidente. Intanto ringrazio l'Assessore per l’esaustiva risposta, anche per quello che 

riguarderà poi un tavolo di confronto con RFI necessario e sono certo che lei come Assessore preposto, rispetto 

anche ad altri colleghi della Giunta, si faranno parte attiva per quello che sarà le prossime lavorazioni e il 

cronoprogramma, per quanto riguarda quell’allargamento della strada che ha evidenziato prima con anche 

l'allargamento del voltino ferroviario. 

Quindi sicuramente è stata una buona illustrazione quella che ha fatto, rimarcando ovviamente la 

necessità di interagire sempre con tutti gli Enti preposti, ma sicuramente porterà un agio anche quello che 

diceva lei prima, lo spostare il traffico da via Rivarolo, il transito da via Rivarolo, rispetto a quelle che sono le 

strade di sponda. Grazie. 

 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA (EX ART. 54) 

Consigliere Lodi (PG/2022/453426) – INTERROGAZIONE URGENTE SULLA NOTIZIA DI 

QUESTI GIORNI IN RIFERIMENTO ALLA REALIZZAZIONE DELLA DIGA FORANEA, OPERA 

MOLTO IMPORTANTE E STRATEGICA PER LA CITTÀ, RISPETTO AL FATTO CHE VERRANNO 

UTILIZZATI PER I CASSONI PIÙ BACINI DI PREFABBRICAZIONE PER POTERLI VARARE E 

TRASPORTARLI SULLA DIGA UNA VOLTA REALIZZATO IL BASAMENTO E CHE L’ADSP 

AVREBBE INDIVIDUATO UN’AREA NELL’AMBITO DEL PORTO DI PRA’ (LA SPORGENZA A 

LEVANTE), MENTRE LA CORDATA NE HA PROPOSTE ALTRE, NON SPECIFICATE PERCHÉ 

ANCORA DA VALUTARE. PRESO ATTO CHE IL SINDACO È INTERVENUTO SULLA QUESTIONE 

FACENDO CAPIRE CHE L'AMMINISTRAZIONE COMUNALE È INFORMATA, SI INTERROGA LA 

GIUNTA PER SAPERE QUALI SARANNO I BACINI UTILIZZATI PER I CASSONI E QUALI LA 

GIUNTA PENSA SIANO LE SOLUZIONI MIGLIORI? 
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Il Presidente CASSIBBA Carmelo 
 

Passiamo alla nona interrogazione a risposta immediata, presentata dalla Consigliera Lodi, risponderà 

l'Assessore Maresca: “Interrogazione urgente sulla notizia di questi giorni in riferimento alla realizzazione 

della Diga foranea, opera molto importante e strategica per la Città, rispetto al fatto che verranno utilizzati 

per i cassoni più bacini di prefabbricazione per poterli varare e trasportarli sulla Diga una volta realizzato il 

basamento e che l’ADSP avrebbe individuato un’area nell’ambito del porto di Prà (la sporgenza a Levante), 

mentre la cordata ne ha proposte altre, non specificate perché ancora da valutare. Preso atto che il Sindaco 

è intervenuto sulla questione facendo capire che l'Amministrazione Comunale è informata, si interroga la 

Giunta per sapere quali saranno i bacini utilizzati per i cassoni e quali la Giunta pensa siano le soluzioni 

migliori?” 

Prego, Consigliera Lodi. 

 

La Consigliera LODI Cristina Partito Democratico 

 

Grazie, grazie Presidente, grazie Assessore. Il tema della costruzione della Diga è un tema 

importantissimo per la Città, ma è tanto importante quanto anche le modalità della sua realizzazione. Ed è di 

questi giorni la notizia commentata appunto da rappresentanti della Giunta, dal Sindaco stesso, rispetto alla 

fabbrica dei cassoni che… si parla di cassoni 40 metri lunghi, alti 28 metri, 27 larghi, quindi con e anche un 

quantitativo di più di 100 cassoni. 

Allora dalle notizie che emergono, sempre stampa, quindi la prima cosa da fare e mi rivolgo anche al 

Presidente della Commissione, sarà un aggiornamento rispetto all'avanzamento delle proposte e del progetto e 

della progettualità, visto anche i passi avanti proprio rispetto in materia, il tema è che a Prà voi avevate 

promesso e avevate immaginato un ritorno di altro. La primavera scorsa si parlava della banchina di Levante, 

si parlava di una passeggiata lungo il VI modulo a Levante, si parlava di un ciclopedonale alla fine del parco 

delle Dune; cioè si è stato promesso alla popolazione di Prà, ma non solo, a tutto il Ponente, una serie di opere 

di compensazione e di in qualche modo… perché compensare del disagio non è mai ovviamente possibile fino 

in fondo, ma c'era stata appunto una acquisizione di proposte da parte della popolazione, delle associazioni 

della società civile e c'era stata proprio una conferma da parte dell'Amministrazione Comunale che avrebbe, 

presso Autorità portuale portata avanti questi progetti. 

Invece pare che proprio diciamo la parte di Levante della banchina sarà invece destinata, almeno da 

così sembra dalle prime dichiarazioni di Autorità portuale, a questo tipo di fabbrica. 

Ovviamente la contrarietà è emersa in maniera importante da parte di tutta la delegazione, ma anche 

di tutto il Ponente, da Pegli a Prà a Voltri e quindi visto che, perché spesso si dice su questi argomenti ma noi 

non c'entriamo niente, Autorità portuale…, ma visto che invece c'è stato un grande coinvolgimento in 

dichiarazioni dirette proprio da parte dell'Amministrazione Comunale su non solo quasi la conferma di tutto 

questo, ma sembra appunto che siate in possesso di informazioni più chiare sono a chiederle, Assessore, in 

maniera molto direi precisa, senza troppi giri di parole, che cosa la Giunta sa rispetto alle cosiddette fabbriche 

dei cassoni, anche perché tra le righe pare che, diciamo, ci siano delle ulteriori altre proposte e, soprattutto, 

quali pensa siano le soluzioni migliori. 



Comune di Genova  Atti consiliari 

Seduta del 29/11/2022 

Documento firmato digitalmente 

pag. 21 di 88 

Perché abbiamo anche la sensazione che non solo ci sia una conoscenza da parte della Giunta, ma 

anche alcune proposte fatte ad Autorità portuale. Tenendo conto di tutto quello che è stato non solo promesso, 

ma anche immaginato velocemente concretizzabile che era proprio l'utilizzo di quell'area ancora nel porto di 

Prà, che deve assolutamente essere in qualche modo restituita alla cittadinanza. Grazie. 

 

Il Presidente CASSIBBA Carmelo 
 

Prego, Assessore Maresca. 

 

L'Assessore MARESCA Francesco Patrimonio, Porto, Mare e Pesca 

 

Grazie Presidente, grazie Consigliera. Ma, intanto voglio premettere che nulla a che vedere con il 

progetto del Parco delle Dune di Prà e quest'altra opera, sono due cose assolutamente diverse. Il Parco delle 

Dune di Prà è un progetto importante che sta andando avanti, tra un poco inaugureremo i 750 metri già del 

parco e nel 2023 sarà pronto tutto il Parco delle Dune di Prà. 

Il Parco delle Dune di Prà aveva un perimetro ben preciso e un perimetro che verrà rispettato nei… nel 

progetto iniziale e soprattutto derivante dal Decreto Genova che aveva affidato quelle risorse all'Autorità 

portuale da parte del Commissario Straordinario, quindi sono due cose ben diverse. 

Per quanto riguarda i cassoni, questa è una delle ipotesi al vaglio di Autorità di sistema portuale, 

sicuramente se qualora ci dovesse essere affermata questa ipotesi, sicuramente il trasporto verrà via mare, 

quindi non verrà via Tir, questa era una delle prime preoccupazioni dei Comitati della zona. Di conseguenza 

il trasporto del materiale non andrà a intaccare diciamo la viabilità ordinaria, sia cittadina che portuale. Questo 

per noi è importante e se verrà valutata quell'ipotesi come ipotesi confermativa del progetto, sicuramente 

l'unico fastidio eventuale che potrebbero avere sono dei cassoni a più di un chilometro di distanza dalla 

cittadinanza, quindi di conseguenza non verrà intaccata assolutamente la Città. Ovvio, ci sono anche altre 

ipotesi, altre ipotesi come anche il… Vado Ligure e di conseguenza la Giunta Comunale è informata con 

l'Autorità portuale, sta interloquendo con l'Autorità portuale per verificare tutte le ipotesi messe in campo. 

Però noi assicuriamo, come Amministrazione Comunale, che non ci saranno convergenze negative nei 

confronti della cittadinanza. Il Parco delle Dune di Prà andrà avanti perché è un parco su cui l'Amministrazione 

ha deciso di investire da anni e continuerà a investire e siamo sicuri che sarà un bel polmone verde per la… 

per i cittadini di Genova. Grazie. 

 

Il Presidente CASSIBBA Carmelo 
 

Consigliera Lodi, se attende un attimo, procediamo con l'apertura della seduta del Consiglio Comunale 

e l'appello poi eventualmente la sua replica. Grazie. 

Bene, benvenuti a tutti, colleghe e colleghi, diamo inizio alla seconda parte della seduta del Consiglio 

Comunale di oggi, 29 novembre 2022. Do la parola al Segretario Generale, dottoressa Orlando, per l'appello. 

Grazie. 

 

Alle ore 15.00 il Presidente invita il Segretario Generale a procedere all'appello nominale. 
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Presiede:  Il Presidente Carmelo Cassibba 

Assiste:  Il Segretario Generale Reggente Dott.ssa Concetta Orlando 

 

Al momento dell’appello risultano presenti (P) ed assenti (A) i Signori: 

 

1 Cassibba Carmelo Presidente P 

2 Bucci Marco Sindaco P 

3 Aimè Paolo Consigliere P 

4 Alfonso Donatella Anita Consigliere P 

5 Amore Stefano Pietro Consigliere P 

6 Ariotti Fabio Consigliere P 

7 Barbieri Federico Consigliere P 

8 Bertorello Federico Consigliere P 

9 Bevilacqua Alessio Consigliere P 

10 Bruccoleri Mariajosè Consigliere P 

11 Bruzzone Filippo Consigliere P 

12 Bruzzone Rita Consigliere P 

13 Cavalleri Federica Consigliere P 

14 Ceraudo Fabio Consigliere P 

15 Costa Stefano Consigliere P 

16 Crucioli Mattia Consigliere P 

17 D’Angelo Simone Consigliere P 

18 De Benedictis Francesco Consigliere P 

19 Dello Strologo Ariel Consigliere P 

20 Falcone Vincenzo Consigliere A 

21 Falteri Davide Consigliere P 

22 Gaggero Laura Consigliere P 
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23 Gandolfo Nicholas Consigliere P 

24 Ghio Francesca Consigliere P 

25 Gozzi Paolo Consigliere P 

26 Grosso Barbara Consigliere P 

27 Kaabour Si Mohamed Consigliere P 

28 Lazzari Tiziana Consigliere P 

29 Lodi Cristina Consigliere P 

30 Manara Elena Consigliere P 

31 Notarnicola Tiziana Consigliere P 

32 Pandolfo Alberto Consigliere P 

33 Pasi Lorenzo Consigliere A 

34 Patrone Davide Consigliere P 

35 Pellerano Lorenzo Consigliere P 

36 Pilloni Valter Consigliere P 

37 Russo Monica Consigliere A 

38 Vacalebre Valeriano Consigliere P 

39 Veroli Angiolo Consigliere P 

40 Villa Claudio Consigliere P 

41 Viscogliosi Arianna Consigliere P 

 

E pertanto complessivamente presenti n. 38 componenti del Consiglio. 

 

Sono presenti alla seduta, oltre il Sindaco, gli Assessori: 

 

1 Avvenente Mauro 

2 Bianchi Alessandra 

3 Bordilli Paola 
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4 Campora Matteo 

5 Corso Francesca 

6 Gambino Antonino 

7 Maresca Francesco 

8 Mascia Mario 

9 Piciocchi Pietro 

10 Rosso Lorenza 

 

A questo punto il Presidente, constatata la regolarità della convocazione e la sussistenza del numero 

legale per poter validamente deliberare, invita il Consiglio a proseguire la seduta. 

 

 

Il Segretario Generale Reggente ORLANDO Concetta  
 

38. 

 

Il Presidente CASSIBBA Carmelo 
 

Bene, 38 presenti. Dichiaro quindi regolarmente aperta la seduta. 

Prego, Consigliera Lodi, per replica. 

 

La Consigliera LODI Cristina Partito Democratico 

 

Ma, molto sconfortata perché mi pare che la Giunta non faccia una selezione tra le proposte, 

immaginando quale sia la più opportuna o meno per la Città e che metta allo stesso piano alcune proposte. 

Quindi mi pare che l'allarme sul fatto che la fabbrica dei cassoni possa essere nel prolungamento del Parco 

delle Dune, quindi con l'utilizzo della banchina di Levante, sia una delle proposte che voi non rifiutate e 

osteggiate. Questa è una notizia che ci preoccupa molto. 

Preciso che io non mettevo in discussione la realizzazione del Parco delle Dune, ma il progetto che era 

relativo al prolungamento del parco, che prevedeva appunto come opere di mitigazione un ciclopedonale, 

quindi una banchina utilizzata e rivolta alla cittadinanza. Quindi sarà opportuno che non appena voi avete 

cognizione, soprattutto sarebbe anche meglio, anzi direi che chiedo che questa Commissione, mi rivolgo anche 

al Presidente della Commissione, venga fatta velocemente, perché nelle soluzioni con cui affrontare un'opera 

così importante e strategica per la Città ci sarà sempre di mezzo il rapporto Città e porto, che è un rapporto 

non solo da tutelare, ma anche da costruire maggiormente. Ed è chiaro che in questo modo si va a creare non 

solo allarmismi, ma preoccupazioni, ma anche si va contro quanto si era deciso, avevate voi deciso qualche 
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settimana, cioè qualche mese fa e detto alla cittadinanza. Quindi chiederemo immediatamente una 

Commissione per avere chiarezza su queste questioni. Grazie. 

 

Il Presidente CASSIBBA Carmelo 
 

Bene. Consigliere Villa, mozione d’ordine? 

Intervento fuori ripresa microfonica 

La ringrazio. 

Bene, prima di procedere con i lavori, prego i signori Consiglieri di alzarsi per una breve 

commemorazione. Nei giorni scorsi sono venuti a mancare ai loro affetti più cari a Genova tutta, due illustri 

concittadini ed ex amministratori, a cui dedichiamo oggi in quest'Aula un doveroso minuto di silenzio: lo 

scrittore Giovanni Meriana e l'avvocato Nerio Marino. 

Professore e critico d'arte e ricercatore, Nanni Meriana - come amava farsi chiamare - ha ricoperto tra 

i suoi tanti incarichi il ruolo di Assessore alla Cultura durante il mandato del sindaco Adriano Sansa. Di lui si 

ricordano i modi gentili, ma soprattutto il grande amore per la sua Liguria, di cui era appassionato conoscitore 

e divulgatore. Estimatore di storie rare e dimenticate, che sapeva raccontare e far amare, non solo ai suoi alunni, 

ma a tutti coloro che nella sua lunga vita hanno avuto l'opportunità di ascoltarlo, godendo di quella meraviglia 

che le sue parole erano in grado di rispondere. 

Avvocato di fama nazionale era invece Nerio Marino, Assessore tra il 1992 e il 1993, ideatore e 

fondatore dell'UPPI, l'Unione Piccoli Proprietari Immobiliari. A lui si deve l'innovativa intuizione di riunire 

negli anni ’70 i piccoli proprietari in un'unica associazione, atta a far fronte alle problematiche che da sempre 

attanagliano il settore immobiliare. Uomo determinato e capace, la sua tenacia fu tale da portare l’UPPI nel 

2005, ad essere riconosciuta come Associazione Sindacale Nazionale. 

Grazie. 

 

L’Aula osserva un minuto di raccoglimento 

 

Procediamo quindi con il Consigliere Villa prego, per mozione d'ordine? 

 

Il Consigliere VILLA Claudio Partito Democratico 

 

Sì, grazie. Avevo chiesto al… tramite il mio Capogruppo, di proporre di ricordare anche in questa 

seduta Anna Solaro, che è regista teatrale, autrice, persona che negli ultimi anni della sua vita, durante la 

malattia oncologica ha desiderato e ha fatto teatro insieme ai malati oncologici. Io credevo francamente che 

questa Amministrazione dovesse ricordarla; so e li ringrazio che tanti colleghi come me l'hanno ricordata anche 

sui social e l'hanno ricordata perché ha collaborato con il Comune per molti anni, è persona, credo che chi l'ha 

conosciuta, la stessa ex Assessore Barbara Grosso credo che l'abbia ricordato nei social questa mattina, ecco 

io credo che fosse doveroso ricordarla anche perché è stata lei inventrice del Teatro dell'Ortica, che è stato per 

altri e per tanti anni ha collaborato insieme al Comune per questa cosa. Credo e auspico che nelle prossime 

sedute si dedichi anche a lei per quello che ha portato, per quello che lascia, ma per quello che ci incentiva 

tuttora a fare, perché lei ci guarderà dal cielo e sicuramente saprà che porteremo avanti quello che lei ci ha 
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insegnato; ecco, magari insieme a tutti gli altri colleghi riuscire a ragionare se è possibile, anche nelle prossime 

sedute, ricordare un minuto di lei. Grazie. 

 

Il Presidente CASSIBBA Carmelo 
 

Grazie, Consigliere Villa. Questa sua proposta era stata portata già in Conferenza Capigruppo oggi, 

dalla Consigliera Viscogliosi… 

Intervento fuori ripresa microfonica 

No, no, assolutamente e avevamo concordato per la prossima settimana eventualmente di procedere 

nel senso che lei ha evidenziato. Grazie. 

Consigliere D’Angelo prego, per mozione d’ordine? 

 

Il Consigliere D'ANGELO Simone Partito Democratico 

 

Sì, grazie Presidente. Volevo cogliere questo momento in apertura di seduta per esprimere la 

solidarietà del Gruppo del Partito Democratico al Sindaco di Genova nella sua funzione e ai Sindaci del nostro 

Paese rispetto alle parole del Ministro Pichetto Fratin di queste… di queste ore. Probabilmente, mi spiace 

doverlo sottolineare in quest'Aula, il Ministro è all’oscuro del fatto che le norme relative ai condoni sono tutte 

statali e non locali. Quindi da parte del nostro Gruppo va la piena solidarietà a tutti i Sindaci del nostro Paese 

e ovviamente anche al Sindaco di Genova, che era distratto, ma che ovviamente per rispetto istituzionale il 

Gruppo del Partito Democratico riconosce per il ruolo che ricopre. Grazie. 

 

Il Presidente CASSIBBA Carmelo 
 

Grazie, Consigliere D’Angelo. 

Consigliere Bruzzone, per mozione d’ordine? 

 

Il Consigliere BRUZZONE Filippo Lista Rosso Verde  

 

Sì, grazie Presidente. In realtà chiedo un intervento della Giunta a seguito della discussione che 

abbiamo avuto in Conferenza Capigruppo e lo chiedo per il seguente motivo. Nel senso che nel corso del 

weekend abbiamo appreso non tramite una comunicazione istituzionale, ma una comunicazione social, del 

fatto che la Giunta abbia inaugurato la Casa dei Riders, il che è assolutamente una cosa positiva, ma si è creato, 

come dire, un corto circuito poco carino e una sgrammaticatura da un punto di vista istituzionale, nel senso 

che abbiamo avuto un post social dell'Assessore Rosso che faceva menzione di una delibera votata il 18 di 

ottobre, cosa che in quest'Aula il 18 di ottobre non ha votato una delibera, ha votato una mozione, tra l'altro 

presentata dal Gruppo di maggioranza relativa, emendata dal Gruppo Rosso Verde e votata all'unanimità 

dall'Aula. Oggi mi è stato riferito che, per ragioni tecniche sulle quali non entro, perché abbiamo già discusso 

in Capigruppo, che l'ordine del giorno era inammissibile, quindi chiedo quantomeno, e almeno questo, da parte 

della Giunta, di chiarire l'origine di questa Casa dei Riders, perché si è creato un vero e proprio cortocircuito 
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nei rapporti tra Consiglio e Giunta. Ricordo e concludo, che è il Consiglio l'organo di indirizzo e controllo 

politico, questo a beneficio di tutti i Gruppi politici. 

Quindi chiedo almeno questo chiarimento perché o è della mozione dei 18 e allora abbiamo un 

problema in più, oppure se deriva da qualcos'altro allora è giusto che l'Aula e non solo i Capigruppo ne siano 

informati. Grazie. 

 

Il Presidente CASSIBBA Carmelo 
 

Bene, la ringrazio. Di questo argomento credo che ne abbiamo già parlato in maniera molto 

approfondita in Conferenza Capigruppo, non era proprio una mozione d’ordine diciamo, proprio… diciamo 

appropriata, visto che l'argomento era già… non c’è l’Assessore di riferimento, quindi io non posso… non 

posso… non posso rispondere io per la Giunta, quindi non so veramente cosa… cosa… cosa dirle in merito. 

Quindi… 

Intervento fuori ripresa microfonica 

E poi non si… cioè d’altro canto… d’altro canto… d’altro canto lei fa, ha posto un quesito, se la 

Giunta, non c'è l'Assessore di riferimento che può rispondere, non… non è obbligatorio ecco uno a rispondere. 

Bene. Procediamo quindi con gli ordini del giorno fuori sacco licenziati dalla Conferenza Capigruppo. 

E prima di procedere nomino gli… procedo a nominare naturalmente gli scrutatori, il Consigliere 

Amore che ringrazio, il Consigliere Aimè che ringrazio e la Consigliera Notarnicola che ringrazio. 

 

ODG FUORI SACCO - ACCIAIERIE D’ITALIA GENOVA  
 

 

Il Presidente CASSIBBA Carmelo 
 

Primo ordine del giorno fuori sacco: “Acciaierie d'Italia Genova.” 

“Considerato che la settimana scorsa i lavoratori di Acciaierie di Italia Genova hanno manifestato, 

dimostrando la loro preoccupazione derivante dalla disastrosa situazione in cui si trova sotto ogni profilo l'ex 

Ilva, non ultima l'aggravante della comunicazione unilaterale inviata da Acciaierie d'Italia a numerose aziende 

dell'indotto, relativamente alla sospensione di attività di manutenzione ordinaria e di servizi che venivano 

effettuati sugli impianti produttivi dello stabilimento di Taranto. 

Considerato altresì che questa azione è l'epilogo di un atteggiamento che l'azionista di maggioranza 

della società, ovvero ArcelorMittal, continua ad avere dal suo arrivo nel gruppo che si ripercuote 

necessariamente nello stabilimento di Genova. 

Constatato che i lavoratori e le organizzazioni sindacali denunciano da tempo, in ogni sede e a tutti i 

livelli istituzionali, i continui ricatti e pretesti adottati dal soggetto privato nei confronti del Governo italiano, 

che continua ad utilizzare migliaia di lavoratori della nostra comunità come scudo umano per i propri interessi. 

Si chiede quindi che lo Stato acquisisca il controllo e la gestione degli impianti, nazionalizzando o 

diventando socio di maggioranza, rinegoziando l'accordo che prevede la transizione dei nuovi assetti societari 

al 2024, anticipandola da subito, stabilendo e vincolando l'utilizzo dei fondi pubblici e la loro destinazione. 
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Acciaierie d’Italia ritiri il provvedimento di taglio degli ordini e delle commesse delle imprese 

dell'indotto, il Governo costituisca un tavolo permanente con tutti i soggetti interessati per subordinare i 

suddetti finanziamenti ad un indirizzo chiaro da un punto di vista ambientale, sanitario, industriale e 

occupazionale, prevedendo un monitoraggio costante a tutela del rispetto delle condizioni di salute e sicurezza 

all'intero gruppo. 

Il Governo garantisca la prospettiva occupazionale dei lavoratori Ilva, emettendo nel frattempo il 

decreto apposito in legge di bilancio riguardante il rifinanziamento dell'integrazione salariale alla IGSC, così 

come previsto da due accordi ministeriali in essere. 

Di rispettare per Genova l'accordo di programma per i lavoratori di Ilva in AS e anche per i lavoratori 

di Acciaierie d'Italia. 

Si impegnano il Sindaco e la Giunta a farsi portavoce con tutte le istituzioni per la difesa 

dell'occupazione e del sito produttivo genovese.” 

Si vota. 

Allora, intanto che provvediamo alla verifica della votazione, do un'informazione di carattere tecnico, 

per quanto riguarda i monitor. Abbiamo avuto, abbiamo avuto dei problemi tecnici ieri e quindi grazie all'opera 

meritoria dei tecnici, stamattina sono riusciti a ripristinare i monitor pur non nell'ordine consueto di ogni 

seduta, però diciamo che comunque il sistema è assolutamente funzionante. 

Ordine del giorno fuori sacco relativo “Acciaierie d'Italia ex Ilva”. 

Presenti 35, voti favorevoli 35. 

L'ordine del giorno è approvato. 

 

 

 

ORDINE DEL GIORNO 

APPROVATO  ALL’UNANIMITA’ 

DAL CONSIGLIO COMUNALE 

NELLA SEDUTA DEL 29  NOVEMBRE 2022 

 

OGGETTO: Acciaierie d’Italia Genova. 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

Considerato che la settimana scorsa i Lavoratori di Acciaierie D'Italia Genova hanno manifestato, 

dimostrando la loro preoccupazione derivante dalla disastrosa situazione in cui si trova, sotto ogni 

profilo, l’ex Ilva, non ultima l’aggravante della comunicazione unilaterale inviata da Acciaierie 

d’Italia a numerose aziende dell’indotto, relativamente alla sospensione di attività di manutenzione 

ordinaria e di servizi che venivano effettuate sugli impianti produttivi dello stabilimento di Taranto;  

Considerato altresì che questa azione è l’epilogo di un atteggiamento che l’azionista di maggioranza 

della società (ovvero Arcelor Mittal) continua ad avere dal suo arrivo nel Gruppo che si ripercuote 

necessariamente nello stabilimento di Genova; 
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Constatato che  i lavoratori e le organizzazione sindacali denunciano da tempo, in ogni sede e a tutti 

i livelli istituzionali, i continui ricatti e  pretesti adottati dal soggetto privato nei confronti del Governo 

italiano, che continua ad utilizzare migliaia di lavoratori della nostra comunità come scudo umano 

per i propri interessi; 

 

Si chiede quindi che: 

  

- lo Stato acquisisca il controllo e la gestione degli impianti, nazionalizzando o diventando 

socio di maggioranza, rinegoziando l’accordo che prevede la transizione dei nuovi assetti 

societari al 2024, anticipandola da subito, stabilendo e vincolando l’utilizzo dei fondi pubblici 

e la loro destinazione; 

 

- Acciaierie d’Italia ritiri il provvedimento di taglio degli ordini e delle commesse delle imprese 

dell’indotto; 

 

- il Governo costituisca un tavolo permanente con tutti i soggetti interessati per subordinare i 

suddetti finanziamenti ad un indirizzo chiaro da un punto di vista ambientale, sanitario, 

industriale e occupazionale, prevedendo un monitoraggio costante a tutela del rispetto delle 

condizioni di salute e sicurezza all’interno Gruppo; 

 

- il Governo garantisca la prospettiva occupazionale  dei lavoratori Ilva in AS, emettendo nel 

frattempo il Decreto apposito in legge di bilancio riguardante il rifinanziamento 

dell’integrazione salariale alla IGSC, così come previsto da due accordi ministeriali in essere; 

 

- di rispettare per Genova  l'Accordo di Programma per i lavoratori di ILVA in AS e anche per 

i lavoratori di Acciaierie D'Italia; 

 

 

IMPEGNA IL SINDACO E LA GIUNTA 

 

A farsi portavoce con tutte le istituzioni per la difesa dell'occupazione e del sito produttivo Genovese. 

 

Proponenti: Ceraudo (Movimento 5 Stelle), Bruzzone Filippo (Lista Rosso Verde), Crucioli (Uniti 

per la Costituzione), D’Angelo (Partito Democratico), Dello Strologo (Genova Civica). 

 

Al momento della votazione, oltre al Sindaco Bucci, sono presenti i Consiglieri: Aime', Alfonso, 

Amore, Ariotti, Bertorello, Bevilacqua, Bruccoleri, Bruzzone Filippo, Bruzzone Rita, Cassibba, 

Cavalleri, Ceraudo, Costa, Crucioli, D'angelo, De Benedictis, Dello Strologo, Gaggero, Gandolfo, 

Ghio, Gozzi, Kaabour, Lazzari, Lodi, Manara, Notarnicola, Pandolfo, Patrone, Pellerano, Pilloni, 

Vacalebre, Veroli, Villa, Viscogliosi, in numero di 35. 

 

Esito votazione: approvato all’unanimità con 35 voti favorevoli: Sindaco Bucci, Aime', Alfonso, 

Amore, Ariotti, Bertorello, Bevilacqua, Bruccoleri, Bruzzone Filippo, Bruzzone Rita, Cassibba, 

Cavalleri, Ceraudo, Costa, Crucioli, D'angelo, De Benedictis, Dello Strologo, Gaggero, Gandolfo, 
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Ghio, Gozzi, Kaabour, Lazzari, Lodi, Manara, Notarnicola, Pandolfo, Patrone, Pellerano, Pilloni, 

Vacalebre, Veroli, Villa, Viscogliosi. 

 

Allora, do una comunicazione di servizio. Allora, è presente in Aula il Comitato per Quarto, come da 

accordi già previsti in Conferenza Capigruppo, il Comitato, se vorrà essere ricevuto, sarà ricevuto a fine seduta 

dalla Conferenza Capigruppo. 

Questo è un accordo che abbiamo diciamo preso all'inizio del ciclo amministrativo in Conferenza 

Capigruppo, pertanto chiedo al Comitato di pazientare fino al termine della seduta. Grazie. 

 

ODG FUORI SACCO - FUTURO EX MANICOMIO DI QUARTO.  

 

Il Presidente CASSIBBA Carmelo 
 

Passiamo adesso al secondo ordine del giorno fuori sacco, sempre licenziato dalla Conferenza 

Capigruppo: “Futuro ex manicomio di Quarto”. 

“Preso atto che nel 2013 il Comune di Genova, la Regione Liguria, l’ASL 3 e l'Azienda Regionale 

Territoriale per l'Edilizia, ARTE, hanno sottoscritto l'accordo di programma per la riqualificazione urbana 

dell'area dell'ex manicomio di Quarto, che prevede una variante della destinazione d'uso dell'area. 

Considerato che con questo accordo, ad oggi ancora disatteso, nell'area sarebbe stata garantita la 

permanenza dei servizi di salute mentale, avrebbero trovato posto, oltre ai servizi sanitari oggi collocati in via 

Bainsizza, altre attività sociali urbane e aree verdi per il territorio. 

Rilevato che in queste settimane il coordinamento di Quarto Pianeta ha reso pubblica una lettera aperta 

alla Città al termine di indifferenza, sottolineando come l'XI Festival di Quarto Pianeta ha cercato di richiamare 

l'attenzione per un luogo così vicino a molti, ma lontano per i rappresentanti delle istituzioni, a fronte di tante 

persone che hanno partecipato al Festival, non abbiamo registrato nessuna presenza degli abitanti dei palazzi. 

Dopo l'accordo di programma firmato nel 2013, dopo l'ultimo ma non definitivo atto per la Convenzione 

urbanistica del 2018, tutto è rimasto fermo, sospeso. Comune, Regione, nonostante i tanti appelli da noi lanciati 

per concludere e procedere all'assegnazione degli spazi sociali e culturali, sono rimasti lontani e indifferenti 

da questo luogo e dai temi che questo evoca. 

Tenuto conto che la riqualificazione dell'ex Ospedale psichiatrico di Quarto è riqualificazione 

importante non solo per il Levante cittadino ma simbolicamente per tutta la Città. 

Evidenziato che il ruolo del Comune di Genova è strategico nell'attuazione dell'accordo di programma. 

Si impegna il Sindaco e la Giunta a sollecitare la convocazione del Collegio di vigilanza previsto 

dall'Accordo di programma per la riqualificazione urbana dell'area dell'ex manicomio di Quarto, con tutti i 

sottoscrittori dell'accordo per verificare lo stato dell'arte e degli impegni assunti dai firmatari e a partecipare a 

una Commissione consiliare sul tema, da convocarsi con urgenza per aggiornare il Consiglio Comunale di 

Genova.” 

Si vota. 

Ordine del giorno fuori sacco: “Riqualificazione ex Ospedale psichiatrico di Quarto.” 

Esito della votazione: presenti 36, voti favorevoli 36. 

Ordine del giorno approvato. 



Comune di Genova  Atti consiliari 

Seduta del 29/11/2022 

Documento firmato digitalmente 

pag. 31 di 88 

ORDINE DEL GIORNO 

APPROVATO  ALL’UNANIMITA’ 

DAL CONSIGLIO COMUNALE 

NELLA SEDUTA DEL 29  NOVEMBRE 2022 

 

OGGETTO: Futuro ex Manicomio di Quarto. 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

Preso atto che nel 2013 il Comune di Genova, la Regione Liguria, l'Asl 3 e l'Azienda Regionale 

Territoriale per l'Edilizia (ART.E.) hanno sottoscritto l'Accordo di programma per la riqualificazione  

urbana dell'area dell'ex manicomio di Quarto, che prevede una variante della destinazione d'uso 

dell'area; 

 

Considerato che: 

 

- con questo accordo, ad oggi ancora disatteso, nell'area sarebbe stata garantita la permanenza 

dei servizi di salute mentale e avrebbero trovato posto, oltre ai servizi sanitari oggi collocati 

in via Bainsizza, altre attività sociali, urbane e aree verdi per il territorio; 

 

Rilevato che: 

 

- in queste settimane il Coordinamento di Quarto Pianeta ha reso pubblica una lettera aperta 

alla città al termine di inDIFFERENZA, sottolineando come l'undicesimo Festival di Quarto 

Pianeta "ha cercato di richiamare l'attenzione per un luogo così vicino a molti ma lontano 

per i rappresentanti delle Istituzioni. A fronte di tante persone che hanno partecipato al 

Festival non abbiamo registrato nessuna presenza degli abitanti dei Palazzi. Dopo l'Accordo 

di Programma firmato nel 2013 e dopo l'ultimo ma non definitivo atto per la convenzione 

urbanistica del 2018, tutto è rimasto fermo, sospeso. Comune e Regione nonostante i tanti 

appelli da noi lanciati per concludere e procedere all'assegnazione degli spazi sociali e 

culturali, sono rimasti lontani e indifferenti da questo luogo e dai temi che questo evoca"; 

 

Tenuto conto che la riqualificazione dell'ex ospedale psichiatrico di Quarto è riqualificazione  

importante non solo per il Levante cittadino, ma simbolicamente per tutta la città; 

 

Evidenziato che il ruolo del Comune di Genova è strategico nell'attuazione dell'Accordo di 

Programma; 

 

IMPEGNA IL SINDACO E LA GIUNTA 

 

• A sollecitare la convocazione del Collegio di Vigilanza previsto dall'Accordo di programma 

per la riqualificazione urbana dell'area dell'ex manicomio di Quarto con tutti i sottoscrittori 

dell'accordo, per verificare lo stato dell'arte degli impegni assunti dai firmatari. 

 

• A partecipare a una Commissione Consiliare sul tema da convocarsi con urgenza per 

aggiornare il Consiglio Comunale di Genova. 
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Proponenti: D’Angelo (Partito Democratico), Bruzzone Filippo (Lista Rosso Verde), Ceraudo 

(Movimento 5 Stelle), Crucioli (Uniti per la Costituzione), Dello Strologo (Genova Civica). 

 

Al momento della votazione, sono presenti i Consiglieri: Aime', Alfonso, Ariotti, Barbieri, Bertorello, 

Bevilacqua, Bruccoleri, Bruzzone Filippo, Bruzzone Rita, Cassibba, Cavalleri, Ceraudo, Costa, 

Crucioli, D'angelo, De Benedictis,  Dello Strologo, Falteri, Gaggero, Gandolfo, Ghio, Gozzi, Grosso, 

Kaabour, Lazzari, Lodi, Manara, Notarnicola, Pandolfo, Patrone, Pellerano, Pilloni, Vacalebre, 

Veroli, Villa, Viscogliosi, in numero di 36. 

 

Esito votazione: approvato all’unanimità con 36 voti favorevoli: Aime', Alfonso, Ariotti, Barbieri, 

Bertorello, Bevilacqua, Bruccoleri, Bruzzone Filippo, Bruzzone Rita, Cassibba, Cavalleri, Ceraudo, 

Costa, Crucioli, D'angelo, De Benedictis,  Dello Strologo, Falteri, Gaggero, Gandolfo, Ghio, Gozzi, 

Grosso, Kaabour, Lazzari, Lodi, Manara, Notarnicola, Pandolfo, Patrone, Pellerano, Pilloni, 

Vacalebre, Veroli, Villa, Viscogliosi. 

 

 

ODG FUORI SACCO - “SITUAZIONE LAVORATRICI E LAVORATORI GRUPPO ITX 
ITALIA”.  
 

 

Il Presidente CASSIBBA Carmelo 
 

Passiamo adesso al terzo ordine del giorno fuori sacco, licenziato dalla Conferenza Capigruppo: 

“Situazione lavoratrici e lavoratori Gruppo ITX Italia”. 

“Considerato che i lavoratori del Gruppo ITX Italia, che comprende Zara, Stradivarius, Pull & Bear, 

Oysho e Bershka, hanno effettuato sabato pomeriggio, 26 novembre, un presidio con volantinaggio davanti al 

negozio Zara di via XX Settembre a Genova. 

Rilevato che il presidio aveva l'obiettivo di protestare contro l'azienda che ha respinto l'ipotesi di 

rinnovo del contratto integrativo dopo un anno di discussione con le organizzazioni sindacali di categoria. 

Considerato che FILCAMS, CGIL, FISASCAT, CISL e UILTuCS hanno dichiarato in una nota che 

migliorare l'organizzazione del lavoro e riconoscere aumenti economici al personale non sono obiettivi del 

Gruppo che fattura milioni di euro e che le lavoratrici e i lavoratori sono stanchi e amareggiati per la mancata 

valorizzazione del proprio lavoro e della propria professionalità, indicendo per questo motivo, a livello 

nazionale, lo stato di agitazione. 

Rilevato che queste lavoratrici e questi lavoratori a Genova hanno bisogno di essere sostenuti e 

affiancati dall'Amministrazione Comunale, affinché venga loro rinnovato il contratto integrativo da un anno e 

più in discussione.” 

Per cortesia, silenzio in Aula. 

“Si impegnano il Sindaco e la Giunta a farsi parte attiva presso il Governo, affinché il Gruppo ITX 

Italia proceda con il rinnovo del contratto integrativo, nel rispetto del lavoro di migliaia di lavoratrici e 

lavoratori, anche a servizio della nostra Città.” 
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Si vota. 

Ordine del giorno fuori sacco: “Rinnovo contratto integrativo lavoratori ITX Italia.” 

Presenti 36, voti favorevoli 36. 

L'ordine del giorno è approvato. 

ORDINE DEL GIORNO 

APPROVATO  ALL’UNANIMITA’ 

DAL CONSIGLIO COMUNALE 

NELLA SEDUTA DEL 29  NOVEMBRE 2022 

 

OGGETTO: Situazione lavoratrici e lavoratori Gruppo ITX Italia. 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

Considerato che i lavoratori del gruppo ITX Italia, che comprende Zara, Stradivarius, Pull&Bear, 

Oysho e Bershka, hanno effettuato sabato pomeriggio 26 novembre un presidio con volantinaggio 

davanti al negozio Zara di Via XX Settembre a Genova; 

 

Rilevato che il presidio aveva l'obiettivo di protestare contro l'azienda, che ha respinto l'ipotesi di 

rinnovo del contratto integrativo dopo un anno di discussione con le organizzazioni sindacali di 

categoria; 

 

Considerato che Filcams Cgil, Fisascat Cisl e Uiltucs hanno dichiarato in una nota che migliorare 

l'organizzazione del lavoro e riconoscere aumenti economici al personale non sono obiettivi del 

Gruppo, che fattura milioni di euro, e che le lavoratrici e i lavoratori sono stanchi e amareggiati per 

la mancata valorizzazione del proprio lavoro e della propria professionalità, indicendo per questo 

motivo a livello nazionale lo stato di agitazione; 

 

Rilevato che queste lavoratrici e questi lavoratori a Genova hanno bisogno di essere sostenuti e 

affiancati dall'Amministrazione Comunale, affinché venga loro rinnovato il contratto integrativo da 

un anno e più in discussione; 

 

IMPEGNA IL SINDACO E LA GIUNTA 

 

A farsi parte attiva presso il Governo affinché il gruppo ITX Italia proceda con il rinnovo del contratto 

integrativo nel rispetto del lavoro di migliaia di lavoratrici e lavoratori anche a servizio della nostra 

città. 

 

Proponenti: D’Angelo (Partito Democratico), Bruzzone Filippo (Lista Rosso Verde), Ceraudo 

(Movimento 5 Stelle), Crucioli (Uniti per la Costituzione), Dello Strologo (Genova Civica). 

 

Al momento della votazione, sono presenti i Consiglieri: Aime', Alfonso, Amore, Ariotti, Barbieri, 

Bertorello, Bevilacqua, Bruccoleri, Bruzzone Filippo, Bruzzone Rita, Cassibba, Cavalleri, Ceraudo, 
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Costa, D'angelo, De Benedictis,  Dello Strologo, Falteri, Gaggero, Gandolfo, Ghio, Gozzi, Grosso, 

Kaabour, Lazzari, Lodi, Manara, Notarnicola, Pandolfo, Patrone, Pellerano, Pilloni, Vacalebre, 

Veroli, Villa, Viscogliosi, in numero di 36. 

 

Esito votazione: approvato all’unanimità con 36 voti favorevoli: Aime', Alfonso, Amore, Ariotti, 

Barbieri, Bertorello, Bevilacqua, Bruccoleri, Bruzzone Filippo, Bruzzone Rita, Cassibba, Cavalleri, 

Ceraudo, Costa, D'angelo, De Benedictis,  Dello Strologo, Falteri, Gaggero, Gandolfo, Ghio, Gozzi, 

Grosso, Kaabour, Lazzari, Lodi, Manara, Notarnicola, Pandolfo, Patrone, Pellerano, Pilloni, 

Vacalebre, Veroli, Villa, Viscogliosi. 

 

 

Iniziamo ora quindi con gli ordini del giorno del Consiglio Comunale. 

Intervento fuori ripresa microfonica 

Prego, non… mi scusi, ma non si era ancora spento l'esito della votazione. Prego, Consigliera Lodi. 

 

La Consigliera LODI Cristina Partito Democratico 

 

Presidente, volevo solo sapere come procedere in questo senso: l'ordine del giorno approvato sull'ex 

Ospedale di Quarto, dove si parla di una Commissione, che è stata peraltro da me chiesta il 7 luglio 2022 e 

come al solito non è stata convocata. Ora volevo sapere, dato che l'ordine del giorno approvato oggi è 

successivo alla mia richiesta di Commissione, se dobbiamo di nuovo fare una richiesta di Commissione, 

Presidente, perché non se ne può più comunque eh… cioè io glielo dico, perché arrivare avere sei mesi di 

attesa, dover fare l'ordine del giorno, far venire… cioè, vengono le persone, manifestano, vogliono avere 

risposte, le Commissioni non vengono convocate… cioè davvero, poi va beh abbiamo approvato l’ordine del 

giorno, spero che non serva un'altra richiesta di Commissione, però la prego di sollecitare soprattutto la Giunta 

a permettere ai Presidenti di attivare alcune Commissioni che magari non sono quelle convegnistiche, 

simpatiche, magari si trattano temi un pochino più… però… sennò davvero arriviamo tutte le volte a dover 

fare così e non mi sembra una modalità molto lineare e corretta. Grazie. 

 

Il Presidente CASSIBBA Carmelo 
 

Sì, le comunico che avendo votato l'ordine del giorno in automatico verrà… verrà diciamo disposta… 

disposto… disposto per l'organizzazione la convocazione della Commissione da parte del Presidente della 

Commissione stessa. 
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DELIBERA DI CONSIGLIO 0460 DEL 23/11/2022 
MODIFICA DELLA COMPOSIZIONE DELLE COMMISSIONI CONSILIARI RELATIVAMENTE AL 
GRUPPO MISTO ED AL GRUPPO FRATELLI D’ITALIA.  
 

Il Presidente CASSIBBA Carmelo 
 

Passiamo quindi a discutere il primo punto all'ordine del giorno, la delibera del Consiglio Comunale 

n. 460 del 23 novembre 2022, avente ad oggetto: “Modifica della composizione delle Commissioni consiliari 

relativamente al Gruppo misto ed al Gruppo Fratelli d’Italia.” 

Si tratta di una delibera tecnica, proposta dalla Presidenza del Consiglio, con la quale si prende atto 

della volontà espressa dalla Consigliera Lazzari di aderire al Gruppo consiliare Fratelli d'Italia e quindi si 

procede alla modifica conseguente della composizione delle Commissioni consiliari. 

Chiedo se ci sono, come da prassi, interventi in discussione? Ci sono interventi in dichiarazioni di 

voto? 

Allora quindi pongo in votazione la Delibera di Consiglio Comunale n. 460 del 23.11.2022, avente ad 

oggetto: “Modifica della composizione delle Commissioni consiliari relativamente al Gruppo Misto e al 

Gruppo Fratelli d'Italia.” 

Si vota. 

Esito della votazione “Delibera di Consiglio n. 460 del 23.11.2022.” 

Risultato della votazione: presenti 36, voti favorevoli 36. 

La delibera è approvata. 

Sulla stessa viene chiesta l'immediata eseguibilità. 

Aspettiamo un attimo che si ripristini il tutto. 

Si vota. 

Prego, per cortesia, un po’ più di silenzio, perché c'è un brusio che non permette di poter lavorare 

adeguatamente. Grazie. 

Esito votazione immediata eseguibilità rispetto alla “Delibera di Consiglio n. 460.” 

Presenti 34, voti favorevoli 34.  

Immediata eseguibilità concessa. 

Allora, prima di procedere al secondo punto all'ordine del giorno, chiedo per cortesia un minimo di 

silenzio, altrimenti non riusciamo… non riusciamo a procedere. 

 

DELIBERA PROPOSTA GIUNTA AL CONSIGLIO 0383 

PROPOSTA N. 44 del 03/11/2022 

CONFERIMENTO N. 300 AZIONI DELLA BANCA POPOLARE ETICA S. COOP. P.A. IN CONTO 

AUMENTO DI CAPITALE SOCIALE DI FINANZIARIA SVILUPPO UTILITIES S.R.L. 
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Il Presidente CASSIBBA Carmelo 

Allora passiamo ora a discutere il punto 2 all'ordine del giorno, la delibera proposta di Giunta al 

Consiglio n. 383, proposta n. 44 del 03.11.2022, avente ad oggetto: “Conferimento di 300 azioni della Banca 

Popolare Etica in conto aumento di capitale sociale di Finanziaria Sviluppo Utilities” e la stessa è stata 

discussa nella competente Commissione consiliare e sulla stessa non sono stati presentati documenti. 

Ci sono interventi in dichiarazione di voto? 

Prego, Consigliere D'Angelo. Sono abituato a guardare sempre quel monitor. Prego. 

 

Il Consigliere D'ANGELO Simone Partito Democratico 

 

Grazie Presidente. Visto che in qualche maniera è stata evocata diverse volte in questa seduta, ma non 

vedo l'Assessora Rosso, Presidente, mi sembrava opportuno rendere edotta l'Aula del voto di stamattina in 

Consiglio Regionale, dove il Consiglio Regionale ha approvato con 12 voti favorevoli, 14 astenuti e 2 contrari, 

l'ordine del giorno che il Partito Democratico aveva presentato… 

 

Il Presidente CASSIBBA Carmelo 
 

La ringrazio, la ringrazio, però non mi sembra una mozione d'ordine rispetto ai lavori della nostra… 

 

Il Consigliere D'ANGELO Simone Partito Democratico 

 

Magari a furia di evocarla l'Assessora si presenta in Aula. 

 

Il Presidente CASSIBBA Carmelo 
 

Va beh, sì, allora, l’evoca… 

 

Il Consigliere D'ANGELO Simone Partito Democratico 

 

Visto che non riusciamo più a parlare di alcuni temi in questo Consiglio Comunale. 

 

Il Presidente CASSIBBA Carmelo 
 

No, l’evocazione… allora, l’evocazione è una cosa, la mozione d’ordine è un’altra. 
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Il Consigliere D'ANGELO Simone Partito Democratico 

 

Assolutamente. 

 

Il Presidente CASSIBBA Carmelo 
 

Come lei sa perfettamente che… 

 

Il Consigliere D'ANGELO Simone Partito Democratico 

 

Ma visto che noi richiediamo Commissioni che non si riescono a manifestare, penso che l’Assessora 

Rossa, mi sembra opportuno… 

 

Il Presidente CASSIBBA Carmelo 
 

Certo, benissimo. 

 

Il Consigliere D'ANGELO Simone Partito Democratico 

 

…diciamo manifestare da parte della minoranza, un’attenzione particolare ai temi non trattati 

dall’Assessora Rosso. 

 

Il Presidente CASSIBBA Carmelo 
 

Però stiamo parlando… stiamo parlando comunque di un evento che è avvenuto in un altro consesso, 

quindi sinceramente… 

 

Il Consigliere D'ANGELO Simone Partito Democratico 

 

Beh, a poche centinaia di metri dove la stessa parte politica che guida questo Comune ha fatto una 

scelta diversa da quella indicata dal Sindaco di Genova. 

 

Il Presidente CASSIBBA Carmelo 
 

Certo, assolutamente… assolutamente.  

Va bene. Grazie. 

Intervento fuori ripresa microfonica 
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Innanzitutto… allora Consigliere Villa, se vuol fare… se vuol fare la mozione d'ordine si prenota come 

da Regolamento e come fanno tutti i suoi colleghi e poi eventualmente può parlare. Grazie. 

Possiamo procedere… possiamo procedere? Sì, bene. 

Procediamo quindi a discutere il punto n. 2, la delibera proposta di Giunta al Consiglio n. 383, quella 

che appunto abbiamo detto prima… sì. 

Mettiamo quindi in votazione, se non ci sono interventi in dichiarazioni di voto, mettiamo in votazione 

la proposta di Giunta al Consiglio 383, proposta 44 del 03.11.2022, avente ad oggetto: “Conferimento di 300 

azioni della Banca Popolare Etica in conto aumento di capitale sociale di Finanziaria Sviluppo Utilities.” 

Si vota. 

Prego i signori Consiglieri scrutatori, per lo meno di partecipare a quanto a loro richiesto. Grazie. 

Esito… esito votazione proposta Giunta al Consiglio 383, proposta 44 del 03.11.2022 “Conferimento 

300 azioni della Banca Popolare Etica in conto aumento di capitale sociale di FSU.” 

Presenti 36, voti favorevoli 22, astenuti 14. 

Quindi la delibera viene approvata. 

Sulla stessa è stata chiesta l'immediata eseguibilità. 

Si vota. 

Esito votazione immediata eseguibilità rispetto alla delibera proposta di Giunta al Consiglio 383, 

proposta 44, presenti 36, voti favorevoli 33, astenuti 3. 

Immediata eseguibilità concessa. 

 

DELIBERA PROPOSTA GIUNTA AL CONSIGLIO 0413 

PROPOSTA N. 45 del 03/11/2022 

PIANO NAZIONALE DI RIPRESA E RESILIENZA (PNRR) – PIANI URBANI INTEGRATI (P.U.I) – 

M5C2 – INVESTIMENTO 2.2. – ACQUISTO IMMOBILE STORICO VILLA PALLAVICINI IN VIA 

GASTONE PISONI 22. 

 

 

Il Presidente CASSIBBA Carmelo 
 

Passiamo ora a discutere il punto n. 3 all'ordine del giorno la delibera proposta di Giunta al Consiglio 

413, proposta n. 45 del 03.11.2022 avente ad oggetto: “Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza - Piani Urbani 

Integrati - Acquisto immobile storico Villa Pallavicini in via Gastone Pisoni 22.” 

La stessa è stata discussa nella competente Commissione consiliare e sulla stessa non sono stati 

presentati documenti. 

Ci sono interventi in dichiarazione di voto? Prego Consigliere Ceraudo, prego. 

 

Il Consigliere CERAUDO Fabio  MoVimento 5 Stelle  
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Sì, grazie Presidente. Ma, su questa delibera come Gruppo prendiamo atto del coraggio appunto da… 

da parte di questa Amministrazione di riportare una villa importante… 

 

Il Presidente CASSIBBA Carmelo 
 

Mi scusi, Consigliere Ceraudo, è per darle la possibilità di poter esprimere la sua dichiarazione in 

maniera chiara e compiuta.  

Chi non… per cortesia, quindi abbassate il tono di voce, per dare la possibilità al Consigliere Ceraudo 

di esprimersi. Prego. 

 

Il Consigliere CERAUDO Fabio  MoVimento 5 Stelle  

 

Sì, volevo rendere merito appunto all'Amministrazione e alla Giunta il coraggio di riportare una villa 

storica del Settecento al Comune, una villa che è importante per il territorio, una villa che verrà rigenerizzata 

sullo stesso territorio dove verranno utilizzati anche spazi museali, verranno utilizzati spazi appunto per 

l'Amministrazione, anche se qualche dubbio a noi comunque come Gruppo viene. Uno principalmente è quello 

di aver ceduto appunto questa… aver acquistato questa proprietà e riportata al Comune che è un'ottima cosa; 

averla acquistata con un valore che è stato stimato quindi dall'Agenzia delle Entrate, quindi ha un valore che 

è… che è calibrato, che però lascia due palazzine che verranno lottizzate da parte appunto del marchese 

Giacomo Cattaneo Adorno, con anche dei posti auto e il dubbio che ulteriormente ci viene è che di… 

nuovamente lo stesso appunto Marchese andrà nuovamente a guadagnare, comunque ad avere un utile notevole 

su una delibera che viene portata avanti dal Comune. Perché voglio ricordare appunto la famosa variante 

urbanistica della zona di… di Vesima, che ha permesso in maniera discriminatoria e anche in maniera 

abbastanza pesante, di trasformare una zona agricola in una… in una speculazione a nostro parere e in una 

lottizzazione che lascia quella unica parte verde tra Voltri e Arenzano, di Genova, in una… a oggi dà la 

possibilità di costruire appartamenti e strutture che vanno a incidere molto sul territorio, che sappiamo che è 

molto delicato. Su questo sappiamo che abbiamo fatto una serie di Commissioni, ma l'Amministrazione ha 

portato avanti questa variante urbanistica che permette appunto allo stesso Cattaneo Adorno di usufruire di 

ben 6.500 metri quadrati per uso residenziale. 

Lo stesso appunto… lo stesso Marchese che nel 2015 la Procura di Genova ha sequestrato in via 

preventiva 120 milioni di euro, lo stesso prezzo che oggi noi paghiamo più o meno la Villa Duchessa, la Villa 

Pallavicini e che sono stati logicamente dico preventivamente eh, preventivamente sequestrati dalla Guardia 

di Finanza alla Società Namira, che è una società che, per quanto riguarda la Guardia di Finanza, lavora in 

Italia, ma che ha sede in Lussemburgo. Lo stesso Marchese che nel 2002, voglio ricordare, per essere conciso, 

fu condannato con una sentenza definitiva a quattro anni di reclusione per i lavori legati alle celebrazioni 

colombiane del 1992. Si rifugiò in Brasile per quattro anni e l'unica cosa che io vedo di positivo che porta 

avanti come iniziativa è non volere la Gronda, che su questo argomento noi siamo d'accordissimo, non la vuole 

semplicemente perché passa precisamente dove lui vuole costruire i suoi, le sue… le sue diciamo locazioni 

residenziali. 

Però questa Amministrazione nel 2017 ha visto bene di nominarlo Ambasciatore di Genova per il 

mondo con questa precisa motivazione. Allora, “Erede di antica famiglia, da oltre mille anni, protagonista della 

vita della Città, ne ha voluto mantenere alti i valori del lavoro, dell'intraprendenza e della libertà –

presumibilmente la sua, secondo noi - custodendo e promuovendo ed innovando il patrimonio architettonico e 
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culturale.” Questo è quello che la Città di Genova ha dato al fu Marchese, perché appunto anche i titoli nobiliari 

non vengono più utilizzati, Giacomo Cattaneo Adorno. 

E comunque il nostro voto sarà favorevole, perché questo viene comunque in maniera positiva al 

territorio, però ci auguriamo e ci aspettavamo che, visto che una persona viene nominata e viene portata avanti 

da questa Amministrazione con valori inestimabili, che poteva avere comunque un atto di… di benevolenza 

verso la Città e magari riuscire anche a dare quella villa alla comunità, come tutti potevano aspettarsi, visto 

questo suo… sua dedizione alla Città e il suo, ripeto, in modo innovativo il patrimonio architettonico e 

culturale. Quindi poteva anche fare un atto appunto benevolo per la Città e darla ai cittadini. 

Con questo concludiamo e noi saremo favorevoli al voto in Aula su questa delibera. 

 

Il Presidente CASSIBBA Carmelo 
 

Grazie, Consigliere Ceraudo. Allora, se non ci sono altre dichiarazioni di voto pongo in votazione la 

proposta di Giunta al Consiglio 413, proposta 45, del 03.11.2022, avente ad oggetto: “Piano Nazionale di 

Ripresa e Resilienza - Piani Urbani Integrati – Investimento 2.2. - Acquisto immobile storico Villa Pallavicini 

in via Gastone Pisoni 22.” 

Si vota. 

Esito Votazione proposta di Giunta al Consiglio 413, proposta 45 del 03.11.2022. 

Risultato della votazione: presenti 38, voti favorevoli 38. 

La proposta viene approvata. 

Sulla stessa viene richiesta l’immediata eseguibilità. 

Si vota 

Esito votazione immediata eseguibilità rispetto alla delibera proposta di Giunta al Consiglio 413, 

proposta n. 45. 

Presenti 38, voti favorevoli 38. 

Immediata eseguibilità concessa. 

 

DELIBERA PROPOSTA GIUNTA AL CONSIGLIO 0435 
PROPOSTA N. 46 del 17/11/2022 
APPROVAZIONE DI AUMENTO DI CAPITALE SOCIALE DI PORTO ANTICO S.p.A. 
 

 

Il Presidente CASSIBBA Carmelo 
 

Passiamo ora a discutere il punto 4 dell'ordine del giorno, la delibera proposta di Giunta al Consiglio 

n. 435, proposta n. 46 del 17.11.2022 avente ad oggetto: “Approvazione di aumento di capitale sociale di 

Porto Antico S.p.A.” 

La stessa è stata discussa nella competente Commissione consiliare e sulla stessa non sono stati 

presentati documenti. 

Chiedo se ci sono interventi in dichiarazione di voto? Prego Consigliere Crucioli. 
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Il Consigliere CRUCIOLI Mattia  Uniti per la Costituzione 

 

Sì, grazie Presidente. In buona sostanza, con questa delibera ci viene chiesto di… diciamo dare la 

nostra adesione all'aumento di capitale di 2 milioni e rotti, che il Porto Antico S.p.A. chiede al Socio… al 

Comune, che è appunto socio della Porto Antico S.p.A., per far fronte a dei lavori del bene dato in concessione 

alla Porto Antico. 

Ora, io per poter verificare appunto che diciamo questa… questa richiesta di 2 milioni 200 e rotti mila 

euro fosse una richiesta appunto congrua rispetto alle attività che devono essere svolte e soprattutto per 

verificare come mai una società come questa, che ha in concessione dei beni che sono di altissimo pregio, sono 

il salotto buono della Città, sono, come dire, una… uno… degli spazi che messi a frutto commercialmente 

possono essere altamente redditizi perché parliamo del Porto Antico e quindi parliamo di una zona dove tutti 

i genovesi vanno e dove tutti i turisti vanno. 

Quindi io volevo capire come mai ci fosse una richiesta di soldi da parte di una società che, se gestita 

bene, dovrebbe avere una finanza propria così cospicua, da poter far fronte a questi e a ben altri lavori. 

Allora avevo chiesto delle…  le avevo chieste per verità già in Commissione, ma poi l’ho fatto anche 

per iscritto, chiedendo appunto di avere l’elenco delle fonti di introito del Porto Antico e in particolare di 

sapere quali sono le l'elenco dei sub concessionari o affittuari degli spazi, l'elenco degli spazi non affittati e 

l'elenco dei soggetti morosi, perché? Perché è evidente che se fossero spazi affittati, come dire, a canoni irrisori 

o a soggetti che non pagano, o addirittura ci fossero spazi non affittati, emergerebbe che questa richiesta di 

denaro al Comune è fatta perché la gestione non è proficua. 

La risposta che ho ottenuto è una risposta che io giudico non all'altezza, perché… 

 

Il Presidente CASSIBBA Carmelo 
 

Mi scusi. 

 

Il Consigliere CRUCIOLI Mattia  Uniti per la Costituzione 

 

Prego. 

 

Il Presidente CASSIBBA Carmelo 
 

Consigliere Crucioli, ha ricevuto comunque la documentazione? 

 

Il Consigliere CRUCIOLI Mattia  Uniti per la Costituzione 

 

Sì, sì, ho ricevuto. 
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Il Presidente CASSIBBA Carmelo 
 

Questo come da sua richiesta in Commissione, giusto? 

 

Il Consigliere CRUCIOLI Mattia  Uniti per la Costituzione 

 

Sì. 

 

Il Presidente CASSIBBA Carmelo 
 

Ok, perfetto, basta. 

 

Il Consigliere CRUCIOLI Mattia  Uniti per la Costituzione 

 

L’ho ricevuta, l’ho ricevuta, però ripeto non… diciamo la giudico non… non completa, perché è una… 

un elenco del tutto così, generico, ci sono delle poste di entrata, ma io avevo chiesto esplicitamente di avere 

l'elenco delle concessioni, cioè di tutti gli spazi e anche l'elenco degli spazi non affittati e quelli dei soggetti 

morosi. 

Allora, sono macro voci invece quelle che ci sono state date e per di più ci viene detto che per tutela 

della privacy non ci si può, non può essere dato… non possono essere date indicazioni più specifiche in 

relazione agli spazi affittati e a quelli dove non c'è un pagamento. 

Ora questa della privacy ricordo che è stata già una questione trattata, perché a mio giudizio in 

Consiglio Comunale, cioè i Consiglieri Comunali, soprattutto se i documenti sono dati diciamo riservatamente, 

quindi non detti a voce durante l'udienza… la seduta pubblica, il Consigliere Comunale è tenuto alla privacy, 

quindi è un falso, una giustificazione che secondo me non regge. 

Noi avremmo dovuto poter vedere queste… queste indicazioni, salvo poi mantenere la privacy, però 

trarne elementi per il nostro convincimento. 

Quindi ripeto, è una risposta che a mio giudizio non fuga il… no, non dico dubbi, perché io non è che 

avessi dei dubbi, però volevo esercitare la mia funzione di controllo e vigilanza in maniera piena. Non ho 

questa possibilità. 

Aggiungo che pur non avendolo fatto per iscritto, però durante la Commissione l'avevo fatto, oltre agli 

introiti avrei avuto piacere di vedere anche le uscite, perché sono due le voci su cui dobbiamo controllare, per 

capire se la richiesta di denaro è congrua o meno, cioè quello che incassano, o che avrebbero potuto incassare, 

che questa società avrebbe potuto incassare e quello che invece spende. Perché anche qui ci possono essere 

diciamo delle scelte non condivisibili, che poi portano a questa richiesta di aumento di capitale e quindi di 

pagamento da parte del Comune. Quindi per farla breve, non ho gli elementi per poter votare a favore e sarò 

costretto quindi a votare contro, perché la mancanza di trasparenza in questo caso è indice di una volontà 

appunto di non metterci in condizione e quindi io non potrò avallare questa… questa scelta. 
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Il Presidente CASSIBBA Carmelo 
 

Se posso permettermi, eventualmente lei può utilizzare eventualmente un'interrogazione a risposta 

scritta poi, naturalmente all'Assessorato competente. 

Prego, Consigliere Dello Strologo 

 

Il Consigliere DELLO STROLOGO Ariel Genova Civica Ariel Dello Strologo 

 

Grazie. Io… il mio intervento in dichiarazione di voto è a nome anche degli altri colleghi dei Gruppi 

Partito Democratico, Movimento 5Stelle e Lista Rosso Verde.  

Devo dire sono molto dispiaciuto e devo dichiarare che voteremo contro e adesso spiego perché. 

Abbiamo tenuto una Commissione mercoledì scorso alle 09:00, alla quale l'Assessore Piciocchi ha partecipato 

e quindi ricorderà bene che è stata un'occasione per una… uno scambio importante di… di informazioni, ma 

avevamo tutti rilevato il fatto che le informazioni non fossero complete e fosse necessaria una… fosse 

necessaria un'integrazione documentale. A beneficio di tutti, anche di quelli che non erano presenti, ricordo 

che alla Commissione era stata fornita, era stato fornito il Piano industriale predisposto da una società di 

revisione di primaria importanza, che prevedeva uno sviluppo del… della società tale da poter consentire il 

pagamento, il pagamento degli investimenti nell'arco di un… di un periodo di tempo, ma questo piano risaliva 

al 2019, ed erano previsti i dati provvisori del 2020 e del 2021, ma mancava lo sviluppo successivo. 

Abbiamo quindi chiesto al Presidente della Porto Antico di poter fornire tempestivamente 

documentazione, che consentisse al Consiglio Comunale di poter vedere se nello sviluppo successivo, dato che 

ormai il 2021 si è consolidato e il bilancio è stato approvato, il 2022 è in via di ultimazione, quindi è 

presumibile che ci sia almeno un preconsuntivo, ci fossero gli elementi per poter considerare sostenibile un 

tale piano di investimenti. Perché il problema non è tanto se il Comune di Genova fa bene o meno ad aumentare 

il capitale della società, è che l'aumento di capitale della società concorre, visti i numeri, solamente per 7 

milioni. In realtà il Piano Investimenti prevede 31 milioni di modi di spesa e investimenti e quindi, come lo 

stesso Presidente della Porto Antico ci ha detto, una parte degli investimenti, la parte più importante, viene 

sostenuta con ricorso al finanziamento bancario e con le risorse proprie. 

Ora, noi non abbiamo avuto la possibilità di vedere quali sono i risultati della società degli ultimi due 

anni, soprattutto le previsioni e quindi non siamo in condizione di poter verificare o apprezzare, se la società 

ha entrate sufficienti per assumere nuovi costi, quali sono quelli che questi investimenti dal punto di vista 

finanziario comportano. 

Non voglio far polemica, però purtroppo la documentazione, peraltro totalmente insufficiente, è 

arrivata alle 13:08 oggi e non è colpa degli Uffici, perché gli Uffici l'hanno ricevuta alle 12:40; quindi la società 

Porto Antico ha inviato al Consiglio Comunale la documentazione 1 ora prima del Consiglio Comunale e l'ha 

inviata …. 

Aggiungo che anche sotto il profilo della verifica delle congruità delle entrate, in questo modo, il fatto 

di mettere, di sostenere che non sia possibile dare evidenza delle entrate perché la privacy impedisce alla 

società di cui la Porto Antico è socia di controllo di dare informazioni al proprio… al proprio socio di controllo 

è veramente una… una spiegazione non accettabile, anche perché chiaramente stiamo parlando tra l'altro non 

dico… mette anche in discussione, cioè mette in dubbio che ci possa essere una serietà da parte dei Consiglieri 

Comunali nel rispetto di quelli che sono doveri che ben conosciamo e che certamente non mettiamo in 

discussione noi. Quindi purtroppo, lo dico sinceramente, siamo costretti a votare contro, perché siamo 
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totalmente sprovvisti di informazioni che ci consentano di poter esprimere un voto… un voto consapevole e 

soprattutto le modalità con cui queste informazioni sono state mandate ci costringe ad andare anche al di là 

dell'idea dell'astensione, perché evidentemente non si voleva mettere in condizione il Consiglio Comunale di 

potersi esprimere. Quindi l'intero… l'intero gruppo diciamo di opposizione che rappresento con questa 

dichiarazione voterà contro. 

 

Il Presidente CASSIBBA Carmelo 
 

Bene. Prego, Consigliere D’Angelo. 

 

Il Consigliere D'ANGELO Simone Partito Democratico 

 

Si Presidente, la mia è solo una mozione d'ordine in riferimento a quanto con i Capigruppo oggi alle 

ore 11:00 ci siamo detti, cioè del rapporto tra la Giunta e l'Aula, un rapporto che deve essere di rispetto 

reciproco e non unilaterale. 

Onestamente partecipare a sedute del Consiglio Comunale dove la Giunta non è seduta tra i suoi 

banchi, non ascolta le parole diciamo così, che arrivano dai banchi della minoranza, ma neanche di quelle che 

arrivano dai banchi della maggioranza. Onestamente quello che è stato sollevato non più tardi di 2 ore fa, era 

di costruire un meccanismo di rispetto reciproco. 

Io onestamente, ma penso di parlare a nome di tutto il Consiglio Comunale, non posso che continuare 

a sottolineare questo atteggiamento; non è solamente, diciamo così, un atto di mancato rispetto della seduta 

consiliare, ma è la base sulla quale si costruiscono settimanalmente i rapporti di lavoro in questo Consiglio 

Comunale. Tradotto, un Consiglio Comunale che è svuotato delle sue funzioni, impossibilitato a partecipare, 

dove le Commissioni devono essere inseguite permanentemente e dove il rapporto tra buona parte della Giunta 

e il Consiglio è quello che abbiamo di fronte, cioè il vuoto. 

 

Il Presidente CASSIBBA Carmelo 
 

No, questa è… 

 

Il Consigliere D'ANGELO Simone Partito Democratico 

 

Io onestamente Presidente, torno a sollecitarla… lo so, lei mi interrompe perché la colpa è quella di… 

 

Il Presidente CASSIBBA Carmelo 
 

Ma no, è una sua… 
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Il Consigliere D'ANGELO Simone Partito Democratico 

 

No, non è la sua, perché in Conferenza Capigruppo… 

 

Il Presidente CASSIBBA Carmelo 
 

… è una sua opinione. 

 

Il Consigliere D'ANGELO Simone Partito Democratico 

 

Lo so che… lei interrompe e lo so che la sua funzione è questa, ma le posso assicurare, Presidente, che 

la sua funzione deve essere anche quella di garantire il rispetto dell’aula da parte della Giunta. 

 

Il Presidente CASSIBBA Carmelo 
 

Io credo… credo di… 

 

Il Consigliere D'ANGELO Simone Partito Democratico 

 

Ed è inaccettabile… è inaccettabile che si continui in quest’Aula a lavorare così. 

 

Il Presidente CASSIBBA Carmelo 
 

Io credo, ma io credo di… 

 

Il Consigliere D'ANGELO Simone Partito Democratico 

 

Io credo che sia inaccettabile. 

 

Il Presidente CASSIBBA Carmelo 
 

Allora credo assolutamente… cioè, allora se io dovessi… guardi, le dico… le dico… le dico 

onestamente, no, lei sta facendo una valutazione sua personale… 

 

Il Consigliere D'ANGELO Simone Partito Democratico 
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Oggettiva. 

 

Il Presidente CASSIBBA Carmelo 
 

No, no, no, no. No, no, no. Allora… 

 

Il Consigliere D'ANGELO Simone Partito Democratico 

 

Oggettiva e visiva, se vuole le faccio una foto e gliela mando. 

 

Il Presidente CASSIBBA Carmelo 
 

No, scusi un attimo, abbia pazienza. Signor Sindaco, abbia pazienza. Allora, mi fate… mi fate… mi 

fate finire. 

Allora, se io dovessi, dovessi fare la sua stessa valutazione nel guardare i banchi dei miei colleghi 

Consiglieri, cioè sarebbe paritetica quasi, perché molte volte c’è qualche Consigliere che non segue 

adeguatamente neanche gli interventi dei colleghi stessi non dico da parte… da parte… da questa parte, ma 

proprio ho dovuto richiamare e ne è prova, che ogni volta devo richiamare per cortesia al silenzio per 

permettere a tutti i Consiglieri di potersi esprimere in maniera compiuta. Quindi credo che questo suo invito 

debba essere esteso un po’ a tutta l’Aula, non solo alla Giunta, ma anche a noi stessi del Consiglio Comunale. 

Consiglio Comunale inteso come Aula in senso lato. Credo che, apprezzo il suo invito a essere tutti rispettosi 

l'uno dell'altro. Grazie. 

Intervento fuori ripresa microfonica 

Allora, in dichiarazione di voto? No. In… 

Intervento fuori ripresa microfonica 

No, la dichiarazione di voto l’ha già fatta. 

 

Il Consigliere DELLO STROLOGO Ariel Genova Civica Ariel Dello Strologo 

 

Lo so, siccome non ho usato tutto il tempo, volevo solo… 

 

Il Presidente CASSIBBA Carmelo 
 

No, no, eh no, eh no, è perché… eh no, però non… 

Intervento fuori ripresa microfonica 

Scusi un attimo… 

Intervento fuori ripresa microfonica 

Scusi, per cortesia, Sindaco… 
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Intervento fuori ripresa microfonica 

Allora… allora… mi fate… mi fate… mi fate per favore fare il mio lavoro? 

Intervento fuori ripresa microfonica 

Allora. 

 

Il Consigliere DELLO STROLOGO Ariel Genova Civica Ariel Dello Strologo 

 

Posso spiegare? Posso spiegare? 

 

Il Presidente CASSIBBA Carmelo 
 

Allora, facciamo che sia una mozione d’ordine. 

 

Il Consigliere DELLO STROLOGO Ariel Genova Civica Ariel Dello Strologo 

 

Come volete, io… 

 

Il Presidente CASSIBBA Carmelo 
 

No, perché dichiarazione di voto l’ha già fatta, quindi io… 

 

Il Consigliere DELLO STROLOGO Ariel Genova Civica Ariel Dello Strologo 

 

Ma no, l’ho già fatta, ma… volevo citare due numeri, semplicemente. 

Siccome non ho usato tutto il tempo, ho detto, se possibile faccio… cito due numeri contenuti nel 

Piano di Investimento e poi chiudo esattamente come ho chiuso prima, se non posso non lo faccio. 

 

Il Presidente CASSIBBA Carmelo 
 

No, direi di no, perché… 

 

Il Consigliere DELLO STROLOGO Ariel Genova Civica Ariel Dello Strologo 

 

Ma non è un problema. Allora, io non avevo… non avevo usato tutto il tempo che avevo a disposizione. 
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Il Presidente CASSIBBA Carmelo 
 

Allora, Consigliere Dello Strologo, lo sa perfettamente il rispetto reciproco, però aprirei diciamo un 

precedente e quindi vorrei… vorrei evitare di creare un precedente. Grazie. 

 

Il Consigliere DELLO STROLOGO Ariel Genova Civica Ariel Dello Strologo 

 

No, aspetti, scusi eh, visto che adesso è diventata una mozione d’ordine… 

 

Il Presidente CASSIBBA Carmelo 
 

Perfetto. 

 

Il Consigliere DELLO STROLOGO Ariel Genova Civica Ariel Dello Strologo 

 

Io non chiedo di fare un intervento per modificare la mia dichiarazione di voto, chiedo semplicemente, 

visto che non ho utilizzato tutto il tempo che avevo a disposizione, di poter ancora fare un richiamo 

documentale per spiegare perché insiste… 

 

Il Presidente CASSIBBA Carmelo 
 

Allora… 

 

Il Consigliere DELLO STROLOGO Ariel Genova Civica Ariel Dello Strologo 

 

Se non si può fare prendo atto… 

 

Il Presidente CASSIBBA Carmelo 
 

No, non si può fare; non è una questione che uno… 

 

Il Consigliere DELLO STROLOGO Ariel Genova Civica Ariel Dello Strologo 

 

Mi sembra abbastanza… 

 

Il Presidente CASSIBBA Carmelo 
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Fa lo Stop&Go, cioè in base al tempo… 

 

Il Consigliere DELLO STROLOGO Ariel Genova Civica Ariel Dello Strologo 

 

Ma non è uno Stop&Go. 

 

Il Presidente CASSIBBA Carmelo 
 

…cioè fa la dichiarazione di voto, si conclude la dichiarazione di voto, termina il tempo, punto. 

C’è qualche altra dichiarazione di voto, per cortesia? Se c’è qualcun altro che vuole intervenire in 

dichiarazione di voto, di qualche altro gruppo? Altrimenti pongo in… ah, Bertorello. 

Prego, Consigliere Bertorello. Scusate, non avevo visto. 

 

Il Consigliere BERTORELLO Federico Lela Liguria Salvini per Bucci Sindaco 

 

Torniamo a parlare di Porto Antico che è meglio. Veramente forse un bisticcio dei tempi o un caso, 

però votiamo questa delibera in quella che abbiamo appena festeggiato, o comunque si è appena festeggiato, 

io non ho festeggiato perché non c'ero o forse non sono stato invitato, non lo so, ma non mi interessa. 

Comunque abbiamo appreso tutti che si è festeggiato i trent'anni, dal 1992, dalle Colombiadi. Io me le ricordo, 

le Colombiadi, ero giovane, avevo neanche 12 anni, però ricordo un bellissimo Giro d'Italia che partì da 

Genova nel 1992, con una crono prologo, un crono prologo, vinta tra l'altro da Miguel Indurain, che quell'anno 

vinse il Giro d'Italia, ne vinse due, nel ’92 e nel ’93, in concomitanza col Tour de France. Partì dove ora ci 

sono i lavori del Waterfront, da dentro piazzale Kennedy e fece il giro di corso Italia, era un crono prologo, 

quindi erano 6-7 chilometri per specialisti della velocità su brevi distanze. 

Tornando alla delibera, noi la votiamo ovviamente, votiamo il conferimento come azionisti, il Comune 

è azionista, uno degli azionisti pubblici di Porto Antico. Perfetto, abbiamo appreso alla luce di questa… di 

questi festeggiamenti, che c'è molto fermento; ho letto l'intervista del Presidente Ferrando, di cui ho immensa 

stima, c'è la volontà di allargare le competenze, allargare gli interventi di Porto Antico, io non voglio ripetermi, 

siamo perfettamente, come direbbe il Sindaco, allineati. 

Però c'è una questione tecnica in questa delibera che io mi pongo; purtroppo non l'ho potuta porre in 

Commissione perché non c'ero, è colpa mia, però la voglio dire in dichiarazione di voto, che è… e anche a uso 

e consumo di tutti i Consiglieri Comunali, anche di quelli di maggioranza, che invero Presidente, a me 

soprattutto oggi ora è lei che non mi sta ad ascoltare Presidente, non siamo, vede, noi Consiglieri; ora io aspetto, 

finisca pure di parlare con la… con l'Assessore… ecco, posso riprendere. Grazie Presidente. Vede, non sono i 

Consiglieri a volte che si distraggono, diciamo che in Consiglio ci possiamo distrarre tutti perché suonano i 

telefonini, ci sono… succede a tutti, succede… quindi che chi è senza peccato scagli la prima pietra. 

Però volevo dire questo… scusa, no, Sindaco, giusto? Dico bene o no? Ecco, e mi dia ragione per una 

volta, bene. Chi è senza peccato scagli la prima pietra; così ora mi guarda negli occhi mentre parlo e non guarda 

il pc. 

Sulla delibera dicevo, ora la questione… e guardo anche l'assessore Piciocchi, perché su queste cose è 

molto… ovviamente molto preparato e poi ha la delega alla governance delle partecipate. È la questione 
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dell'intervento o meno della Corte dei Conti, perché è un intervento molto dibattuto; è uscito un contributo due 

giorni fa sul Sole 24 Ore… sugli strumenti che usiamo noi avvocati. Ora io non sono così convinto che non 

sia necessario il parere, l'intervento di controllo della Corte dei Conti per votare una delibera di questo tipo; 

gli Uffici hanno detto di no, il Consiglio di Stato dice di sì, la votiamo, siamo tutti allineati, però ecco, su 

questo, siccome è una materia veramente delicata e io mi metto anche nei panni del dirigente, del funzionario 

che deve dare il parere all'Assessore, alla Giunta, è materia complicata e facciamo fatica noi avvocati a 

occuparcene, figuriamoci come posso dire, gli Uffici. Però ecco, su questo vorrei poi essere confortato per il 

futuro, come ho già detto in alcune Commissioni sui debiti fuori bilancio e su altre che tutte le garanzie a tutela 

anche del Consiglio Comunale, che ha una funzione di indirizzo… noi, lo decidiamo noi se vanno conferiti sti 

denari o meno eh, la Giunta lo propone ma il Consiglio è sovrano. 

Io sono d'accordo, sono d'accordo perché credo molto nell'azione di governance e negli… del Comune 

su Porto Antico, credo molto nella sinergia tra Porto Antico e Comune di Genova e gli altri Enti che sono con 

Camera di Commercio, Autorità portuale, Regione, titolari delle quote di Porto Antico. 

Però ecco, su questi argomenti vorrei sentirmi, alla luce di un ordinamento che è incasinato eh, non è 

mica colpa del Sindaco o del Presidente di Porto Antico o della Giunta o del Consiglio Comunale, ma è 

complesso, perché la normativa è complessa ed è stata complicata con l'introduzione nel 2016 del Testo Unico 

sulle società partecipate; vorrei sentirmi maggiormente confortato quando leggo le delibere, perché a volte 

sono contraddette da sentenze, da pareri di tecnici. Quindi ripeto, tutti allineati, tutti d'accordo, almeno per 

parte nostra, qui con i miei due colleghi superstiti del Gruppo Lega siamo perfettamente allineati, però 

chiederei, un po’ come se fossi, approfittando di questa sede della dichiarazione di voto, di una maggiore 

attenzione sulla costruzione di queste delibere e su questi aspetti. Grazie. 

 

Il Presidente CASSIBBA Carmelo 
 

Prego, Consigliere Pellerano. 

 

Il Consigliere PELLERANO Lorenzo Liguria al Centro - Toti per Bucci 

 

Grazie Presidente. Ne approfitto per intervenire in discussione generale, su un tema comunque 

fondamentale. 

 

Il Presidente CASSIBBA Carmelo 
 

Dichiarazione… è dichiarazione di voto eh, siamo già in dichiarazione di voto. 

 

Il Consigliere PELLERANO Lorenzo Liguria al Centro - Toti per Bucci 

 

Mi scusi, mi scusi. Per esprimere un voto favorevole. Il tema è comunque diciamo fondamentale per 

la storia della Città, il Porto Antico è stato sicuramente un progetto fondamentale per cambiare completamente 

l'anima e il volto a una parte di Città che era porto, addirittura aveva proprio una destinazione non urbanistica, 

proprio una natura demaniale diversa; cioè è un territorio ad esempio di un Expo che ha lasciato alla Città un 
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nuovo Quartiere, con una completa nuova vocazione. Spesso le manifestazioni internazionali hanno 

un'esperienza di manifestazione, però poi i padiglioni perdono un po’ il loro significato; l'Expo è forse un 

esempio per eccellenza di una cosa che ha cambiato la natura di una Città e poi ha lasciato a… una pagina 

nuova la Città. E con le prospettive attuali si collega peraltro a tutta quella che era il Waterfront di Levante, 

quindi l'ipotesi di farne poi una cosa modulare, che dal Porto Antico si arriva fino a Corso Italia collegando il 

tutto. 

Il voto è necessariamente favorevole, però penso sia giusto cogliere questa… questo intervento per 

effettivamente rivendicare un po’ il ruolo del Consiglio Comunale, in generale in termini di indirizzo e di 

controllo cioè e di fatto tante società sono partecipate dal Comune di Genova o sono controllate dal Comune 

di Genova e questo significa che cosa? Che sono controllate dai cittadini genovesi; diciamo che il controllo 

significa che la cittadinanza, la collettività ha delle società che devono svolgere un ruolo funzionale a una… 

un indirizzo politico, a chi è affidata la guida della Città. Sicuramente la Giunta ha un ruolo esecutivo, però i 

rappresentanti dei cittadini siedono nel Consiglio Comunale e quindi devo dire che a volte ascoltare delle, 

come dire, delle limitazioni o comunque degli argomenti rispetto alla facoltà anche di indirizzo che svolge il 

Consiglio Comunale, secondo me è un tema che si pone, che nelle debite sedi deve essere considerato; cioè i 

Consiglieri Comunali vogliono partecipare, vogliono, come dire, seguire le cose ed essere consapevoli. 

Io personalmente sul Porto Antico, effettivamente è un luogo bellissimo, sicuramente ha bisogno 

comunque di un investimento, ha bisogno di somme e quindi, come dire, ogni iniziativa in questo senso è 

positiva, però è una realtà enorme con anche delle, come dire, degli aspetti che funzionano in maniera 

eccezionale e degli altri sicuramente che possono essere migliorati rispetto ai quali anche noi come singoli 

Consiglieri Comunali vogliamo essere protagonisti, perché magari lo viviamo la domenica pomeriggio perché 

ci andiamo a fare la passeggiata con i bambini e magari abbiamo… anche notiamo delle cose che avvengono 

dentro il Porto Antico, uno dice ma vorrei sapere e rispetto a questo penso che il Porto Antico un esempio, 

come possono essere tante altre società, le società devono essere a disposizione del Consiglio Comunale per 

condividere e recepire poi le indicazioni positive e propositive che verranno dai banchi sicuramente della 

maggioranza e in ipotesi anche dalle segnalazioni dell’opposizione. 

 

Il Presidente CASSIBBA Carmelo 
 

Consigliere Crucioli. 

 

Il Consigliere CRUCIOLI Mattia  Uniti per la Costituzione 

 

Ho una mozione d'ordine. Dunque, siccome i lavori di cui stiamo parlando sono importantissimi e 

ripeto, il luogo è fondamentale per Genova e tuttavia sono emerse delle perplessità perché, come ci ha detto 

giustamente il Consigliere Bertorello, ci sono delle questioni anche di responsabilità erariale. La Corte dei 

Conti ha detto una cosa, il Consiglio di Stato un'altra, quindi abbiamo diciamo da un lato delle questioni 

giuridiche che coinvolgono la responsabilità di chi voterà questo… questa spesa, perché è una spesa per il 

Comune e dall'altro abbiamo una risposta di… diciamo opaca, da parte del Presidente della Porto Antico, 

perché c'è a mio giudizio un’intollerabile giustificazione… 

 

Il Presidente CASSIBBA Carmelo 
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Mi scusi, mi scusi. 

 

Il Consigliere CRUCIOLI Mattia  Uniti per la Costituzione 

 

Arrivo alla proposta. 

 

Il Presidente CASSIBBA Carmelo 
 

Eh, arrivi alla proposta perché vorrei ricordarle, come ho detto prima in apertura della proposta, è stata 

licenziata dalla Commissione questa delibera, quindi la discussione… 

 

Il Consigliere CRUCIOLI Mattia  Uniti per la Costituzione 

 

Sì, ma aspetti Presidente, lei ricorderà… è vero, però lei ricorderà che è stata licenziata con l’esplicita 

richiesta di avere determinati documenti. 

 

Il Presidente CASSIBBA Carmelo 
 

Assolutamente sì. 

 

Il Consigliere CRUCIOLI Mattia  Uniti per la Costituzione 

 

E vengo al punto, Presidente. 

 

Il Presidente CASSIBBA Carmelo 
 

E sono stati inviati, anche se come… come. 

 

Il Consigliere CRUCIOLI Mattia  Uniti per la Costituzione 

 

No, no, no, aspetti, aspetti, mi faccia allora… mi scusi Presidente, mi faccia concludere, perché vedrà 

che vengo su questo tema. 

Allora, abbiamo da un lato delle responsabilità e anche delle questioni giuridiche diciamo complesse, 

dall'altro abbiamo una risposta che nega determinati dati, che sono stati esplicitamente richiesti non solo in 

Commissione da me e dal collega Dello Strologo, ma da me anche per iscritto. 

 

Il Presidente CASSIBBA Carmelo 
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Ma quindi? 

 

Il Consigliere CRUCIOLI Mattia  Uniti per la Costituzione 

 

Aspetti Presidente, io ho una… una… 

 

Il Presidente CASSIBBA Carmelo 
 

Sì, ho capito, io ho capito, ma non è una mozione d'ordine… cioè… 

 

Il Consigliere CRUCIOLI Mattia  Uniti per la Costituzione 

 

Ma no, no, arrivo. 

 

Il Presidente CASSIBBA Carmelo 
 

Lei ha fatto una dichiarazione di voto, lei ha già fatto la dichiarazione di voto, quindi voterà contro ha 

già detto e quindi… 

 

Il Consigliere CRUCIOLI Mattia  Uniti per la Costituzione 

 

Allora, scusi… allora… ha ragione, la mozione… capovolgo l’ordine, la mozione è chiedo un rinvio, 

perché a mio giudizio non ci sono gli elementi per poter votare in maniera serena, essendo stato detto e scritto 

che determinate richieste fatte per iscritto da un Consigliere Comunale non possono essere adempiute per 

questioni di privacy. 

Ora, se lei non coglie che questa risposta è lesiva anche del nostro ruolo, perché un Consigliere 

Comunale che deve vigilare e deve chiedere delle informazioni il vigilato non può dire non te le do per delle 

questioni di privacy. Quindi a mio giudizio noi oggi non possiamo serenamente votare; io, come dire non è un 

problema perché voto contro, ma mi metto dei Consiglieri di maggioranza… 

 

Il Presidente CASSIBBA Carmelo 
 

Allora… allora… benissimo, la ringrazio, la ringrazio. Credo… credo… credo che sia andata… 

 

Il Consigliere CRUCIOLI Mattia  Uniti per la Costituzione 

 

Quindi la proposta… la proposta è il rinvio. 
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Il Presidente CASSIBBA Carmelo 
 

Allora la proposta… allora, la proposta è chiara, la proposta è chiara, però io verrei meno al mio 

ruolo… cioè verrei meno al mio ruolo non portandola in votazione oggi, in quanto è stata la… questa delibera 

è stata licenziata da una Commissione, da una Commissione. Io non posso accettare la sua proposta, perché 

verrei meno al mio ruolo, è stata iscritta all'ordine del giorno, licenziata da una Commissione regolare e quindi 

io cosa faccio, mi rimetto contro la Commissione? Assolutamente no. Quindi lei voterà contro, dopodiché 

naturalmente potrà, dopo aver votato contro e aver licenziato la delibera, potrà fare tutti… tutti i passi che 

desidera. Prego Bertorello… per cos’è? Mozione d’ordine? 

 

Il Consigliere BERTORELLO Federico Lela Liguria Salvini per Bucci Sindaco 

 

Grazie. Sì, per mozione d'ordine anche per, tra virgolette, fatto personale perché sono stato citato in 

una dichiarazione del Consigliere Crucioli. No, volevo ricordare ai colleghi della minoranza, che se hanno 

delle perplessità sulle delibere dopo che la Commissione le ha licenziate, possono presentare fino all'apertura 

del Consiglio una questione di sospensiva; non è stata presentata, quindi per carità, direi che ci sono tutti i 

presupposti per votare. 

E poi vorrei dire che il Consigliere Crucioli mi cita per trarre dalle mie parole, come posso dire, un 

sostegno alla sua tesi, io ho detto subito che noi siamo pronti a votare questa delibera che è stata giustamente 

licenziata dalla Commissione, ho chiesto per il futuro, alla luce di un'oggettiva complessità che hanno tutti, ce 

l’ha Assessore, ce l’ha quindi la Giunta, ce l’hanno gli Uffici che devono comporre delibere così complicate, 

che ci sia, con spirito critico, un'analisi di questo Testo Unico sulle partecipate e dell'attuazione che c'è 

giurisprudenziale, lo dico come se fossi in un'altra Aula, sull'intervento della Corte dei Conti, tutto qua, non 

ho chiesto di sospendere un bel nulla. 

Quindi noi siamo pronti a votare Presidente, la prossima volta… 

 

Il Presidente CASSIBBA Carmelo 
 

Grazie. 

 

Il Consigliere BERTORELLO Federico Lela Liguria Salvini per Bucci Sindaco 

 

…lo dico agli amici dell'ex campo largo, si mettono d'accordo, una volta erano bravissimi a fare le 

sospensive quando ero io Presidente, fatele ora anche al Presidente Cassibba che le votiamo, tanto poi vinciamo 

noi che siamo maggioranza. Grazie. 

 

Il Presidente CASSIBBA Carmelo 
 

Bene. Crucioli, credo che lei abbia già esaurito abbondantemente tutte le… tutte le frecce al suo arco. 

Cioè ha usato il… dichiarazione di voto, mozione d'ordine, quindi direi che l'unica mozione d'ordine che posso 

concedere è alla collega, Consigliera Lodi, prego. 
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La Consigliera LODI Cristina Partito Democratico 

 

No, mi scusi, volevo solo far riferimento, ascoltando le parole del Consigliere Bertorello, che trovo 

così un po’ non rispettose del lavoro della minoranza, visto che ha un po' così detto ah beh, tanto siete così 

bravi a fare le mozioni, le sospensive cioè; nessuno è bravo, nessuno non è bravo, cioè ognuno qua prova a 

fare il proprio lavoro istituzionale e quando si ritiene si fa una richiesta, almeno per quanto riguarda il Gruppo, 

di sospensiva. Evidentemente ad oggi non ne abbiamo trovato modo, ma non è perché lei ci sollecita o perché 

ritiene che siamo bravi, il rispetto va per tutti e quindi la pregherei ecco di… mi faccio appello a lei, Presidente, 

di far rispettare anche noi dell'opposizione, che quando ritiene ed è momento, presenta ai sensi del 

Regolamento gli Atti che ritiene dovuto fare. Grazie. 

 

Il Presidente CASSIBBA Carmelo 
 

Grazie. Quindi pongo in votazione la proposta di Giunta al Consiglio 435, proposta 46 del 17.11.2022, 

avente ad oggetto: “Approvazione di aumento di capitale sociale di Porto Antico S.p.A.” 

Si vota. 

Esito votazione proposta di Giunta al Consiglio 435, proposta 46 del 17.11.2022, “Approvazione di 

aumento di capitale sociale di Porto Antico S.p.A.” 

Presenti 37, voti favorevoli 22, voti contrari 15. 

La proposta è approvata. 

Sulla stessa viene chiesta l'immediata eseguibilità. 

Si vota. 

Esito votazione dell'immediata eseguibilità rispetto alla proposta n. 46 del 17.11.2022. 

Presenti 34, voti favorevoli 28, voti contrari 6. 

Immediata Eseguibilità concessa. 

 

 

 

 

DELIBERA DI CONSIGLIO 0415 DEL 03/11/2022 

RATIFICA DEL CONSIGLIO COMUNALE AI SENSI DELL’ART.CO. 4, DEL T.U. D.LGS N. 

267/18.08.2000. 

DELIBERAZIONE GIUNTA COMUNALE N. 246 DEL 27/10/2022 AD OGGETTO “XV VARIAZIONE 

AI DOCUMENTI PREVISIONALI E PROGRAMMATICI 2022/2024. 
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Il Presidente CASSIBBA Carmelo 
 

Passiamo ora a discutere il punto 5, la delibera di Consiglio Comunale.  

Prego, Consigliere Dello Strologo. Mozione d’ordine? 

 

Il Consigliere DELLO STROLOGO Ariel Genova Civica Ariel Dello Strologo 

 

Sì, grazie. 

 

Il Presidente CASSIBBA Carmelo 
 

Prego. 

 

Il Consigliere DELLO STROLOGO Ariel Genova Civica Ariel Dello Strologo 

 

Volevo, visto che prima è rimasta in sospeso la richiesta del Consigliere Bruzzone perché non c'era 

l'Assessore Rosso, adesso l’Assessore Rosso è arrivato, quindi chiedevo se potevamo dare corso alla risposta 

richiesta dall'Assessore… dal Consigliere Bruzzone. 

 

Il Presidente CASSIBBA Carmelo 
 

Allora. Io non so se l'Assessore Rosso voglia… voglia o meno rispondere al quesito, quindi io vado 

avanti con l'ordine del giorno, quindi… 

Intervento fuori ripresa microfonica 

Passiamo ora a discutere il punto 5 all’ordine del giorno. 

Intervento fuori ripresa microfonica 

Allora, la delibera di Consiglio Comunale n. 415 del 03.11.2022 avente ad oggetto: “Ratifica del 

Consiglio Comunale ai sensi dell’articolo 4, del Testo Unico, D. Lgs. n. 267/18.08.2000. Deliberazione Giunta 

Comunale n. 246 del 27/10/2022 ad oggetto “XV variazione ai documenti previsionali e programmatici 

2022/2024.” 

La stessa è stata discussa nella competente Commissione consiliare e sulla stessa non sono stati 

presentati documenti. 

Prego… 

 

Il Consigliere DELLO STROLOGO Ariel Genova Civica Ariel Dello Strologo 
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No, si tratta effettivamente di una mozione d'ordine, quindi chiedo che venga discussa e invece lei di 

fatto mi ha tolto la parola prima. Allora, la questione è questa: è stata fatta una richiesta prima dal Consigliere 

Bruzzone, rituale o irrituale che fosse, la risposta che gli è stata data, ha detto in questo momento la Giunta 

non può rispondere perché non c'è l'Assessore Rosso. L’Assessore Rosso è arrivata, a questo punto chiediamo 

che risponda, basta, no? Mi sembra che il Consigliere Bruzzone se vuole può rifare la domanda… 

 

Il Presidente CASSIBBA Carmelo 
 

Io non… allora, io non… allora io non credo… allora io non credo che il Consigliere Bruzzone abbia 

bisogno… abbia bisogno della sua… della sua difesa d’ufficio… 

 

Il Consigliere DELLO STROLOGO Ariel Genova Civica Ariel Dello Strologo 

 

No, no, no, no, non è una difesa d’ufficio, è una richiesta di rispetto… è stata la sua risposta e quindi 

io prendo atto che… 

 

Il Presidente CASSIBBA Carmelo 
 

Sì, sì certo. Allora, io in quel momento non c'era l'Assessore Rosso, il rappresentante della Giunta, 

eccetera… io però questa… allora, scusate… scusate un attimo è da stamattina veramente che ne discutiamo, 

anche in Conferenza Capigruppo; cioè mi sembra che a un certo punto questo fatto stia assumendo… cioè, un 

po’ una strumentalizzazione rispetto al fatto in sé. 

 

Il Consigliere DELLO STROLOGO Ariel Genova Civica Ariel Dello Strologo 

 

Ma no, ma mi scusi… 

 

Il Presidente CASSIBBA Carmelo 
 

No, perché cioè veramente da stamattina… è da stamattina che ne stiamo parlando. Mi scusi, 

Consigliere Pandolfo, lei in… mi permetto di dirle che in Conferenza Capigruppo non c’era… 

Intervento fuori ripresa microfonica 

No, lei è veggente probabilmente, lei è veggente… lei è veggente… 

 

Il Consigliere DELLO STROLOGO Ariel Genova Civica Ariel Dello Strologo 

 

Presidente, Presidente. 
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Il Presidente CASSIBBA Carmelo 
 

Allora io… allora io… 

Intervento fuori ripresa microfonica 

Allora io non accetto… allora… 

Intervento fuori ripresa microfonica 

Allora guardi, mi sono ripromesso di non… mi sono ripromesso veramente, guardi, di non accettare 

provocazioni. Lei continua… continua… continua con le provocazioni… cioè usando anche le mani per 

gesticolare nei miei confronti. 

Intervento fuori ripresa microfonica 

No, l’ha fatto, l’ha fatto… 

Intervento fuori ripresa microfonica 

No, no, no, non va bene, l’ha fatto sì o no? L’ha fatto sì o no? 

Intervento fuori ripresa microfonica 

Eh allora, per rispetto… no, non dico per rispetto per la mia persona, perché io guardi, non me ne può 

fregare di meno, però per rispetto perlomeno per l’istituzione che rappresento. 

Intervento fuori ripresa microfonica 

Ecco, perfetto. No, ma guardi che non ho bisogno… non ho bisogno del suo permesso per procedere. 

Intervento fuori ripresa microfonica 

Allora, se lei mi interrompe ancora una volta io prendo, Regolamento alla mano, va bene… 

Intervento fuori ripresa microfonica 

Lo faccio? 

Intervento fuori ripresa microfonica 

No, veda lei… 

Intervento fuori ripresa microfonica 

Allora, art. 11 del Regolamento Comunale. Allora, “qualora un Consigliere provochi disordini 

nell'Assemblea o trascenda l'oltraggio a vie di fatto o tenga un contegno scorretto, che ritardi i lavori 

dell'Assemblea, il Presidente lo richiama.” Ok? Quindi rientra nei miei compiti. “Se il Consigliere nella stessa 

seduta, dopo un secondo richiamo all'ordine persiste, il Presidente può decidere eventuale allontanamento 

dall'Aula del Consigliere per tutto il resto della seduta.” No, glielo volevo soltanto ricordare, cioè che 

comunque… che comunque esiste un Regolamento che tutela l'andamento regolare della seduta, va bene? No, 

glielo volevo… glielo volevo soltanto ricordare. Cioè se mi permette… se mi permette di andare avanti, 

possiamo andare avanti, ma anche nel rispetto di tutti i suoi colleghi, perché mi sembra che si annoino, cioè a 

questo nostro diciamo siparietto ecco. 

Quindi, prego Consigliere Dello Strologo. 

Non è più neanche… eh sì, non compare neanche più sul display guardi. 
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Il Consigliere DELLO STROLOGO Ariel Genova Civica Ariel Dello Strologo 

 

Perfetto, farò un intervento anonimo. Allora no, volevo completare il ragionamento. Non c'è nessuna 

volontà polemica e lo dico anche all'Assessore che è qui presente. Noi stamattina diciamo abbiamo discusso, 

ma in maniera direi totalmente non polemica e soprattutto nell'interesse del Consiglio Comunale quindi non 

era un atto di parte. Volevamo sapere se l'inaugurazione della Casa dei Rider che è intervenuta qualche giorno 

fa della quale l'Assessore Rosso ha dato notizia sul sui social è l'inaugurazione di quella Casa dei Rider di cui 

il Consiglio Comunale si è occupato e ha votato con mozione unanime il 18 ottobre oppure no; perché questo 

risultava dai social. Ci sembrava che non fosse la stessa cosa, volevamo un chiarimento per non… essere sicuri 

di aver capito bene; perché laddove fosse stata l'inaugurazione della Casa dei Rider… 

 

Il Presidente CASSIBBA Carmelo 
 

Ok, va bene, ne abbiamo già… ne abbiamo già… allora… 

 

Il Consigliere DELLO STROLOGO Ariel Genova Civica Ariel Dello Strologo 

 

Avremmo avuto piacere di essere almeno invitati. 

 

Il Presidente CASSIBBA Carmelo 
 

…io di questa cosa credo ormai di… credo di essere abbastanza… abbastanza a conoscenza ormai, 

anche per… perché mio malgrado sono stato tirato in ballo. Lascio la parola alla Segreteria Generale, grazie. 

 

Il Segretario Generale ORLANDO Concetta  
 

… Ecco, a questo punto diciamo stiamo adesso discutendo di una proposta di deliberazione, bisogna 

andare avanti con l'ordine del giorno senza Stop&Go e richiami a precedenti… a precedenti domande eccetera. 

Si deve andare avanti anche perché le proposte di deliberazione sono dei… 

Intervento fuori ripresa microfonica 

Posso… posso finire? Cioè… 

Intervento fuori ripresa microfonica 

 

Il Presidente CASSIBBA Carmelo 
 

No, no, per carità, per carità. Possiamo lasciare… 

Intervento fuori ripresa microfonica 

Allora, possiamo lasciare terminare il Segretario Generale, per cortesia? 

Intervento fuori ripresa microfonica 
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No, no, no, però c’era il Segretario Generale, che voleva intervenire proprio sull’argomento. 

 

Il Segretario Generale Reggente ORLANDO Concetta  
 

Va beh, comunque, in ogni caso noi… c’è un ordine del giorno, siamo arrivati ad un certo punto, 

stiamo discutendo delle proposte di deliberazione, che hanno un’efficacia… cioè sono degli Atti amministrativi 

che vanno a modificare delle cose e quindi si deve andare avanti su questi Atti. Ci saranno altre occasioni in 

cui, magari con un altro articolo 54,  in cui si faranno le domande. Ora siamo al punto in cui stiamo discutendo 

per le deliberazioni, quindi si va avanti su queste. 

 

Il Presidente CASSIBBA Carmelo 
 

Quindi io riprenderei…  

Intervento fuori ripresa microfonica 

Se è su questo argomento non… 

Intervento fuori ripresa microfonica 

Ma è un fatto… non è un fatto politico, non è un fatto politico. Allora, dopo… allora dopo… 

Intervento fuori ripresa microfonica 

Allora, allora, se volete… se volete, allora, se volete, cioè volete ridiscutere questo argomento, lo 

ridiscutiamo in Conferenza Capigruppo, in una Conferenza Capigruppo quando volete, io sono assolutamente 

disponibile. Finiamo i due punti all'ordine del giorno, dopodiché ci sono anche i cittadini che aspettano di 

essere ricevuti… 

Intervento fuori ripresa microfonica 

Perfetto. Allora, i cittadini poi naturalmente… i cittadini naturalmente si faranno… faranno il loro… 

ok. Quindi io… io vorrei… allora, io vorrei terminare, vorrei terminare l'ordine del giorno, dopodiché 

possiamo aprire una discussione in Conferenza Capigruppo per tutto il tempo che volete. 

Intervento fuori ripresa microfonica 

Passiamo ora a discutere il punto n. 5, la delibera di Consiglio Comunale n. 415 del 03.11.2022, avente 

ad oggetto: “Ratifica del Consiglio Comunale ai sensi dell’articolo 4, del Testo Unico, D. Lgs. n. 

267/18.08.2000. Deliberazione Giunta Comunale n. 246 del 27/10/2022 ad oggetto “XV variazione ai 

documenti previsionali e programmatici 2022/2024.” 

La stessa è stata discussa nella competente Commissione consiliare e sulla stessa non sono stati 

presentati documenti. 

Se ci sono dichiarazioni di voto. 

Intervento fuori ripresa microfonica 

In dichiarazione di voto? 

Intervento fuori ripresa microfonica 

In dichiarazione di voto. 

Intervento fuori ripresa microfonica 
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Allora, potrebbe… allora intanto… 

Intervento fuori ripresa microfonica 

Allora, va bene, allora, allora… perfetto, allora… 

Intervento fuori ripresa microfonica 

No, no, no, guardate, allora interrompo… allora interrompo… interrompo… interrompo. Allora, 

interrompo… allora interrompo la seduta per una Conferenza Capigruppo. 

Intervento fuori ripresa microfonica 

Per una Conferenza Capigruppo. 

Intervento fuori ripresa microfonica 

Per cortesia, Ceraudo. Per cortesia, Consigliere Ceraudo, per cortesia, su… cioè… 

Intervento fuori ripresa microfonica 

Allora, ho sospeso la seduta per una Capigruppo, grazie. 

Intervento fuori ripresa microfonica 

Anche se la seduta è interrotta, per cortesia, chiedo ai signori cittadini, per cortesia, di rimuovere lo 

striscione, grazie. Anche se è interrotta. 

 

 

Dalle ore 16.42 alle ore 17.18 vengono sospesi i lavori 

 

Riprendiamo… do in Conferenza Capigruppo, terminiamo i punti all’ordine del giorno. 

Quindi se non erro eravamo sulla votazione della delibera di Consiglio Comunale 415 del 03.11.2022, 

avente ad oggetto: “Ratifica del Consiglio Comunale ai sensi dell’articolo 4, del Testo Unico, D. Lgs. n. 

267/18.08.2000. Deliberazione Giunta Comunale n. 246 del 27/10/2022 ad oggetto “XV variazione ai 

documenti previsionali e programmatici 2022/2024.” 

Si vota. 

Esito votazione delibera di Consiglio Comunale n. 415 del 03.11.2022, “Ratifica del Consiglio 

Comunale ai sensi dell’articolo 4, del Testo Unico, D. Lgs. n. 267/18.08.2000.” 

Risultato della votazione. Presenti 37, voti favorevoli 22, astenuti 15. 

La delibera è approvata. 

Sulla stessa è stata chiesta l’immediata eseguibilità si vota. 

Immediata eseguibilità rispetto alla delibera di Consiglio Comunale 415. 

Presenti 36, voti favorevoli 34, astenuti 2. 

Immediata eseguibilità concessa. 
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DELIBERA PROPOSTA GIUNTA AL CONSIGLIO 0442 

PROPOSTA N. 48 del 17/11/2022. 

V ADEGUAMENTO DEL PROGRAMMA TRIENNALE DEI LAVORI PUBBLICI 2022-2023-2024 

ADOTTATO CON DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE N. 108 DEL 22/12/2021 

UNITAMENTE ALLA NOTA DI AGGIORNAMENTO AL DUP. XVI NOTA DI VARIAZIONE AI 

DOCUMENTI PREVISIONALI E PROGRAMMATICI 2022-2024.  

 

Il Presidente CASSIBBA Carmelo 
 

Passiamo ora a discutere il punto n. 6, la delibera proposta di Giunta al Consiglio 442, proposta 48 del 

17.11.2022, avente ad oggetto: “V adeguamento del Programma Triennale dei Lavori Pubblici 2022-2023-

2024 adottato con deliberazione del Consiglio Comunale n. 108 del 22/12/2021, unitamente alla nota di 

aggiornamento al DUP. XVI nota di variazione ai documenti previsionali e programmatici 2022-2024”. 

Comprensiva delle modifiche presentate dalla Giunta. 

La stessa è stata discussa nella competente Commissione consiliare. Sulla stessa non sono stati 

presentati documenti. C'è qualche dichiarazione intervento in dichiarazione di voto? Prego, Consigliere 

Bruzzone. 

 

Il Consigliere BRUZZONE Filippo Lista Rosso Verde  

 

Grazie Presidente. In realtà va beh, evidentemente il mio terminale è un po’ difettoso e mi ero prenotato 

anche prima, poi sono sparito, vabbè. Giustifico in un certo senso e spiego il motivo per il quale il nostro 

gruppo si asterrà su questa delibera. Ci sono sostanzialmente, entrando un po’ nel merito degli atti, tre macro 

argomenti che ci preoccupano, che sono occupazione, esclusione sociale ed edilizia scolastica. Per quanto 

riguarda occupazione ed esclusione sociale, che è un tema che ho sollevato ieri in Commissione e sul quale 

poi non ho… non ho avuto ulteriori dettagli, pur apprezzando l'intervento dell'Assessore Piciocchi che ha dato, 

come dire una prima… una prima spiegazione, ad esempio sui trasferimenti della Pubblica Amministrazione, 

soprattutto le Amministrazioni centrali, ci preoccupa che siano delle variazioni non in aumento ma in 

diminuzione. E ci preoccupa anche perché avevamo chiesto una specifica che non abbiamo ricevuto e quindi 

riteniamo che specialmente in questo periodo storico, andare a fare delle variazioni che prevedono per le 

annualità successive al 2022 delle diminuzioni per 100 milioni per quanto riguarda l'occupazione, e guardo in 

particolare all'Assessore Mascia, perché sa la sensibilità dimostrata su questo argomento e le proposte 

sollevate, nonché 74 milioni in meno per quanto riguarda l'esclusione sociale; sono, come dire temi che ci 

preoccupano e non poco. A breve, oggi in capigruppo il Presidente ci ha esposto la bozza per quel che riguarda 

il bilancio, speriamo, come dire, di non avere… di non rivedere e di non ritrovare tra qualche settimana ecco 

questi numeri; però dal nostro punto di vista sono preoccupanti. 

Così come non abbiamo alcun tipo di problema nel riconoscere la Giunta che si era preso un impegno 

in Conferenza Capigruppo per quanto riguarda il milione per gli impianti natatori, che poi è stato comunicato 

appunto l'avremmo trovato nelle carte che stiamo discutendo in questo motivo; ecco perché l'astensione, non 

un voto negativo. 

Così come venendo al triennale e parlando di edilizia scolastica; ci preoccupa, come dire, un po’ la 

natura degli interventi e quindi qui riprendo il discorso fatto ieri. Ricordo all'Assessore le avevo chiesto l'elenco 

di quegli interventi condivisibilissimi che il Ministero dell'istruzione ha deciso di finanziare, citava Villa 

Gruber ed altri interventi, l'asilo Gavoglio eccetera e quindi le chiedo se poi può fornirci appunto questo 
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dettaglio. Ma vedete, se noi andiamo a studiare il triennale della variazione, troviamo circa 280 interventi, di 

cui 40 di edilizia scolastica. Ora 40 su 280 possiamo essere soddisfatti? Insoddisfatti? Non lo so. Rischia di 

essere una discussione forse un po’ noiosa. Ma quello che, come dire, deve farci pensare e riflettere sono due 

cose: la prima, chiederci come sono state individuate le priorità nell'edilizia scolastica? Perché se riteniamo 

che l'edilizia scolastica sia un tema fondamentale per la Città, diventa essenziale il confronto tra le forze 

politiche per andare ad individuare le scuole che hanno una maggiore priorità e le scuole che possono un 

pochino aspettare, detto diciamo fuori dai denti. Secondo, di quel triennale in realtà ci sono un sacco di 

interventi che vengono finanziati, magari nel 2023, ma che il finanziamento non si conclude col 2023 o 

addirittura inizia nel 2024 e poi viene inserito su altre annualità. Faccio l'esempio della scuola XII ottobre, 

quindi siamo Istituto Comprensivo San Fruttuoso, che è lo stesso esempio pratico che ho fatto ieri; nel triennale 

troviamo scritto il cambio degli infissi, che sono da cambiare, ieri ho fatto una battuta ma è vero, cioè se degli 

infissi sono da cambiare non c'è un'idea di destra o un’idea di sinistra, quegli infissi sono da cambiare. Importo 

stimato 200.000 euro, prima annualità 2024 con soli 20.000 euro; gli altri importi da inserire nelle prossime 

annualità. Allora questo significa dire all'Istituto Comprensivo San Fruttuoso, ai genitori, alle bimbe e ai bimbi, 

nonché alle lavoratrici, che devono passarsi almeno altri due inverni al freddo, perché quegli infissi sono da 

cambiare, cioè chi è più… chi conosce più o meno quella scuola sa che quegli infissi non ce la fanno più, 

perché sono degli anni ’50. Allora è veramente difficile poter votare a favore su una delibera fatta così. 

Quindi colgo con favore la sempre presente disponibilità dell'Assessore Piciocchi, perché è giusto che 

l'opposizione lamenti quando la Giunta, come dire, è sorda ed è giusto riconoscere quando invece la Giunta 

ascolta. Per cui colgo con favore la disponibilità dell'Assessore Piciocchi a intervenire in una Commissione, 

so della disponibilità della Presidente Viscogliosi per quanto riguarda la calendarizzazione della Commissione, 

diventa urgente calendarizzare la Commissione sull'edilizia scolastica, perché solo in quella sede andiamo ad 

individuare le priorità. Grazie. 

 

Il Presidente CASSIBBA Carmelo 
 

Grazie Consigliere. Chiedo se ci sono altri interventi in dichiarazione di voto? 

Allora pongo in votazione la proposta di Giunta al Consiglio 442, proposta 48 del 17.11.2022, avente 

ad oggetto: “V adeguamento del Programma Triennale dei Lavori Pubblici 2022-2023-2024 adottato con 

deliberazione del Consiglio Comunale n. 108 del 22/12/2021, unitamente alla nota di aggiornamento al DUP. 

XVI nota di variazione ai documenti previsionali e programmatici 2022-2024.” Comprensiva delle modifiche 

di Giunta. 

Si vota. 

Esito votazione delibera proposta Giunta al Consiglio 442, proposta 48 del 17.11.2022, “V 

adeguamento del Programma Triennale dei Lavori Pubblici.” 

Presenti 37, voti favorevoli 22, astenuti 15. 

Quindi la proposta di Giunta è approvata. 

Sulla stessa viene chiesta l’immediata eseguibilità. 

Votazione sull’immediata eseguibilità della delibera di proposta Giunta al Consiglio 442, proposta 48. 

Presenti 36, voti favorevoli 34, 2 astenuti. 

Immediata eseguibilità concessa. 
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INTERPELLANZA 0032 14/07/2022 

AZIONI DI CONTRASTO AL DEGRADO DI VIA GRAMSCI E ZONE LIMITROFE. 

ATTO PRESENTATO DA: BERTORELLO FEDERICO  

 

Il Presidente CASSIBBA Carmelo 
 

Allora procediamo con gli ultimi due punti all'ordine del giorno. L'interpellanza 32 del 14 luglio 2022, 

“Azioni di contrasto al degrado di via Gramsci e zone limitrofe.” 

Atto presentato da Bertorello Federico. 

Prego Consigliere, a lei la parola. 

Prego consigliere Bruzzone. 

 

Il Consigliere BRUZZONE Filippo Lista Rosso Verde  

 

Scusi, io avevo capito una cosa diversa dall'accordo in Capigruppo che al termine delle delibere… 

Intervento fuori ripresa microfonica 

Con tutto il rispetto per il collega che nutro simpatia… 

 

Il Presidente CASSIBBA Carmelo 
 

Vuol fare una mozione d’ordine? Prego, faccia la mozione d’ordine. 

 

Il Consigliere BRUZZONE Filippo Lista Rosso Verde  

 

Torno a chiedere se la Giunta voglia intervenire sulla questione della Casa dei Riders, per capire se 

questa casa è venuta fuori da una mozione, e allora abbiamo un problema di comunicazione, o se è frutto di un 

progetto precedente, che è ancora più grave, perché in sede di discussione di quella mozione non c’era stato 

detto. Grazie. 

 

Il Presidente CASSIBBA Carmelo 
 

Va bene, perfetto. Ok, sì, solitamente lo dico per… per correttezza, sulle mozioni d'ordine non esiste 

diciamo espressamente una risposta, comunque visto che è stato posto il quesito e visto come da accordi in 

Conferenza… in Conferenza Capigruppo, chiedo soltanto all'Assessore Rosso se intende rispondere oppure 

no, cioè liberamente, assolutamente, senza nessun tipo di polemica da parte di nessuno. Assessore Rosso? 
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L'Assessora ROSSO Lorenza Avvocatura e Affari legali, Servizi sociali, Famiglia e Disabilità 

 

Non intendo rispondere in questa sede. Sono disponibile quando volete, anche in Ufficio. 

 

Il Presidente CASSIBBA Carmelo 
 

Perfetto. 

Intervento fuori ripresa microfonica 

Eh no, eh no, eh sennò, però allora… 

Intervento fuori ripresa microfonica 

Però allora… 

Intervento fuori ripresa microfonica 

Allora… allora devo… allora veniamo meno… 

Intervento fuori ripresa microfonica 

Consigliere D’Angelo, non… allora… 

Intervento fuori ripresa microfonica 

Prego, Consigliere D’Angelo, io le do la parola, senza… allora guardi, senza alzare i toni, perché non 

è necessario. Prego, mi pare che avessimo preso degli accordi in Conferenza Capigruppo, grazie a Dio… grazie 

a Dio non c'è… non ero… non ero… non ero da solo, non eravamo solo io e lei, quindi mi pare che possano 

confermare anche gli altri che gli accordi erano qualunque tipo di risposta avesse dato l'Assessore andava bene 

a tutti. O sbaglio? 

Intervento fuori ripresa microfonica 

Basta e… cioè, quindi direi che per quanto mi… per quanto mi riguarda… per quanto mi riguarda 

l'argomento è chiuso nel momento in cui l'Assessore ha detto che non intende rispondere in questa sede, punto, 

fine del discorso. 

Cioè… e su questo, su questa mozione d’ordine… su questa mozione d'ordine, su un fatto comunque 

avvenuto, di cui abbiamo discusso da stamattina, credo che si possa anche un attimino chiudere qui la 

questione, poi eventualmente possiamo… possiamo agire anche attraverso altri documenti eh. 

 

Il Consigliere D'ANGELO Simone Partito Democratico 

 

Sull’ordine dei lavori. 

 

Il Presidente CASSIBBA Carmelo 
 

Prego, sull'ordine dei lavori. 
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Il Consigliere D'ANGELO Simone Partito Democratico 

 

Grazie Presidente. Ma, ho ascoltato con attenzione la risposta dell'Assessora Rosso, non rientro nella 

discussione relativa alla… alle questioni legate alla mozione presentata dal collega Gozzi e emendata dal 

Gruppo Rosso Verde. Mi preme solo sottolineare una cosa e lo dico con onestà e franchezza, il Sindaco vedo 

che è già agitato, ma in parte lo riguarda perché il metodo… il metodo di gestione… il metodo di gestione che 

ha il Sindaco lo conosciamo, il problema è che replicato all'infinito diventa difficilmente sostenibile. Perché 

vede… 

Intervento fuori ripresa microfonica 

No, quello… quello non lo so, però questa è una interlocuzione a due e quindi chiedo anche al 

Presidente di tener conto del tempo per poter intervenire, perché forse in qualche maniera mi sembra che si 

stia scambiando diciamo il tema dell'autore… dell'autorevolezza con il tema dell'autorità, perché noi abbiamo 

ascoltato in quest'Aula alcune… alcune affermazioni arrivate anche dalla Segreteria Generale, cioè che oggi 

bisognava andare avanti senza porre domande perché era in ballo l'efficacia delle scelte. Ora, io ho grande 

rispetto per il lavoro della Giunta, quando viene fatto da alcuni Assessori, un po' meno mi convince questo 

mantra dell'efficienza delle scelte, Cioè il fare a ogni costo, quando non si capisce bene il fare cosa, soprattutto 

se sono altri a fare le cose. No lo dico… 

 

Il Presidente CASSIBBA Carmelo 
 

Allora… 

 

Il Consigliere D'ANGELO Simone Partito Democratico 

 

…lo dico… lo dico Presidente… 

 

Il Presidente CASSIBBA Carmelo 
 

Però… 

 

Il Consigliere D'ANGELO Simone Partito Democratico 

 

…ed è la mozione d’ordine sulla gestione dell’Aula, perché io le pongo una domanda. 

 

Il Presidente CASSIBBA Carmelo 
 

Lei non ha… però scusi, scusi, Consigliere D’Angelo, Consigliere D’Angelo, allora, la mozione 

d’ordine abbiamo… aspetti, scusi un attimo… scusi un attimo… 

Intervento fuori ripresa microfonica 
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Il Consigliere D'ANGELO Simone Partito Democratico 

 

È il Sindaco o il Presidente del Consiglio Comunale? 

 

Il Presidente CASSIBBA Carmelo 
 

Allora… allora… allora… allora… vorrei… 

 

Il Consigliere D'ANGELO Simone Partito Democratico 

 

… guardi Presidente, io vorrei poter parlare. 

 

Il Presidente CASSIBBA Carmelo 
 

Vorrei un attimino… allora, vorrei… allora, ne abbiamo parlato poc’anzi proprio sulla mozione 

d’ordine, che credo… 

 

Il Consigliere D'ANGELO Simone Partito Democratico 

 

Scusi Presidente… e mi silenzio, mi perdoni, io le sto ponendo un tema politico, anche di tutela della 

democrazia di quest’Aula, lei agisce come coordinatore della Lista del Sindaco o come Presidente di questo 

Consiglio Comunale, perché noi non ci sentiamo tutelati da lei. È chiaro o non le è chiaro? 

 

Il Presidente CASSIBBA Carmelo 
 

Allora… allora… innanzitutto… innanzitutto… allora, mi scusi signor Sindaco, allora… grazie, 

grazie. Allora, innanzitutto, innanzitutto. 

 

Il Consigliere D'ANGELO Simone Partito Democratico 

 

Scusi Presidente, ha ascoltato cosa ha detto il Sindaco. 

 

Il Presidente CASSIBBA Carmelo 
 

Allora… allora… innanzitutto. 
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Il Consigliere D'ANGELO Simone Partito Democratico 

 

Non mi vergogno di porre delle questioni di merito. Se il Sindaco vuole prendere parola, accende il 

microfono e parla. 

 

Il Presidente CASSIBBA Carmelo 
 

No, no, allora… 

 

Il Consigliere D'ANGELO Simone Partito Democratico 

 

Non si capisce perché l’Assessora Rosso non parla, il Sindaco non parla, parla lei a nome di tutti e 

risposte qua non ne abbiamo. È normale? È normale? Io dico di no. 

 

Il Presidente CASSIBBA Carmelo 
 

Allora…allora… eravamo… allora, senta un attimo… senta un attimo… allora, senta un attimo… 

 

Il Consigliere D'ANGELO Simone Partito Democratico 

 

Ma io ascolto quello che vuole, ma non può ascoltare solo lei. 

 

Il Presidente CASSIBBA Carmelo 
 

Ma scusi eh… cioè, allora io sono… faccio… 

 

Il Consigliere D'ANGELO Simone Partito Democratico 

 

Lei non può… 

 

Il Presidente CASSIBBA Carmelo 
 

Allora, io svolgo il mio ruolo di Presidente del Consiglio, cerco di gestire l’aula al meglio, al meglio 

che posso. Quindi la sua mozione d’ordine, adesso, in questo momento, mi scusi, non aveva nulla a che fare 

con l’ordine dei lavori, abbia pazienza. 
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Il Consigliere D'ANGELO Simone Partito Democratico 

 

Scusi Presidente, mi perdoni… 

 

Il Presidente CASSIBBA Carmelo 
 

Non aveva… non aveva nulla a che fare… 

 

Il Consigliere D'ANGELO Simone Partito Democratico 

 

In quest’Aula, l’Assessore della Giunta di questa Città… 

 

Il Presidente CASSIBBA Carmelo 
 

Ho capito… 

 

Il Consigliere D'ANGELO Simone Partito Democratico 

 

… ha evitato un… 

 

Il Presidente CASSIBBA Carmelo 
 

Allora…allora… allora però… allora mi scusi… e allora mi scusi… allora che cosa abbiamo fatto a 

fare… che cosa abbiamo fatto a fare la Conferenza Capigruppo? 

 

Il Consigliere D'ANGELO Simone Partito Democratico 

 

Non lo so… 

 

Il Presidente CASSIBBA Carmelo 
 

Che cosa abbiamo fatto a fare la Conferenza Capigruppo, me lo spieghi, me lo spieghi lei, perché io 

sono uscito dalla Conferenza Capigruppo con un accordo fra gentiluomini e mi pare che lei sia venuto meno a 

questo accordo. 

 

Il Consigliere D'ANGELO Simone Partito Democratico 
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Guardi… 

 

Il Presidente CASSIBBA Carmelo 
 

No. 

Intervento fuori ripresa microfonica 

No. Allora… allora, mi scusi… mi scusi… 

Intervento fuori ripresa microfonica 

Allora, mi scusi, non eravamo da soli in Conferenza Capigruppo, grazie a Dio, non eravamo da soli, 

c’erano anche altre persone che hanno ascoltato quali erano gli accordi. Quindi per cortesia, D’Angelo, non 

cambi le carte in tavola eh però. Ecco, mi faccia questa cortesia almeno. Siamo usciti dalla Conferenza 

Capigruppo con un accordo e io a quell’accordo mi sono attenuto e quindi voglio e desidero che anche gli altri 

si attengano all’accordo, stretto fra gentiluomini. Almeno, credevo così, credevo, credevo così, credevo. 

Intervento fuori ripresa microfonica 

Allora, abbia pazienza, abbia pazienza, poteva… allora abbiamo… abbiamo…abbiamo…abbiamo 

stabilito che qualunque risposta fosse stata data andava bene. 

Intervento fuori ripresa microfonica 

Ma va beh… ma qual è… ma qual è il limite della dignità? Ma lo determina lei il limite della dignità? 

Ma lo determina lei? Ma cosa stiamo dando? 

Intervento fuori ripresa microfonica 

Stiamo dando… stiamo dando… abbia pazienza, stiamo dando uno spettacolo indecoroso, abbia 

pazienza. Ecco, per cortesia, chiederei… chiederei un attimino di abbassare i toni… Cosa c’è? 

Intervento fuori ripresa microfonica 

Ecco, appunto. Quindi io riprenderei i lavori per continuare… 

Intervento fuori ripresa microfonica 

Allora… allora, finiamo come da accordi le… gli ordini dei lavori, grazie. 

Prego, Consigliere Bertorello. 

 

Il Consigliere BERTORELLO Federico Lela Liguria Salvini per Bucci Sindaco 

 

Grazie, grazie Presidente. 

Allora, ho dimenticato quello che devo dire sull'illustrazione dell’interpellanza. Allora, posso 

illustrarlo ai colleghi? Posso illustrarla? Bene. No, perché interessa… 

Intervento fuori ripresa microfonica 

Grazie, Presidente. 

 

Il Presidente CASSIBBA Carmelo 
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Mi scusi, Consigliere Bertorello… 

 

Il Consigliere BERTORELLO Federico Lela Liguria Salvini per Bucci Sindaco 

 

No, perché vede che mi sono prenotato… 

 

Il Presidente CASSIBBA Carmelo 
 

No, no, lei può… lei può continuare, poi se io sto facendo dell’altro, bevo un po’ d’acqua o parlo col 

vicino non… Ecco, quindi… vada… vada… vada tranquillo che può tranquillamente presentare la sua 

interpellanza. Grazie. 

 

Il Consigliere BERTORELLO Federico Lela Liguria Salvini per Bucci Sindaco 

 

Allora, Assessore Gambino, io ho presentato questa… 

Intervento fuori ripresa microfonica 

Allora dicevo, Assessore Gambino, che ho presentato questa interpellanza… 

Intervento fuori ripresa microfonica 

Assessore Avvenente, non sono ora chi risponderà. A luglio del 2000… Assessore Maresca, grazie. 

Allora, semplicemente per porre all'attenzione una situazione che è nota a tutti, io non pretendo 

ovviamente con questa interpellanza che lei Assessore, che mi risponderà sicuramente dato che tocca più temi, 

perché tocca le deleghe… tocca le materie, questioni del retroporto, del Centro storico, dei lavori pubblici, 

delle manutenzioni, ma soprattutto della sicurezza urbana del nostro Centro storico. 

Ora io sono stato fra i primi ad applaudire alcune operazioni, sia di sicurezza che compiute dalla Polizia 

locale, dalle Forze dell'Ordine che hanno risistemato e riportato la legalità in alcune zone del Centro storico, 

tra cui via Prè. È chiaro però che il problema si pone perché, spostato il problema da un punto riguarda la 

sicurezza e il degrado, purtroppo viene allocato nelle zone limitrofe. 

Ora il focus con questa interpellanza è via Gramsci e tutta la zona diciamo del fronte… del fronte 

porto. Ora ripeto, è un problema molto complesso, sono già state compiute anche dalla Giunta nel ciclo scorso, 

tutta una serie di iniziative a cui io plaudo, dalla pulizia del… da un maggiore intervento di AMIU, una 

maggiore pulizia, da piazza Caricamento, da via Gramsci stessa, da una rivisitazione e un controllo anche sugli 

stessi dehor e su come vengono gestiti gli spazi pubblici da parte degli operatori. 

Il tema è che la situazione e i commercianti e non solo, anche i residenti, perché quella è una zona 

dove sappiamo non dimentichiamolo, nei condomini, nei palazzi molti concittadini che vivono lì è ancora 

pericolosa, perché i controlli sono concentrati sulla zona orientale del Porto Antico mentre si sono, si sono 

concentrati come dicevo prima, in alcune zone, dalla Maddalena a via Prè, ma restano alcuni problemi in via 

Gramsci. 

Quindi io chiedo semplicemente che ci sia un'azione congiunta di tutti gli Assessorati coinvolti, per 

lavorare in sinergia e implementare delle azioni, qualunque esse siano, che possano portare a una 

riqualificazione di via Gramsci, che è una zona commerciale, dove abbiamo numerosi bar, ristoranti; è il primo 
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accesso dei nostri turisti che sbarcano con le navi da crociera; vedo, fa piacere, Assessore Avvenente, che da 

profondo conoscitore della Città annuisce e quindi noi come biglietto da visita non possiamo credo offrire 

alcuni spettacoli come penso, finita su tutti i giornali, su tutte credo le chat universali di WhatsApp con la rissa 

che c'è stata a fine giugno, poco dopo, la settimana subito dopo le elezioni, con un dispiegamento di Forze 

dell'Ordine, che per fortuna sono intervenute alle 5 del pomeriggio con i civili e i turisti, le persone che si 

trovavano lì che sono rifugiate nei negozi, che ovviamente erano aperti alle 5 del pomeriggio, dove band… sì, 

band, scusate, le band sono quelle che suonano la musica, bande rivali si sono fronteggiate, come succede 

spesso anche a Sampierdarena. È chiaro, ripeto, tanto è stato fatto, io credo che ci sono stati degli evidenti 

miglioramenti negli ultimi anni, però ancora molto bisogna fare e siccome il Centro storico è attenzionato 

dall'azione politica amministrativa, giustamente, anche di questa Giunta, come nell’ultima parte del ciclo 

scorso, auspico che sulla zona di via Gramsci, in piazza Caricamento, tutta quella zona fronte Expo, fronte 

Porto Antico, si possano implementare tutte quelle condotte che toccano la sicurezza, che toccano il decoro 

urbano con la pulizia, la raccolta dei rifiuti, quindi l'intervento di AMIU e la regolamentazione anche delle 

attività legali e dell'abusivismo, perché non dimentichiamoci che anche l'abusivismo che è stato combattuto, 

anche precedentemente dai… da numerosi… dalla precedente Giunta all'interno del Porto Antico, poi si è 

spostato su quella zona lì e quindi Assessore, lei ha la delega porto-mare, è sicuramente competente, c'è 

l'Assessore Avvenente, dispiace non sia in Aula l'Assessore Gambino per parlare di questo, però io vorrei 

attenzionare questa zona per l'azione politica e poi esecutiva della Giunta. Grazie. 

 

Il Presidente CASSIBBA Carmelo 
 

Grazie, Consigliere Bertorello. Prego, Assessore Maresca. 

 

L'Assessore MARESCA Francesco Patrimonio, Porto, Mare e Pesca 

 

Grazie Presidente, grazie Consigliere. Il Centro storico è ovviamente il cuore della Città e in questo 

momento all'attenzione dell'Amministrazione Comunale c'è un tavolo importante interistituzionale, con 

appunto i vari Assessorati di riferimento, che poi alla fine sono, come ha detto lei ben giusto, sono… sono 

tutti, perché il Centro storico è valore patrimoniale, artistico, culturale e sociale, fondamentale di questa Città. 

È in atto un piano di valorizzazione che contempla diverse azioni che porterà avanti questa Amministrazione 

in questi anni. 

Ha ragione lei quando dice che tutte le zone del Centro storico sono importanti, tra cui anche via 

Gramsci, per questo credo che gli Assessorati di competenza e prevalentemente addetti soprattutto alla 

sicurezza, quindi l'Assessore Gambino e l'Assessore Campora, ci hanno… mi hanno conferito oggi alcuni 

documenti, con cui spiegano quali azioni sta mettendo in atto l’Amministrazione nei loro… nei loro… nelle 

loro materie. 

Quindi la zona del Centro storico è suddivisa in tre aree, per quanto riguarda la sicurezza, per 

permettere in maniera coordinata ed efficiente il presidio del territorio da parte delle Forze dell'Ordine, quindi 

Arma dei Carabinieri, Polizia locale e Polizia di Stato, con cui è in atto appunto un lavoro congiunto di 

coordinamento che è quello che poi va a migliorare la situazione. 

Per quanto attiene lo spaccio e il consumo di sostanze stupefacenti, è intenzione di questo Nucleo 

proseguire l'attività di contrasto attraverso il personale dedicato che effettua servizio in abiti civili; non da 

meno il personale che presta servizio in uniforme, nella quotidiana attività di pattugliamento presta la massima 

attenzione a tutti i fenomeni di degrado, tra cui quello dei consumatori e spacciatori di sostanze stupefacenti. 
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In tal senso l'attività di prevenzione è massima e continua la collaborazione con le forze di Polizia 

statali per quanto concerne l'attività di controlli congiunti in materia di commercio, stupefacenti e degrado in 

generale e sono in corso intese per attività congiunte, come spiegavo prima con il Comando Provinciale della 

Guardia di Finanza. In relazione al consumo di alcolici il personale di questo nucleo eleva quotidianamente 

sanzioni per stati accertati di ubriachezza manifesta, ordinando l'allontanamento di tali persone per 48 ore. 

Tuttavia giova precisare che il consumo di alcolici non è vietato se non in specifico orario notturno. 

Per quanto riguarda la parte invece dell’Assessore Campora, la pulizia di via Gramsci viene svolta 

regolarmente tutti i giorni in turno notturno; tale attività è integrata da un ulteriore intervento di pulizia nel 

pomeriggio, con attività più specifiche realizzate con l'ausilio di macchine idropulitrici per lavare e disinfettare 

le aree più critiche. 

Per tutto il periodo estivo è stato effettuato un programma specifico di lavaggio a caldo dell'intera area, 

con operazioni che si sono protratte fino al termine del mese di ottobre. 

Anche l'attività di ritiro e raccolta dei rifiuti avviene con regolarità, secondo una programmazione che 

prevede passaggi ripetuti a seconda della frazione di materiale raccolto. 

Per i rifiuti ingombranti e voluminosi, AMIU ha potenziato il servizio istituendo sei nuovi punti gratuiti 

di raccolta settimanale con il furgone Ecovan nel Centro storico, tra cui appunto uno nella zona di via Gramsci. 

Quindi diciamo che queste sono le azioni che ha messo in campo e sta mettendo in campo 

l'Amministrazione; capiamo che le esigenze sono ancora maggiori e di conseguenza il lavoro di questa 

Amministrazione soprattutto nel recupero e nella valorizzazione del Centro storico contempla per forza di cose 

anche i due aspetti forse più importanti che sono il decoro e la sicurezza. Sarà compito di questa 

Amministrazione, con tutti gli Assessorati, di migliorare le cose e perseguire l'interesse pubblico e magari ci 

aggiorniamo poi i prossimi Consigli. Grazie. 

 

Il Presidente CASSIBBA Carmelo 
 

Consigliere Bertorello, c’è replica? 

 

Il Consigliere BERTORELLO Federico Lela Liguria Salvini per Bucci Sindaco 

 

Grazie Presidente. Brevissimamente ma mi fa piacere che Assessore, anche se ha risposto solo lei, ha 

citato le… diciamo i pareri, le risposte a questo tema che è molto ampio anche dei suoi colleghi di Giunta; non 

ho citato anche gli interventi, devo dirlo, perché è un lapsus, gli interventi sulle… le politiche commerciali, 

quindi con le ordinanze a firma del Sindaco, dell'Assessore Bordilli, per la regolamentazione della vendita di 

alcolici, che sicuramente hanno portato una stretta sul consumo indiscriminato di alcolici a tutte le ore del 

giorno da parte di numerose comunità, che sicuramente creavano dei problemi in quella zona e quindi lo voglio 

ricordare in sede di replica. Quindi auspico che ci possa essere un costante aggiornamento tra la vostra legittima 

attività politico-amministrativa esecutiva di Giunta e noi Consiglio Comunale, noi Consiglieri Comunali per 

essere informati sui prossimi… sui prossimi passi. Questo è un po’, come posso dire, la chiosa sulla seduta 

odierna e su questo ha avuto qualche… qualche… si è un po’ inceppata. 

Quindi spero che si riporti al giusto dialogo Giunta-Consiglio, Consiglio-Giunta, con gli Atti previsti 

dal Regolamento, legittimamente e con le risposte della Giunta. 
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Lei lo ha fatto Assessore, gliene do atto, anche i suoi colleghi che le hanno fornito le risposte. Per 

questo vi ringrazio. 

 

INTERPELLANZA N. 32/2022 

VISTE  

 

- Le fotografie allegate alla presente interpellanza che attestano una situazione di grave degrado di 

Via Gramsci e zone limitrofe all’interno del centro storico di Genova;  

 

SI INTERPELLA IL SINDACO E LA GIUNTA 

 

Per sapere come intende agire l’Amministrazione Comunale per rendere finalmente fruibile a cittadini 

e turisti la zona di Via Gramsci e vie adiacenti e limitrofe adottando tutte le più opportune condotte, 

anche in sinergia con le Forze dell’Ordine, per eliminare lo spaccio a cielo aperto, la consumazione 

di alcol e droghe a tutte le ore del giorno nelle pubbliche vie, per migliorare il decoro urbano e la 

pulizia.  

 

IL CAPOGRUPPO  

Avv. Federico Bertorello  

 

INTERPELLANZA 0057 09/11/2022 

SITUAZIONE MENSA POLO SCOLASTICO CARDUCCI - VIALE RIGON. 

ATTO PRESENTATO DA: BRUCCOLERI MARIAJOSE' 

 

Il Presidente CASSIBBA Carmelo 
 

Bene passiamo all'ultima interpellanza, quella presentata dalla Consigliera Bruccoleri: “Situazione 

mensa Polo scolastico Carducci, viale Rigon.” 

Prego Consigliera. 

 

La Consigliera BRUCCOLERI Mariajosè Genova Civica Ariel Dello Strologo 

 

Chi è che mi risponde? Perché non vedo l'Assessore Brusoni. 

Intanto comunque cioè mi spiace anche dover fare delle interpellanze così importanti come sulle scuole 

e i bambini che se ne sono andati tutti. 

Cioè qua è diventata una situazione non sostenibile da questo Consiglio Comunale, Presidente. 

 

Il Presidente CASSIBBA Carmelo 
 

C’è… c’è… c’è comunque un esponente della Giunta che ha la risposta alla sua interpellanza. 
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La Consigliera BRUCCOLERI Mariajosè Genova Civica Ariel Dello Strologo 

 

Va benissimo, però qua ci sono mi sembra Assessori di Serie A, Assessori di Serie B, Assessori che 

rispondono, Assessori per cui bisogna prendere appuntamento in studio e non va ben sta cosa. 

 

Il Presidente CASSIBBA Carmelo 
 

No, se vuole… se vuole eventualmente rimandare la sua interpellanza alla prossima settimana… 

 

La Consigliera BRUCCOLERI Mariajosè Genova Civica Ariel Dello Strologo 

 

Mi verrebbe voglia di rimandare la mia interpellanza, anche perché l’atteggiamento che avete non è 

accettabile. 

 

Il Presidente CASSIBBA Carmelo 
 

…con l’Assessore competente. Come vuole eh? Come… 

 

La Consigliera BRUCCOLERI Mariajosè Genova Civica Ariel Dello Strologo 

 

L’Assessore competente non c’è e forse bisogna prendere appuntamento anche per avere una risposta? 

 

Il Presidente CASSIBBA Carmelo 
 

No, come ritiene opportuno, non… eventualmente l’appuntamento glielo può dare anche per altre cose, 

ma dico non per l’interpellanza ecco, dico, veda un po’ lei, cioè… 

 

La Consigliera BRUCCOLERI Mariajosè Genova Civica Ariel Dello Strologo 

 

Se mi dice che ci sarà almeno l’Assessore… 

 

Il Presidente CASSIBBA Carmelo 
 

Allora, l’Assessore… l’Assessore… 

 

La Consigliera BRUCCOLERI Mariajosè Genova Civica Ariel Dello Strologo 
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Perché sennò, per avere un… 

 

Il Presidente CASSIBBA Carmelo 
 

No, no, no, no… allora, l’Assessore Brusoni ha comunicato già da qualche giorno, anzi da qualche 

settimana che quest’oggi sarebbe stata assente, quindi ha lasciato, rispetto alla sua interpellanza una risposta 

scritta, come avviene, come è sempre avvenuto anche nella consiliatura passata. 

Se lei desidera presentare l'interpellanza e ricevere la risposta scritta che ha il… l’Assessore 

Avvenente… 

 

La Consigliera BRUCCOLERI Mariajosè Genova Civica Ariel Dello Strologo 

 

No, preferirei parlare con l’Assessore competente. 

 

Il Presidente CASSIBBA Carmelo 
 

Altrimenti se preferisce invece rimandarla alla prossima settimana e attendere la risposta da parte 

dell'Assessore Brusoni non c’è nessun tipo di problema. 

 

La Consigliera BRUCCOLERI Mariajosè Genova Civica Ariel Dello Strologo 

 

Va bene. Va bene. 

 

Il Presidente CASSIBBA Carmelo 
 

Va bene? Perfetto. Facciamo così, quindi la ripresenta… la rimettiamo direttamente d'ufficio alla 

prossima seduta. 

Va bene, perfetto. 

Consigliere… ah no, aspettate, scusate… scusate, i Capigruppo non è che possono andare via eh, c’è 

una Capigruppo per ricevere i cittadini di Quarto eh; quindi prego perlomeno i Capigruppo di rimanere, grazie. 

Per il momento e comunque do la parola naturalmente al Consigliere Dello Strologo, prego. 

 

Il Consigliere DELLO STROLOGO Ariel Genova Civica Ariel Dello Strologo 

 

Grazie. Grazie. Eh, sì, la mia è una mozione d'ordine relativa al funzionamento della… dell'Aula, delle 

riunioni perché, e in questo credo di non venir meno all'accordo che abbiamo raggiunto in Capigruppo, però 

volevo chiedere due cose al Presidente, relativamente a due comportamenti a cui abbiamo assistito oggi; cioè 

il primo quello dell'Assessore, che ormai è già stato evocato più volte e che si… il fatto che si è rifiutata di 
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rispondere ovviamente è legittimo, è un po' meno che abbia… abbia dichiaratamente… abbia dichiarato che 

questa non è la sede opportuna per un Assessore per rispondere alle… alle richieste del Consiglio Comunale, 

abbia addirittura invitato a prendere un appuntamento. 

Allora, vorrei sapere se il Presidente ritiene che questa sia… sia dal punto di vista in quanto Presidente 

del Consiglio Comunale, cioè se il Consiglio Comunale è stato rispettato nella sua… nel suo ruolo e se 

dobbiamo immaginare che nelle prossime riunioni, nelle prossime sedute del Consiglio Comunale le nostre 

richieste… 

Intervento fuori ripresa microfonica 

Scusate, colleghi… credo che sia un'esigenza di tutti, non solo… non solo mia personale. 

Qui ritengo che il ruolo dei Consiglieri Comunali, che siano di maggioranza e di minoranza sia stato 

offeso. Noi non possiamo ricevere risposte di questo tipo. Ripeto, l'Assessore ha diritto di non rispondere, non 

ha diritto di ritenere questa sede non opportuna. Questo è il luogo dove si confrontano Consiglio e Giunta ed 

è il luogo dove… dove noi… e quindi chiedo che il Presidente, visto che stamattina abbiamo convenuto che 

vada a rappresentare le legittime esigenze di rispetto e di tutela del Consiglio Comunale faccia presente questa 

cosa. 

Seconda cosa e anche questo riguarda tutti, durante la seduta di oggi a un certo punto il Consigliere 

Ceraudo ha sollevato un cartello che ha scatenato un po’ di reazioni. Su quel cartello c'era scritto la parola 

vergogna. Allora io non ho visto le stesse reazioni quando il Sindaco ripetutamente ha usato la stessa parola. 

Non credo che sia un problema di mezzo, di strumento di comunicazione, ma sia un problema di contenuti. Se 

quindi non è consentito a un Consigliere Comunale, io posso anche essere d'accordo, usare espressioni di 

questo tipo credo che molto meno sia consentito al nostro Sindaco, il quale ripetutamente, più volte, ha detto 

rivolgendosi a noi Consiglieri dell'opposizione, che stiamo facendo il nostro lavoro, esattamente come lo fa 

lui, di vergognarci di fare il nostro lavoro. 

Allora, anche qui avrei gradito un intervento del Presidente del Consiglio Comunale, perché è giusto 

che si rispettino tutti, non ci sono Consiglieri di Serie A o nonostante il Sindaco abbia un suo ruolo autorevole, 

che come diceva il Consigliere D'Angelo, ha detto qui si passa dall'autorevolezza all'autorità. Io dico anche 

oltre, perché quando uno si ritiene legibus solutus e da solo si definisce un agitato di natura, non ho ben capito 

cosa e pensa di poter disporre della libertà di espressione e di comportamento degli altri, siamo oltre anche… 

 

Il Presidente CASSIBBA Carmelo 
 

Allora, mi permetto di… mi permetto di risponderle, perché io comunque eventualmente ci sono anche 

le registrazioni televisive, come lei avrà ben visto cerco in qualunque modo, anche quando eventualmente il 

Sindaco interviene quando non interpellato, comunque di riportare il tutto nei canoni dovuti. 

Quindi quando lei mi dice che io non intervengo, intervengo a 360 gradi e quindi sicuramente oltre… 

oltre al Sindaco ci sono anche altri Consiglieri molto agitati e quindi insomma il mio… il mio ruolo… il mio 

ruolo… il mio ruolo… 

Intervento fuori ripresa microfonica 

Allora però… però Consigliere D’Angelo, sto interloquendo con il Consigliere Dello Strologo, almeno 

vorrei… vorrei almeno… vorrei almeno che in questo mi concedesse la possibilità di rispondere a quanto 

affermato. 

Prego, Consigliere Amore. 
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Il Consigliere AMORE Stefano Genova Civica Ariel Dello Strologo 

 

Sarò brevissimo perché il mio Capogruppo, il Consigliere Dello Strologo ha già detto molte delle cose 

che volevo dire. Aggiungo due cose: uno, credo che sia stato inopportuno da parte sua rimandare le mozioni 

d'ordine dopo le interpellanze, perché è chiaro che adesso c'è un clima di smobilitazione, dove il Sindaco e 

l’Assessore Rosso sono andati via per non ascoltarci, queste cose che reputano inutili. La risposta 

dell'Assessore Rosso è stata vergognosa… no, mi perdoni, è stata inaccettabile, perché se avesse detto il non 

rispondo non ci sarebbe stata… dalla nostra parte ci sarebbe stato rammarico ma non certo l'indignazione che 

c'è, perché ha aggiunto non in questa sede e se non è questa la sede, quindi l’ordine… è una mozione sull’ordine 

dei lavori perché allora, che lavori facciamo in questa sede? Viene amministrata la Città in questa sede o viene 

amministrata altrove?  Qual è la sede in cui gli Assessori devono rispondere? non certo allo studio del 

Sindaco… di un Assessore e penso che nessuno di noi prenderà mai un appuntamento nello studio 

dell'Assessore Rosso o di altri Assessori, se queste sono le premesse. 

Terzo… l'altra cosa sulla vergogna detta dal Sindaco nei nostri confronti è inaccettabile e deve essere 

fermato, fermato immediatamente e terza cosa vorrei rassicurare tutti gli Assessori e i componenti della Giunta, 

che quello che noi facciamo non è una opposizione strumentale, ma cerchiamo di riportare la politica al centro 

di quest'Aula e al centro di questa Città. Grazie.  

 

Il Presidente CASSIBBA Carmelo 
 

Prego. Consigliere Ceraudo. 

 

Il Consigliere CERAUDO Fabio  MoVimento 5 Stelle  

 

Mah, l'atteggiamento dell'Assessore è irresponsabile e certamente inaccettabile su quest'Aula, perché 

chi ricopre un ruolo di Assessorato e ha una responsabilità dovrebbe sempre e comunque rispondere, perché 

questa è l'Aula preposta alle risposte. Ci sono state delle elezioni, ci sono dei rappresentanti che a oggi qua 

rappresentano i cittadini e se ci sono delle domande che sono domande consone, un Assessore deve rispondere; 

deve rispondere perché è sua responsabilità rispondere e quindi non è una questione semplicemente di non 

voler rispondere, perché è un diritto non poter rispondere. A mio parere no, non è un diritto non poter 

rispondere. Qua in quest'Aula si ha il diritto certamente di dare la propria posizione, ma non di non rispondere. 

Qui ci sono Assessori sia della scorsa amministrazione che nuovi e io ho visto molte volte prendersi anche 

delle responsabilità; non prendersi delle responsabilità a mio parere è inaccettabile, quindi io non ho paura a 

dire vergogna e non ho paura ad alzare cartelli e dire vergogna, perché quando c'è una mancanza di rispetto 

non nei nostri confronti, che per quanto mi riguarda potete dirmi quello che volete potete dirmi anche di 

vergognarmi, perché se non mi devo vergognare non ho nessuna paura di farlo, però se devo dire a qualcuno 

di vergognarsi perché non rispetta i cittadini di questa Città glielo dico chiaramente in faccia e questo è quello 

che è avvenuto oggi; perché nessuno si può permettere a oggi di dire, dopo 1 ora di discussione, no, non ho 

intenzione di rispondere e mettersi davanti al cellulare e poi permettersi di prendersi… prendere e andarsene 

via e allontanarsi da quest'Aula al posto di affrontare una discussione, almeno ascoltare gli interventi di tutti i 

Consiglieri, che non siamo noi i protagonisti di quest'Aula, ma sono i cittadini, sia noi che le risposte che danno 

gli Assessori, prima di tutto. Quindi, ogni parola ha un peso, è vero, il peso va calibrato per le risposte che 

vanno date da parte degli Assessori. Ho visto Assessori anche in difficoltà però prendersi responsabilità e 
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piuttosto dire cose che magari potevano essere scomode, però che sono sempre presenti. Quindi allo stesso 

tempo certi Assessori si devono prendere delle responsabilità verso i cittadini. 

 

Il Presidente CASSIBBA Carmelo 
 

Consigliere Pandolfo. 

 

Il Consigliere PANDOLFO Alberto Partito Democratico 

 

Sì, grazie Presidente. Ė un richiamo al Regolamento, in particolare all'articolo 43, comma uno, 

all’ultimo punto che dice alla Conferenza dei Capigruppo partecipa il Sindaco o l'Assessore da lui delegato. E 

allora mi domando se erano presenti Assessori, visto che il Sindaco era impegnato qui in Aula in una 

reprimenda e quindi non era diciamo certamente e non ho dovuto diciamo attivare la mia dote di veggente, ma 

comprendere se era presente qualche Assessore o il Sindaco all'ultima Conferenza dei Capigruppo, che si è 

tenuta che purtroppo ha manifestato la sua totale inefficacia, l'abbiamo visto purtroppo, però mi domandavo 

qual è la ratio, che non vorrei fosse mai quella delle targhe alterne; una volta c'è il Sindaco quando è utile, non 

c'è quando è… insomma, dovrei capire qual è la discrezionalità della presenza, che tra l'altro è prescrittiva da 

parte del Regolamento del Consiglio Comunale, pena far diventare diciamo quella Conferenza dei Capigruppo 

illegittima a quel punto. Poiché questa questione è emersa in una delle prime Commissioni che abbiamo fatto 

alla ripresa dell'anno e tra l'altro il collega Gozzi ha chiesto una Commissione che io sono in attesa di poter 

convocare, come sanno bene i colleghi e come sa bene anche lei, sulla revisione del Regolamento del Consiglio 

Comunale, questo è uno dei punti che venne a galla diciamo in quell'occasione, perché? Perché va a sancire 

l'indipendenza tra il ruolo del Consiglio Comunale e della Giunta. Quindi la domanda che torno a fare, quindi 

era presente il Sindaco? No, perché era impegnato; era presente un Assessore poiché, diciamo, questa 

disposizione è per me discutibile, molto discutibile e lavorerò e continuerò a lavorare con i colleghi per 

proporre un'alternativa, ma pena diciamo il fatto che quella Conferenza dei Capigruppo e probabilmente anche 

altre, dove non partecipa il Sindaco o un Assessore delegato diventi a quel punto illegittima. Grazie. 

 

Il Presidente CASSIBBA Carmelo 
 

Risponderò, risponderò poi all’ultimo su questa, perché è in contrasto con un altro intervento quello 

che aveva fatto il suo Capogruppo qualche seduta fa. 

Consigliere D’Angelo, lei è l’ultimo? 

Intervento fuori ripresa microfonica 

Prego. 

 

Il Consigliere D'ANGELO Simone Partito Democratico 

 

Grazie Presidente. 
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Il Presidente CASSIBBA Carmelo 
 

Poi vi leggerò, mi scusi, poi alla fine, a chiosa di tutta questa giornata vi leggerò l'articolo sulla mozione 

d'ordine. 

 

Il Consigliere D'ANGELO Simone Partito Democratico 

 

Assolutamente. 

Intervento fuori ripresa microfonica 

Ritenevo necessario intervenire anche rispetto, Presidente, alle sue affermazioni nella descrizione dei 

fatti perché sicuramente da parte della minoranza del Gruppo del Partito Democratico, del sottoscritto, c'è stata 

veemenza nel chiedere risposte alla Giunta. Devo dire la verità però che la descrizione che lei ha fatto non 

corrisponde alla verità. 

Il Sindaco di questa Città, mentre interveniva legittimamente un Consigliere Comunale, invitava lo 

stesso ad andarsene. Successivamente continuava a ripetere allo stesso Consigliere Comunale di vergognarsi. 

Ora, è evidente che in quest'Aula, diciamo così, tra Consiglieri Comunali siamo pari, non siamo pari però nei 

confronti della Giunta, che sia per la funzione istituzionale che ricopre, soprattutto nella sua carica massima, 

cioè il Sindaco di Genova, ha un elemento di responsabilità e di rappresentanza che è totale. Il gruppo del 

Partito Democratico rappresenta una parte, i Consiglieri del PD una parte ancora più piccola, ma il Sindaco di 

Genova rappresenta tutti. Il Presidente del Consiglio Comunale è garante della libertà, diciamo così, di 

quest'Aula di potersi esprimere. 

Ora suona retorico e forse un po’ lo è anche, però sono le regole minime basiche per far funzionare un 

Consiglio Comunale. Perché laddove si sovrappongono in maniera eccessiva le funzioni e la stessa cosa che 

ho detto poco fa nella Conferenza Capigruppo, che mi è già capitato di ripetere in quest'Aula, non si capisce 

più a chi bisogna affidarsi per avere garanzie dal punto di vista della possibilità di partecipare alla discussione 

democratica e magari anche condividere alcune scelte, non sempre opporsi alle scelte. Però questo secondo 

me è un tema importante e come le ho detto in Conferenza Capigruppo io rivolgo a lei, perché se il Presidente 

del Consiglio Comunale ha la piena libertà di azione e gestione di quest’Aula, l’Aula è garantita; ma ci sono 

due attori che devono riconoscere questo elemento: i Consiglieri Comunali e la Giunta. 

Se c'è una parte, diciamo così, di chi è seduto qui che non riconosce nel ruolo di sintesi, diciamo così, 

democratica, il ruolo del Presidente del Consiglio Comunale c'è un problema e allora vorrei capire in maniera 

trasparente perché c'è questo problema e sono o di natura, di ignoranza istituzionale o problematiche di natura 

politica, perché io ho la sensazione e glielo dico con franchezza in quest'Aula, che qualcuno pensi che lei è 

una figura politica di parte e quindi debba tutelare gli interessi di una parte politica, che è quella che fa 

riferimento al Sindaco di Genova e alla sua lista civica. 

Se è questo, mi dispiace dirlo, ma è un problema politico; ma è anche un problema di gestione 

dell’Aula, ed è un problema di democrazia nel dibattito, perché non si può essere contemporaneamente il… 

l’arbitro della democrazia in quest’Aula e il difensore anche di quelle piccole beghe, dei piccoli errori, 

chiamiamoli così, che possono coinvolgere legittimamente esponenti di una parte politica. 

Io su questa cosa qua, glielo dico con franchezza, ho la massima fiducia e penso che al di là del 

confronto che c’è sempre stato, anche acceso, questa fiducia non è mai mancata. Ma questa domanda, questa 

chiarezza è richiesta al Presidente Consiglio Comunale e a tutta la Giunta. Perché se non arriva un punto di 
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chiarezza su come funziona il meccanismo del funzionamento dell’Aula, andremo avanti cinque anni in questa 

maniera. 

Poi c'è chi penso debba ripensare anche a un rapporto di rispetto con i Consiglieri Comunali. Purtroppo 

chi ha questo atteggiamento oggi… non è in questo momento presente e quindi mi riproporrò di ripetere la 

stessa cosa in altra sede, ma mi preme… mi premeva sottolineare questo elemento, perché onestamente 

usciamo da quest'Aula alle 6 del pomeriggio e penso che una parte della nostra discussione non riguardasse il 

tema legato al funzionamento del Comune di Genova, ma al funzionamento del Consiglio Comunale di 

Genova, che è un argomento che ai cittadini genovesi mediamente interessa meno. Grazie. 

 

Il Presidente CASSIBBA Carmelo 
 

Bene, grazie. Grazie a lei per aver esposto in maniera, con i toni che si competono. Allora, volevo solo 

dire, la ringrazio della… della sua rinnovata fiducia. Per quanto mi riguarda io posso solo dire che per me 

parlano… parlano i fatti e quindi non… non sono… non sono certo le parole, cioè non devo certo difendermi 

da quanto da lei affermato. Volevo soltanto, a chiusura, ma veramente a chiusura e qui mi assumo la 

responsabilità di non dare più la parola a nessuno, ve lo dico perché vorrei ricevere i cittadini che attendono 

già da qualche ora, volevo leggervi a chiusura l'articolo 19, su che cos'è la mozione d'ordine, perché veramente, 

come abbiamo detto in Capigruppo, forse ne stiamo abusando e abbiamo decisamente debordato da quelli che 

sono i confini della mozione d'ordine. 

“Articolo 19, comma tre, è mozione d'ordine il richiamo alla Legge, allo Statuto o al Regolamento, 

ovvero il rilievo circa il modo e l'ordine con il quale è stata posta la questione in discussione o si intende 

procedere alla votazione.” 

Io, se dovessi proprio dirla tutta, alcune mozioni d'ordine probabilmente oggi non… non sono rientrate 

in questo comma dell'articolo 19. Detto questo ringrazio tutti, do appuntamento a martedì prossimo e invito 

invece i Capigruppo su in sala Giunta nuova per ricevere i cittadini del Comitato di Quarto. 

Grazie, buonasera. 

 

Alle ore 18.15 il Presidente dichiara chiusa la seduta 

 

 

Il Presidente 

C. Cassibba 

Il Segretario Generale Reggente 

C. Orlando 
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